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INTERROGAZIONI 

P E R L E QUALI È PERVENUTA 

RISPOSTA SCRITTA ALLA PRESIDENZA 

A C C I A R I N I . - Al Ministro dei beni cul­
turali ed ambientali con incarico per lo 
spettacolo e lo sport. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il p e r s o n a l e t e c n i c o di s e t t i m o livello, 
in segu i to a l l ' a t t u a z i o n e de l l a legge n. 312 
del 1980, è a c c o r p a t o nel p ro f i l o di co l la­
b o r a t o r e b ib l io tecar io , n o n o s t a n t e la p r e ­
s e n z a di prof i l i p r o f e s s i o n a l i d ivers i (ar­
chiv i s ta di S t a t o , c o l l a b o r a t o r e s t o r i c o del­
l 'arte , c o l l a b o r a t o r e a r c h e o l o g o , c o l l a b o r a ­
t o r e b ib l io teca r io e c a p o tecn ico ) ; 

t r a il p e r s o n a l e s u d d e t t o vi s o n o nu­
m e r o s i l a u r e a t i s p e c i a l i z z a t i , u t i l izzat i p e r 
m a n s i o n i s u p e r i o r i al f ine di s o p p e r i r e a 
vuot i di o r g a n i c o e c o n s e n t i r e il f u n z i o n a ­
m e n t o di mol t i i s t i tut i ; 

in segu i to al p a s s a g g i o a l n o n o livello 
de l l a q u a s i to ta l i tà de i f u n z i o n a r i di o t tavo , 
l 'ot tavo livello è p r a t i c a m e n t e s c o p e r t o 
( c i n q u e c e n t o c i n q u e f u n z i o n a r i di o t t avo li­
vello, c o n t r o i d u e m i l a s e d i c i di n o n o ) , m e n ­
t re la legge n. 78 de l 1986 aveva c o r r e t t a ­
m e n t e prev i s to c h e gli ot tavi livelli f o s s e r o 
il d o p p i o dei noni , p e r c o n s e n t i r e u n or­
g a n i c o e q u i l i b r a t o e u n a eff ic iente o r g a ­
n i z z a z i o n e del l a v o r o - : 

qua l i intervent i i n t e n d a p r e a n n u n ­
c i a r e a l l ' a t to de l l a r i f o r m a del M i n i s t e r o 
p e r r i c o n o s c e r e u n p a t r i m o n i o di c o n o ­
s c e n z e a c q u i s i t o in o r m a i q u i n d i c i a n n i di 
l a v o r o e f avor i re u n r i e q u i l i b r i o ne l la di­
s t r i b u z i o n e dei f u n z i o n a r i a l l ' in te rno dei 
var i livelli. ( 4 -10263) 

RISPOSTA. — In merito alla interrogazione 
parlamentare di cui alVoggetto si comunica 
quanto segue. 

Il personale della carriera di concetto 
delle Amministrazioni dello Stato è stato a 
suo tempo inquadrato, per effetto della legge 
n. 312 del 1980, nella settima qualifica 

funzionale in profili che prevedono, per 
Vaccesso dall'esterno, il possesso del di­
ploma di laurea e ciò pur appartenendo a 
carriera che prevedeva per Vaccesso il di­
ploma di istruzione di secondo grado. 

Ulteriore facilitazione di progressione di 
carriera, in relazione all'eventuale espleta­
mento di mansioni superiori, era prevista 
dall'articolo 4 - comma 10 - della citata 
legge 312/80, ma tale disposizione è stata 
abrogata dall'articolo 74 del decreto legisla­
tivo 3 febbraio 1993, n. 29. 

Al momento, pertanto, il passaggio al­
l'ottava qualifica funzionale di personale 
inquadrato nella settima può avvenire 
esclusivamente attraverso la partecipazione 
a concorsi pubblici, per i profili professio­
nali per i quali sussista la necessaria va­
canza di organico, e la utilizzazione della 
quota dei posti riservata per legge al per­
sonale interno. 

La distribuzione del personale inqua­
drato nel profilo di collaboratore biblioteca­
rio in altri profili, sempre di settima quali­
fica funzionale, in relazione alle mansioni 
effettivamente svolte (archivista di stato, col­
laboratore archeologo, collaboratore storico 
dell'arte, architetto, capo tecnico, chimico, 
biologo, fisico, geologo, analista, program­
matore di sistema, ecc.) in parte sta già avve­
nendo, ancora in attuazione della citata legge 
312/80, in parte sarà deliberata, non appena 
pubblicate le nuove dotazioni organiche e nei 
limiti da queste imposti, su domanda del 
personale interessato ai sensi dell'articolo 5 
del decreto del Presidente della Repubblica 
17 febbraio 1990, n. 44. 

Si assicura, infine, che l'Amministra­
zione, anche in previsione dell'attuazione 
della delega di cui alla legge 15 marzo 1997, 
n. 59, terrà conto delle problematiche se­
gnalate con l'interrogazione parlamentare 
cui si risponde. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i c u l t u r a l i e 
a m b i e n t a l i : Ve l t ron i . 

A L T E A . - Ai Ministri delle poste e delle 
telecomunicazioni e dell'interno. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

nel m e s e di f e b b r a i o del 1997 gli 
agent i de l c o m p a r t i m e n t o di p o l i z i a p o s t a l e 
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h a n n o i s p e z i o n a t o n u m e r o s e r ivendi te di 
m a t e r i a l e e l e t t ron ico , s e q u e s t r a n d o d e c i n e 
di a p p a r a t i ( telefoni , te lefoni cordless, s e ­
gre ter ie te le foniche) p e r c h é privi del m a r ­
ch io « C E », p r e v i s t o c o m e o b b l i g a t o r i o del 
d e c r e t o legis lat ivo 12 n o v e m b r e 1996, 
n. 6 1 5 ; 

su l l a b a s e de l lo s t e s s o d e c r e t o , gli 
agent i h a n n o c o n t e s t a t o m u l t e p e r d e c i n e 
di mi l ioni ai r ivendi tor i , mol t i dei q u a l i 
i gnar i che p e r s i n o i p r o d o t t i T e l e c o m I ta l i a 
s o n o fuor i legge r i s p e t t o a i d e t t a m i de l ci­
t a to d e c r e t o legis lat ivo; 

il d e c r e t o n. 6 1 5 del 1996 p r e v e d e v a 
che le s cor te g i acent i nei m a g a z z i n i doves ­
s e r o e s s e r e e s a u r i t e e n t r o il 31 d i c e m b r e 
1996, m a n o n è s t a t o p o s s i b i l e r a g g i u n g e r e 
q u e s t o obiet t ivo p e r la n o t a crisi , c h e h a 
p r o v o c a t o u n for te c a l o de i c o n s u m i ; 

p e r a t t u a r e i d e t t a m i del d e c r e t o 
n. 615 del 1996 i r ivend i tor i di m a t e r i a l e 
te le fonico d o v r e b b e r o r o t t a m a r e m a t e r i a l e 
p e r m o l t e c e n t i n a i a di mi l ioni , c o n g r a v e 
d a n n o e c o n o m i c o — : 

qua l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t ­
t a r e in m o d o che, s c a g l i o n a n d o nel t e m p o 
l ' adoz ione del d e c r e t o n. 6 1 5 del 1996, si 
evit ino le ing ius te c o n s e g u e n z e ai d a n n i de i 
r ivendi tor i e degli in s t a l l a to r i de l le p r e ­
det te a p p a r e c c h i a t u r e . ( 4 - 0 8 3 7 2 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo si fa presente che 
Varticolo 14, comma 2, del decreto legisla­
tivo 4 dicembre 1992, n. 476, aveva auto­
rizzato Vimmissione sul mercato o la messa 
in servizio fino al 31 dicembre 1995 degli 
apparecchi sprovvisti di marcatura CE, 
purché conformi alla normativa nazionale 
in materia di compatibilità elettromagnetica 
vigente al 30 giugno 1992. 

La predetta disposizione, che è stata ri­
badita dal decreto legislativo 12 novembre 
1996, n. 615, consentiva di adeguarsi alla 
disciplina comunitaria entro un periodo 
sufficientemente ampio, cioè un triennio. 

Per soddisfare le esigenze delle industrie 
e degli operatori del settore, sulla base delle 
indicazioni fornite dalla Commissione eu­
ropea, è stata adottata una specifica circo­
lare in data 16 gennaio 1996 (pubblicata 

nella G.U. n. 19 del 24 gennaio 1996) con 
la quale è stato precisato che è consentita la 
commercializzazione di quegli apparecchi 
che risultino conformi alle norme italiane 
concernenti la compatibilità elettromagne­
tica in vigore alla data del 30 giugno 1992 
a condizione che siano stati immessi nel 
mercato alla data del 31 dicembre 1995; 
qualora il funzionamento di tali apparati 
richieda la messa in servizio, tale operazione 
deve essere stata effettuata entro il 31 di­
cembre 1996. 

In ordine, poi, ai cosiddetti prodotti 
pronti alluso (i quali non necessitano di 
essere montati o installati), si ricorda che la 
relativa messa in servizio, sulla scorta di 
quanto detto nella guida della Commissione 
europea relativa alVapplicazione delle diret­
tive di armonizzazione tecnica comunitaria, 
si considera avvenuta con Vimmissione sul 
mercato; tale precisazione è contenuta in 
una nuova circolare del 29 maggio 1997 a 
firma dei ministri dell'industria, del com­
mercio e dell'artigianato e delle poste e delle 
telecomunicazioni (pubblicata nella G. U. 
n. 135 del 12 giugno 1997). 

In conclusione l'Italia, per quanto at­
tiene alla normativa sulla compatibilità 
elettromagnetica, si è attenuta strettamente 
alle direttive ed alle indicazioni comunita­
rie; pertanto, l'adozione di una autonoma 
iniziativa di differimento dei termini rispet­
tati in tutta l'Unione europea comporte­
rebbe l'avvio di una procedura di infrazione 
da parte della Commissione. 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e de l le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

A N G E L O N I . — Ai Ministri delle poste e 
telecomunicazioni e del lavoro e previdenza 
sociale. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

a l l ' in iz io d e l l ' a n n o il p e r s o n a l e Itel h a 
o c c u p a t o v a r i c an t i e r i e s e d i de l l a s o c i e t à 
e h a d a t o a l t re s ì v i ta a m a n i f e s t a z i o n i di 
p i a z z a , u n a , t r a l ' a l t ro , d i n a n z i a l l a Ca­
m e r a de i d e p u t a t i ; 

l a Itel e r a c o n s i d e r a t a t r a le mig l io r i 
s o c i e t à o p e r a n t i nel s e t t o r e de l le i n s t a l l a -
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z ione te le foniche , e r a in se r i t a d a T e l e c o m 
t r a le s o c i e t à p i ù t e c n i c a m e n t e a v a n z a t e e 
aveva o t t enuto , nel 1995, il « cer t i f i ca to di 
q u a l i t à I so 9 0 0 0 »; 

negl i u l t imi t e m p i si è a s s i s t i t o a d u n 
p r o g r e s s i v o s m a n t e l l a m e n t o de l l a Itel a l 
p u n t o ta le che , n o n o s t a n t e il p e r s o n a l e 
de l la s t e s s a Itel si t r o v a s s e in c a s s a inte­
g r a z i o n e g u a d a g n i , si è r i n u n c i a t o a mo l t i 
lavori ; 

Itel n o n è s t a t a in se r i t a in n e s s u n 
c o n s o r z i o p e r p a r t e c i p a r e a l le g a r e inde t te 
d a T e l e c o m - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e p e r r i d a r e l a v o r o a l l a soc i e t à Itel c h e 
o p e r a p e r la m a g g i o r p a r t e in a r e e d e ­
p r e s s e ; 

s e s i a v e r o c h e le d i s g r a z i e de l l a Itel 
s o n o in iz ia te c o n l ' avvento del d o t t o r Ar­
gent ino che h a r i l eva to il p a c c h e t t o a z i o ­
n a r i o del p r e c e d e n t e a m m i n i s t r a t o r e de l e ­
g a t o de l l a T e l e c o m . ( 4 - 0 2 7 2 7 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo si fa presente che 
la società Itel s.p.a. che, come è noto, opera 
nel settore delle costruzioni e manutenzione 
delle reti telefoniche, nell'ambito territoriale 
delle regioni Lazio (Roma), Campania (Sa­
lerno), Basilicata (Potenza) e Sicilia (Agri­
gento, Catania, Palermo, Ragusa e Siracu­
sa), ha avuto dalla Telecom Italia un vo­
lume complessivo di commesse pari ad un 
valore di circa 54 miliardi di lire per cia­
scuno degli anni 1995 e 1996. 

La medesima soc. Itel risulta essere as­
sociata con altre imprese operanti nel set­
tore delle telecomunicazioni nel « consorzio 
Meucci » per partecipare a gare di appalto 
indette dalla soc. Telecom per la costruzione 
di una piattaforma di rete per servizi a larga 
banda. 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e de l le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

A R M A R O L I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è di i m m i n e n t e a p p r o v a z i o n e il d e ­
creto m i n i s t e r i a l e di s o p p r e s s i o n e di a l­

c u n e s ez ion i d i s t a c c a t e di p r e t u r e , e t r a 
e s s e q u e l l a di F i n a l e L i g u r e , q u a l e s e z i o n e 
d i s t a c c a t a de l l a p r e t u r a di S a v o n a ; 

in p a r t i c o l a r e , è p r e v i s t a la s o p p r e s ­
s i o n e di p r e t u r e c o n u n b a c i n o di u t e n z a 
in fe r io re a t r e n t a c i n q u e m i l a ab i t an t i ; 

l a S e z i o n e di F i n a l e L i g u r e h a u n 
b a c i n o di u t e n z a di r e s i d e n t i di c i r c a 
3 4 . 8 0 0 ab i t ant i , m a l ' u t e n z a effettiva, d e ­
t e r m i n a t a da l l ' e l eva to f l u s s o t u r i s t i c o è, in 
m e d i a e n e l l ' a r c o d e l l ' a n n o , a l m e n o d o p ­
p i a ; 

l ' u t enza r e a l e e la c o n n e s s a d o m a n d a 
del se rv iz io g iu s t i z i a è e s p r e s s a in m o d o 
ogget t ivo d a i p r o c e d i m e n t i s o p r a v v e n u t i , 
c h e n u m e r i c a m e n t e s u p e r a n o a n c h e del 
2 0 0 p e r c e n t o que l l i di a l tr i b a c i n i c o n 
p o p o l a z i o n e s t a b i l e u g u a l e o s u p e r i o r e a 
3 5 . 0 0 0 ab i t an t i ; 

il c r i t e r io ogget t ivo a d o t t a t o , l ega to al 
d a t o f o r m a l e de l le r e s i d e n z e e n o n a q u e l l o 
d e l l a p o p o l a z i o n e rea le , p e n a l i z z a p e s a n ­
t e m e n t e l ' a m b i t o del F i n a l e s e , cos t i tu i to 
d a i r e s ident i e dag l i o sp i t i c h e s t a b i l m e n t e 
e p e r lunghi p e r i o d i , e s s e n d o p r o p r i e t a r i 
de l le c o s i d d e t t e s e c o n d e c a s e , a b i t a n o ed 
o p e r a n o ne l l a z o n a ; 

g ià in p a s s a t o le a u t o n o m i e loca l i del 
p o n e n t e s a v o n e s e si s o n o a t t iva te , f o r m u ­
l a n d o p r o p o s t e , r a c c o l t e a n c h e in s e d e 
p a r l a m e n t a r e c o n la p r e s e n t a z i o n e di di­
segn i di legge, p e r l ' i s t i tuz ione di nuov i 
uffici g i u d i z i a r i e d il p o t e n z i a m e n t o e l a 
r i o r g a n i z z a z i o n e di que l l i es i s tent i , ne l l a 
c o n v i n z i o n e c h e il p r o g r e s s o e c o n o m i c o e 
s o c i a l e n o n p u ò p r e s c i n d e r e d a l se rv iz io 
g ius t iz ia , c h e v a p o r t a t o a d u n livello di 
e f f ic ienza a l m e n o e q u i v a l e n t e a q u e l l o 
de l le v ic ine — e c o n c o r r e n t i — ci t tà d e l l a 
c o s t a f r a n c e s e , p e r r a g g i u n g e r e e m a n t e ­
n e r e , a n c h e so t to q u e s t o a s p e t t o , c o n d i ­
z ioni di e f f i cace compet i t i v i t à ; 

è s t a t a r a p p r e s e n t a t a al M i n i s t e r o di 
g r a z i a e g iu s t i z i a d a p a r t e de l le a u t o n o m i e 
loca l i i n t e r e s s a t e l a n e c e s s i t à d i a d o t t a r e 
tutt i q u e i p r o v v e d i m e n t i i done i a s u p e r a r e 
lo s t a t o di cr i s i d e l l a g iu s t i z i a ne l l a p r ò -



Atti Parlamentari - VI - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 14 LUGLIO 1997 

vinc ia di S a v o n a e, in p a r t i c o l a r e , di va­
l u t a r e l ' o p p o r t u n i t à di s o s t e n e r e l ' in iz iat iva 
leg i s la t iva p r o m o s s a d a i p a r l a m e n t a r i li­
gur i di i s t i tuz ione in A l b e n g a di u n t r ibu­
n a l e e di u n a n u o v a p r e t u r a c i r c o n d a r i a l e 
a l l a q u a l e f a c c i a c a p o , c o m e s e z i o n e di­
s t a c c a t a , la ex p r e t u r a m a n d a m e n t a l e di 
F i n a l e L i g u r e , su l p r e s u p p o s t o de l l a n e c e s ­
s i t à de l l a c o n s e r v a z i o n e e de l p o t e n z i a ­
m e n t o degl i speci f ic i pol i di g iu s t i z i a del 
p o n e n t e s a v o n e s e - : 

s e n o n r i t enga o p p o r t u n o : a) in terve­
n i r e p e r il m a n t e n i m e n t o d e l l a s e z i o n e 
d i s t a c c a t a di P r e t u r a di F i n a l e L i g u r e ; b) 
a s t e n e r s i d a l l ' a s s u m e r e a l c u n a d e c i s i o n e 
c o m p o r t a n t e s o p p r e s s i o n e e a c c o r p a m e n t o 
p r i m a di aver o p p o r t u n a m e n t e r iv i s to le 
c o m p o s i z i o n i degl i a t tua l i Uffici G i u d i z i a r i , 
a n c h e in r e l a z i o n e ai m u t a m e n t i de l le si­
t u a z i o n i s o c i o - e c o n o m i c h e , ne l l a p r o s p e t ­
t iva de l l a p r o s s i m a rev i s ione d e l l a g e o g r a ­
fia g i u d i z i a r i a co l l ega ta a l l a i n t r o d u z i o n e 
de l l a n u o v a f igura del g i u d i c e u n i c o di 
p r i m o g r a d o . ( 4 - 0 6 2 3 7 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Con decreti interministeriali si è recen­
temente determinata la soppressione di 51 
sezioni distaccate di pretura, tra le quali 
quella di Finale Ligure. 

I provvedimenti in questione sono stati 
adottati per far fronte alla pressante esi­
genza di un più razionale sfruttamento delle 
limitate risorse giudiziarie disponibili. Essi 
sono stati preceduti da una complessa ed 
attenta istruttoria che si ritiene utile esporre 
nelle linee essenziali. 

Sono stati dapprima acquisiti i pareri dei 
Presidenti delle Corti di Appello in ordine 
alla opportunità di sopprimere le sezioni 
distaccate di pretura dei relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando l'area di intervento alle sezioni 
distaccate con un bacino di utenza non 
superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
formulati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 

servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti ed all'orografia: 

a seguito di tale selezione, sono stati 
nuovamente investiti i Capi delle Corti 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero i pareri dei Consigli giudiziari e 
dei Consigli dell'ordine forense; 

all'esito di tale istruttoria è stato in­
vestito il Consiglio superiore della magistra­
tura che, nella seduta del 21 dicembre 1995, 
si è espresso in senso favorevole alla sop­
pressione delle sedi indicate. Pur non en­
trando nell'esame dei singoli casi, il Con­
siglio ha comunque rappresentato l'oppor­
tunità che tutti gli accorpamenti delle sedi 
soppresse venissero effettuati presso la re­
lativa sede circondariale. 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso parere 
favorevole da parte di tutti gli organi isti­
tuzionali interpellati. 

È ben comprensibile che tale dolorosa 
anche se inevitabile determinazione susciti 
qualche rincrescimento tra le popolazioni 
interessate che vedono venir meno presidi 
giudiziari esistenti talvolta da lungo tempo. 
Tuttavia, pare che tale perdita possa rite­
nersi in qualche misura compensata dal­
l'istituzione del Giudice di pace che costi­
tuisce il presidio di giustizia più prossimo al 
cittadino e — nel disegno governativo — 
ancor più lo sarà nel futuro con la prevista 
attribuzione di competenze pure in ambito 
penale. 

Per quanto attiene in particolare alla 
sezione distaccata di finale Ligure si rap­
presenta che ne era stato in origine previsto 
l'accorpamento alla Pretura circondariale di 
Savona. 

Successivamente, il Pretore di Savona ha 
rappresentato l'opportunità che la detta se­
zione fosse accorpata alla Pretura di Al­
benga, in relazione ad esigenze logistiche ed 
alla vicinanza tra i due centri in questione. 

Per provvedere alla predisposizione di un 
nuovo decreto interministeriale che, rece­
pendo le indicazioni, individuasse Albenga 
quale nuova sede accorpante, è stato dispo-
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sto il differimento della data di cessazione 
della attività dell 1 ufficio. 

Nel frattempo Vamministrazione comu­
nale di Finale Ligure ha proposto ricorso al 
T.A.R. della Liguria avverso Vatto di sop­
pressione. Il Tribunale, con ordinanza del 6 
marzo scorso, ha sospeso Vesecutività del 
decreto in questione, cosi bloccando la 
chiusura della sede giudiziaria. 

Il M i n i s t r o di grazia e g ius t iz ia : 
F l ick . 

A R M A R O L I . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno, 
con incarico per il coordinamento della 
protezione civile. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

l ' eccez iona le o n d a t a di m a l t e m p o d e ­
gli u l t imi g iorni h a inves t i to l a L igur i a , 
c a u s a n d o ingenti d a n n i a m o l t i s s i m e 
a z i e n d e agr i co le local i ; 

le a z i e n d e i n t e r e s s a t e , in p a r t i c o l a r e 
le o l iv icol ture e floricolture d e l l ' I m p e r i e s e 
e del S a v o n e s e e le a g r i c o l t u r e de l l a val le 
Scr iv ia , V a l f o n t a n a b u o n a , Val T r e b b i a ed 
a l t a Va lpo lcevera , s o n o s o p r a t t u t t o cost i ­
tui te d a p icco le a z i e n d e a c o n d u z i o n e fa­
m i l i a r e e s p e s s o c o s t i t u i s c o n o l 'un ica fonte 
di s o s t e n t a m e n t o dei t i to lar i ; 

l ' e c o n o m i a l igure g ià v e r s a in grav i s ­
s i m e cond iz ion i s t r u t t u r a l i ed o c c u p a z i o ­
nali , con u n a c o n t i n u a e m o r r a g i a di f o r z a 
l a v o r o — : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o , in con­
s e g u e n z a de l la g rav i t à de l l a s i t u a z i o n e c h e 
si è v e n u t a a d e t e r m i n a r e , in te rven i re ur­
g e n t e m e n t e al f ine di s a l v a g u a r d a r e le 
r e a l t à colpi te , r i c o n o s c e n d o a l le z o n e in­
t e r e s s a t e lo s t a t o di c a l a m i t à n a t u r a l e . 

( 4 -06505 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Con riferimento a quanto rappresentato 
dalla S.V. On.le, si comunica che questo 
Ministero, su proposta della Regione Ligu­
ria, ha emesso il decreto di declaratoria 

n. 100570 del 25.3.1997, pubblicato sulla 
G.U. n. 81 delV8.4.1997. 

Il M i n i s t r o p e r le po l i t i che agr i ­
co le : Pinto . 

A R M O S I N O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l a p r e t u r a di Canel l i è i n c l u s a ne i 
c i n q u a n t a d u e d i s t a c c a m e n t i ( u n i c o in Pie­
m o n t e ) di cui il m i n i s t e r o di g r a z i a e 
g iu s t i z i a h a r i ch ie s to la s o p p r e s s i o n e ; 

è i n t e n s a l 'att ività svo l t a r e g o l a r m e n t e 
p r e s s o la s e z i o n e s t a c c a t a ogge t to de l p r o v ­
v e d i m e n t o , at t iv i tà c h e p o c h i m e s i fa a v e v a 
c o n s e n t i t o l ' a s s u n z i o n e di d u e n u o v i di­
p e n d e n t i e r e s o p r e v e d i b i l e l ' a s s u n z i o n e di 
u n a t e r z a p e r s o n a ; 

l a p r e t u r a di Canel l i svo lge u n ' i m p o r ­
t a n t e a z i o n e di s u p p o r t o a l le f o r z e de l l 'or­
d ine , a n c h e sul t e r r e n o de l l a p r e v e n z i o n e ; 

l a s u a s o p p r e s s i o n e r a p p r e s e n t e r e b b e 
u n a p r i v a z i o n e di u n se rv iz io i m p o r t a n t e 
sul t e r r i t o r i o , n o n in l inea c o n la v o l o n t à 
di v a l o r i z z a r e le r e a l t à loca l i p i ù vol te 
a u s p i c a t e e c o m p o r t e r e b b e u n g r a v e r idi­
m e n s i o n a m e n t o de i t r i b u n a l i m i n o r i t e r r i ­
tor ia l i , c o n u n d r a s t i c o b l o c c o de l l ' a t t iv i tà 
de l l a g iu s t i z i a nel le per i f e r i e ; 

s o n o in f a s e di a p p a l t o l avor i p e r 
c i n q u e c e n t o mi l ion i di l i re al f ine di a d e ­
g u a r e i loca l i a l le c r e s c e n t i e s i g e n z e degl i 
uffici g iud iz i a r i , l avor i a p p r o v a t i d a l l e a u ­
t o r i t à c o m p e t e n t i e da l l e s t e s s e , a n c o r a 
r e c e n t e m e n t e , so l lec i tat i ; 

l 'a t t ività de l l a p r e t u r a di Canel l i , o l t r e 
a d i n t e r e s s a r e la c o n s i d e r e v o l e r e a l t à p r o ­
dut t iva de l l a città , è al s e rv iz io de i m o l t i 
c o m u n i c i r c o s t a n t i e dei c o m u n i a d e r e n t i 
a l l a c o m u n i t à m o n t a n a L a n g a A s t i g i a n a ; 

l ' a c c o r p a m e n t o di Ast i c o m p o r t e ­
r e b b e notevo l i d i s ag i p e r tu t to il s u d d e l l a 
p r o v i n c i a , g i à p e n a l i z z a t o d a u n a p r e c a r i a 
v i ab i l i t à e d i n a d e g u a t i serv iz i di t r a s p o r t o , 
o l t r e a d a g g r a v a r e l a già p e s a n t e s i t u a z i o n e 
e s i s t e n t e p r e s s o il t r i b u n a l e di Ast i , c h e g i à 
so f f re di s c a r s i t à di p e r s o n a l e , d i loca l i 
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i n a d e g u a t i , e di m a n c a n z a del le in f r a s t ru t ­
t u r e di s e rv iz io al p a l a z z o di g ius t iz ia ; 

d o v r e b b e e s s e r e a c c o l t a q u a n t o m e n o 
u n a r i ch ie s t a di p r o r o g a , c h e c o n s e n t a 
u n ' a n a l i s i p i ù a p p r o f o n d i t a a l l a luce de l le 
a r g o m e n t a z i o n i a d d o t t e a d u n s e r io c o n ­
f ronto c o n le r e a l t à e le p a r t i soc ia l i de l le 
c o m u n i t à i n t e r e s s a t e , c h e l ' in te r rogante ri­
t iene m e r i t i n o c o n s i d e r a z i o n e e r i s p e t t o 
a n c h e in f a se di r a z i o n a l i z z a z i o n e dei ser­
vizi - : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i c h e h a n n o d e ­
t e r m i n a t o la d e c i s i o n e de l l a c h i u s u r a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a il Mini­
s t r o i n t e r r o g a t o a d o t t a r e p e r c o n s e n t i r e il 
r e g o l a r e s v o l g i m e n t o del l 'a t t iv i tà g iud iz i a ­
r i a da s o s t e n e r e p r e s s o la p r e t u r a di Ast i ; 

nel c a s o in cui p e r m a n g a la d e c i s i o n e 
di far c e s s a r e l 'att ività de l la p r e t u r a di 
Canell i , s e n o n s i a inf ine i n d i s p e n s a b i l e ed 
o p p o r t u n o i n s e r i r e la d a t a de l l a c i t a t a 
c h i u s u r a e ver i f i ca re c o n le p a r t i soc ia l i e 
le r e a l t à i n t e r e s s a t e la m i s u r a d a a d o t t a r e 
p e r la r a z i o n a l i z z a z i o n e dei serviz i . 

( 4 - 0 5 9 5 3 ) 

RISPOSTA. — La pretura di Canelli rientra 
tra le 51 sezioni distaccate di pretura per le 
quali sono stati emessi i decreti intermini­
steriali di soppressione in data 14 novembre 
1996, pubblicati nella G a z z e t t a Uff ic ia le del 
10 dicembre 1996 n. 289. 

La predetta pretura è stata accorpata alla 
pretura circondariale di Asti Al riguardo si 
precisa che i provvedimenti di soppressione 
(che hanno avuto concreta esecuzione a 
decorrere dal novantesimo giorno succes­
sivo alla pubblicazione) sono stati adottati a 
seguito di una complessa istruttoria distinta 
nelle fasi di seguito indicate. 

La Direzione ha acquisito da parte dei 
Presidenti di Corte di Appello pareri pro­
positivi in ordine alla opportunità di sop­
primere le sezioni distaccate di pretura dei 
relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando Varea di intervento a quelle se­
zioni distaccate con un bacino di utenza 
non superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
effettuati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti e all'orografia; 

a seguito della predetta selezione, sono 
stati nuovamente investiti i Capi di Corte 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero, trasmettendoli a questa Dire­
zione Generale, i pareri dei rispettivi Con­
sigli Giudiziari e Consigli dell'Ordine Fo­
rense; 

all'esito di questa complessa fase 
istruttoria è stato investito il Consiglio Su­
periore della Magistratura che, nella seduta 
del 21 dicembre 1995 si è espresso in senso 
favorevole alla soppressione delle sedi in­
dicate. Pur non entrando nell'esame dei 
singoli casi, il CSM ha comunque rappre­
sentato la opportunità che tutti gli accor­
pamenti delle sedi soppresse venissero ef­
fettuati presso la relativa sede circondariale; 

così è stato fatto per la sezione di 
Canelli, anche se non è stato possibile se­
guire tale criterio per tutti gli accorpamenti, 
in relazione alla distanza delle sezioni da 
sopprimere rispetto alla sede centrale ed alla 
eventuale presenza, sul tragitto da percor­
rere per il raggiungimento della sede cir­
condariale, di altre sezioni distaccate allo 
stato non sopprimibili 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso, dagli 
organi istituzionali interpellati, un parere 
favorevole alla soppressione. Così è stato per 
la sezione di Canelli. 

La Pretura di Canelli ha cessato di 
funzionare in data 10 marzo 1997. 

Per quanto attiene alle opere di ristrut­
turazione dell'edificio costruito nel 1967, 
per essere adibito a sede della Sezione di­
staccata di Canelli, si precisa che non ri­
sulta pervenuto alla data del 29.4.97 alla 
Direzione Generale competente il relativo 
progetto. 
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Si fa presente altresì che, a seguito del­
l'alluvione del novembre 1994, la Regione 
Piemonte aveva stanziato fondi a favore del 
Comune di Canelli per opere di sistemazione 
degli edifici di proprietà comunale; in par­
ticolare parte dei suddetti fondi, per un 
ammontare di lire 400 milioni sono stati 
utilizzati per il restauro delle strutture e per 
la fornitura di arredi nell'edificio, già sede 
della Pretura recentemente soppressa, da 
destinare all'ufficio del Giudice di Pace. 

II. M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
F l ick . 

B A C C I N L — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

nel 1993, 1994 e 1995 il f e r m o b io­
logico è s t a t o r e a l i z z a t o u t i l i z z a n d o lo s t ru­
m e n t o del d e c r e t o legge, r i m a n d a n d o a d 
u n s u c c e s s i v o d e c r e t o m i n i s t e r i a l e il c o m ­
pi to di f i s s a r n e le m o d a l i t à di a p p l i c a z i o n e ; 

l ' e f fe t tuaz ione del f e r m o di p e s c a p e r 
il 1996 p o s t u l a , qu ind i , l ' a p p r o v a z i o n e di 
u n p r o v v e d i m e n t o avente f o r z a di legge — : 

c h e c o s a si i n t e n d a f a r e a f f inché q u e ­
s t ' a n n o le e s i g e n z e di tu te la b io log i ca dei 
nos t r i m a r i t rov ino c i t t a d i n a n z a a l l ' in te rno 
d e l l ' o r d i n a m e n t o i t a l i ano ; 

se il p e r i o d a di f e r m o i n t e r e s s e r à 
s o l t a n t o i t i to lar i de l le l i cenze a d i b i t e al 
s i s t e m a s t r a s c i c o e t r a i n o pe l ag i co , o s a r à 
e s te so a n c h e agli o p e r a t o r i in p o s s e s s o di 
un i tà ab i l i t a te a l l ' u so de l la d r a g a i d r a u l i c a ; 
se si p r e v e d a di e s t e n d e r e l ' obb l i ga tor i e t à 
del r i p o s o b io log ico a n c h e a l T i r r e n o e a l lo 
Ionio ; 

se , sul f ronte degli indenn izz i , s i a n o 
prev i s te nov i tà r i spe t to ai cr i ter i u t i l i zza t i 
in p a s s a t o , p i ù vol te cr i t icat i dag l i a d d e t t i 
a l la p i cco l a p e s c a . ( 4 - 0 1 5 5 4 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Il Parlamento, in occasione dell'esame 
del provvedimento relativo al fermo pesca 
per il 1995, ha stabilito che il Ministro per 

le politiche agricole elabori un programma 
pluriennale di definizione del fermo biolo­
gico. 

Purtroppo la mancanza di una precisa 
dotazione finanziaria ha reso impossibile la 
definizione di tale programma. 

Pertanto il fermo di pesca per il 1996 è 
stato disposto con decreto-legge 8 luglio 
1996, n. 353, reiterato con il decreto-legge 6 
settembre 1996, n. 463 ed infine con decre­
to-legge 23 ottobre 1996, n. 552, convertito 
nella legge 20 dicembre 1996, n. 642. Il 
provvedimento ha interessato i titolari delle 
licenze adibite alla pesca con i sistemi a 
strascico ed a traino pelagico, con obbliga­
torietà del riposo biologico per 45 giorni 
consecutivi, nell'Adriatico con inizio dal 31 
luglio 1996, nel Tirreno e nello Ionio con 
inizio dal 31 agosto 1996. 

I criteri adottati per il pagamento degli 
indennizzi sono gli stessi utilizzati in pas­
sato, innanzitutto nel rispetto delle regole 
della contabilità generale dello Stato e, inol­
tre, sul piano operativo, tenuto conto del­
l'ubicazione degli aventi diritto e dunque nel 
rispetto delle loro esigenze, decentrando il 
servizio di erogazione alle Capitanerie di 
Porto. 

Il M i n i s t r o p e r le po l i t i che agr i­
co le : P into . 

B O C C H I N O . - Al Ministro dei beni cul­
turali ed ambientali — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il s a n t u a r i o d e l l a B e a t a V e r g i n e di 
C a s a l u c e ( p r o v i n c i a di C a s e r t a ) è u n o 
s t r a o r d i n a r i o e s e m p i o di a r t e t r e c e n t e s c a . 
- s t a t o ere t to , infatt i , i n t o r n o a l l a m e t à del 
X I V seco lo , d a m o n a c i s e g u a c i de l l a r e g o l a 
di Ce le s t ino V, a l l ' i n t e r n o di u n p i ù a n t i c o 
c a s t e l l o d o n a t o a d e s s i d a R a i m o n d o del 
B a l z o , conte di S o l e t o e G r a n G i u s t i z i e r e ; 

l a c h i e s a e il m o n a s t e r o di C a s a l u c e 
g o d e t t e r o de l l a p r o t e z i o n e di tutt i i r ea l i di 
N a p o l i e v e n n e r o a r r i cch i t i , g r a z i e a nu­
m e r o s i favor i e pr ivi legi , c o n r a g g u a r d e v o l i 
p i t t u r e m u r a l i , a l c u n e de l le q u a l i a t t r i b u i t e 
a l l a s c u o l a d i Giot to , a t t ivo a N a p o l i ne l l a 
p r i m a m e t à de l X I V seco lo ; 
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u n n u m e r o a s s a i c o n s i s t e n t e d i q u e s t i 
a f f reschi , pre leva t i ne l la z o n a c h i a m a t a le 
S e t t e P o r t e a l cun i a n n i fa, r e s t a u r a t i e p o i 
divis i t r a la C a p p e l l a P a l a t i n a , nel M a s c h i o 
Ang io ino , ed il M u s e o di S a n M a r t i n o , s o n o 
di p r e g e v o l i s s i m a f a t t u r a e d a n d r e b b e r o 
v a l o r i z z a t i e r ipor ta t i nel l u o g o d 'origi­
n e —: 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e p e r la v a l o r i z z a z i o n e del c a s t e l l o e 
del s a n t u a r i o di C a s a l u c e , n o n c h é p e r 
c o n s e n t i r e il r i t o r n o ne l la p r e d e t t a s t rut­
t u r a di tutti i t e sor i di cu i in p r e m e s s a , 
a t t u a l m e n t e cus todi t i a N a p o l i e, qu ind i , 
so t t r a t t i a l l a v i s ione dei c i t t ad in i di C a s a -
luce . ( 4 - 0 9 9 7 4 ) 

RISPOSTA. — In merito alla interrogazione 
parlamentare di cui alVoggetto si comunica 
quanto segue. 

La Soprintendenza per i beni ambientali, 
architettonici, artistici e storici di Caserta e 
Benevento iniziò i lavori di recupero degli 
affreschi trecenteschi della volta nella 
Chiesa di S. Maria a d Nives di Casaluce nel 
1988 con una somma urgenza di £. 
4.000.000 (perizia n. 57 del 4/7/1988). Al­
l'epoca i dipinti erano occultati da una 
scialbatura in parte carbonatata per la pre­
senza di infiltrazioni d'acqua provenienti 
dalla copertura. 

Successivamente, nell'anno 1993 (perizia 
n. 54 del 27/7/1993), il restauro storico-
artistico ha permesso il recupero degli af­
freschi della controfacciata e della prima 
campata con gli stucchi settecenteschi, parte 
integrante della decorazione barocca della 
chiesa. 

L'intervento è consistito nella rimozione 
dello scialbo, nel consolidamento, nella pu­
litura della superficie pittorica e nell'inte­
grazione delle « importanti » lacune con la 
scelta del « neutro » ed utilizzando pigmenti 
naturali. 

Nello stesso anno, con perizia n. 130 del 
28/9/1993 dell'importo di £. 50.000.000 
sono stati ripresi i lavori recuperando parte 
della seconda campata. 

Nel III lotto dei lavori del 1995, 
perizia n. 29 del 2/3/1995 dell'importo di 
£. 80.000.000, è stato completato l'inter­

vento alla seconda campata, integrando 
la somma iniziale con una somma ur­
genza di £. 50.000.000. 

Con il III lotto sono state recuperate le 
monofore originarie, precedentemente tom-
pagnate e occultate dalla volta ad incan­
nucciata, eliminata nel corso dell'intervento 
architettonico post-terremoto, in considera­
zione delle precarie condizioni statiche della 
volta e della scarsa valenza storico-artistica 
del manufatto. 

Per completare il progetto, con il recu­
pero della terza campata, è necessario un 
ulteriore finanziamento che, purtroppo, non 
è stato inserito nel programma del 1997 per 
la ben nota carenza di fondi del Ministero. 

Per quanto attiene agli affreschi prelevati 
dalla Soprintendenza per i beni artistici e 
storici di Napoli, nel 1996 la Curia Vesco­
vile di Aversa, quale Ente proprietario, ri­
chiedeva, con nota in data 18/7/1996, indi­
rizzata anche alla Soprintendenza per i beni 
ambientali, architettonici, artistici e storici 
di Caserta e Benevento, la loro restituzione 
in quanto parte integrante del ciclo dipinto 
sulla volta. 

Le due Soprintendenze anzidette, rite­
nendo importante la restituzione degli af­
freschi prelevati dagli ambienti denominati 
L e S e t t e Por te , attualmente in parte esposti 
tra la Cappella Palatina, il Maschio An­
gioino e il Museo di San Martino e in parte 
custoditi nei depositi della Soprintendenza 
per i beni artistici e storici di Napoli, hanno 
concordato la restituzione degli affreschi, a 
conclusione dei lavori di restauro della 
volta. 

La Soprintendenza per i beni ambientali, 
architettonici, artistici e storici di Caserta e 
Benevento ha programmato, a lavori con­
clusi, di ricollocare in sito gli affreschi 
staccati rendendo reversibile l'intervento di 
distacco effettuato a suo tempo. 

Il M i n i s t r o de l l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e : T r e u . 

C A M O I R A N O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è di i m m i n e n t e a p p r o v a z i o n e il d e ­
c r e t o m i n i s t e r i a l e d i s o p p r e s s i o n e d i al­
c u n e s e z i o n i d i s t a c c a t e di p r e t u r e , e t r a 
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e s s e q u e l l a di F i n a l e L i g u r e , q u a l e s e z i o n e 
d i s t a c c a t a de l l a p r e t u r a di S a v o n a ; 

l a s e z i o n e di F i n a l e L i g u r e h a u n 
b a c i n o di u t e n z a di r e s i d e n t i di c i r c a t ren-
t a q u a t t r o m i l a o t t o c e n t o ab i t ant i , m a 
l ' u tenza effettiva, d o v u t a al t u r i s m o , è in 
m e d i a e ne l l ' a rco d e l l ' a n n o a l m e n o d o p p i a ; 

il c r i ter io ogget t ivo a d o t t a t o , l ega to al 
d a t o f o r m a l e del le r e s i d e n z e e n o n a que l lo 
de l l a p o p o l a z i o n e r e a l e , p e n a l i z z a p e s a n ­
t e m e n t e l ' a rea del F i n a l e s e ; 

in d a t a 16 g e n n a i o 1 9 9 1 , tutti i s i n d a c i 
dei c o m u n i del P o n e n t e S a v o n e s e , i p re s i ­
dent i del le c o m u n i t à m o n t a n e I n g a u n a e 
Po l lup ice ed i legali o p e r a n t i su l t e r r i to r io 
e s p r i m e v a n o l ' e s igenza di c o n s e r v a r e e p o ­
t e n z i a r e i pol i di g iu s t i z i a del P o n e n t e 
S a v o n e s e ; 

in d a t a 4 d i c e m b r e 1995 u n o r d i n e 
del g i o r n o a p p r o v a t o d a l l a c o m u n i t à m o n ­
t a n a Po l lup ice f aceva p r e s e n t e al m i n i s t e r o 
di g r a z i a e g ius t iz ia la n e c e s s i t à di a d o t t a r e 
i p r o v v e d i m e n t i i d o n e i a s u p e r a r e lo s t a to 
di cr i s i nel la g ius t i z i a in p r o v i n c i a di S a ­
vona ; 

la g iunta esecutiva , de l l a s t e s s a c o m u ­
ni tà m o n t a n a Po l lup ice h a a p p r o v a t o , in 
d a t a 18 n o v e m b r e 1996, u n o r d i n e del 
g i o r n o in b a s e al q u a l e ven iva ch ie s to al 
M i n i s t r o c o m p e t e n t e il m a n t e n i m e n t o de l la 
s e z i o n e d i s t a c c a t a d i p r e t u r a a F i n a l e Li­
gure , m o t i v a t a d a t r a d i z i o n i s to r i che , d a u n 
effettivo c a r i c o di l a v o r o s u p e r i o r e a l la 
m e d i a n a z i o n a l e , d a l l ' e s i s t e n z a di u n f lus so 
tur i s t i co che - p u r n o n r i s u l t a n d o s tabi l ­
m e n t e r e s i d e n t e - di fa t to r a d d o p p i a ed in 
cert i c a s i t r ip l i ca il d a t o de i t r e n t a c i n q u e ­
m i l a ab i tant i , s tab i l i to c o m e p a r a m e t r o mi­
n i m o di s o p r a v v i v e n z a de l le s ez ion i di p r e ­
t u r a ; 

i p a r l a m e n t a r i l igur i h a n n o p r e s e n ­
ta to u n a p r o p o s t a di legge nel q u a l e ven­
g o n o prev i s te l ' i s t i tuz ione a d A l b e n g a di u n 
t r i b u n a l e e di u n a n u o v a p r e t u r a c i rcon­
d a r i a l e , a l la q u a l e f a c c i a c a p o , c o m e se­
z ione d i s t a c c a t a , l'ex p r e t u r a m a n d a m e n ­
ta le di F i n a l e L igure , p a r t e n d o d a l p r e s u p ­

p o s t o d e l l a n e c e s s i t à di p o t e n z i a r e le isti­
t u z i o n i de l l a g iu s t i z i a S a v o n e s e — : 

s e n o n i n t e n d a p r e n d e r e in c o n s i d e ­
r a z i o n e tal i a r g o m e n t a z i o n i e p r o n u n c i a ­
m e n t i a l f ine di n o n s o p p r i m e r e l a s e d e in 
q u e s t i o n e . ( 4 - 0 6 3 4 1 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Con decreti interministeriali si è recen­
temente determinata la soppressione di 51 
sezioni distaccate di pretura, tra le quali 
quella di Finale Ligure. 

I provvedimenti in questione sono stati 
adottati per far fronte alla pressante esi­
genza di un più razionale sfruttamento delle 
limitate risorse giudiziarie disponibili Essi 
sono stati preceduti da una complessa ed 
attenta istruttoria che si ritiene utile esporre 
nelle linee essenziali 

Sono stati dapprima acquisiti i pareri dei 
Presidenti delle Corti di Appello in ordine 
alla opportunità di sopprimere le sezioni 
distaccate di pretura dei relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando l'area di intervento alle sezioni 
distaccate con un bacino di utenza non 
superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
formulati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti ed all'orografìa: 

a seguito di tale selezione, sono stati 
nuovamente investiti i Capi delle Corti 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero i pareri dei Consigli giudiziari e 
dei Consigli dell'ordine forense; 

all'esito di tale istruttoria è stato in­
vestito il Consiglio superiore della magistra­
tura che, nella seduta del 21 dicembre 1995, 
si è espresso in senso favorevole alla sop­
pressione delle sedi indicate. Pur non en­
trando nell'esame dei singoli casi, il Con­
siglio ha comunque rappresentato l'oppor­
tunità che tutti gli accorpamenti delle sedi 
soppresse venissero effettuati presso la re­
lativa sede circondariale. 
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/ provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso parere 
favorevole da parte di tutti gli organi isti­
tuzionali interpellati 

È ben comprensibile che tale dolorosa 
anche se inevitabile determinazione susciti 
qualche rincrescimento tra le popolazioni 
interessate che vedono venir meno presidi 
giudiziari esistenti talvolta da lungo tempo. 
Tuttavia, pare che tale perdita possa rite­
nersi in qualche misura compensata dal-
Vistituzione del Giudice di pace che costi­
tuisce il presidio di giustizia più prossimo al 
cittadino e - nel disegno governativo -
ancor più lo sarà nel futuro con la prevista 
attribuzione di competenze pure in ambito 
penale. 

Per quanto attiene in particolare alla 
sezione distaccata di finale Ligure si rap­
presenta che ne era stato in origine previsto 
l'accorpamento alla Pretura circondariale di 
Savona. 

Successivamente, il Pretore di Savona ha 
rappresentato l'opportunità che la detta se­
zione fosse accorpata alla Pretura di Al-
benga, in relazione ad esigenze logistiche ed 
alla vicinanza tra i due centri in questione. 

Per provvedere alla predisposizione di un 
nuovo decreto interministeriale che, rece­
pendo le indicazioni, individuasse Albenga 
quale nuova sede accorpante, è stato dispo­
sto il differimento della data di cessazione 
della attività dell'ufficio. 

Nel frattempo l'amministrazione comu­
nale di Finale Ligure ha proposto ricorso al 
T.A.R. della Liguria avverso l'atto di sop­
pressione. Il Tribunale, con ordinanza del 6 
marzo scorso, ha sospeso l'esecutività del 
decreto in questione, cosi bloccando la 
chiusura della sede giudiziaria. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
F l ick . 

C A N G E M I . — Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

d a a n n i i c i t tad in i di Aci S a n t ' A n t o n i o 
( C a t a n i a ) s o n o cos t re t t i a s u b i r e i g rav i s ­

s i m i d i s se rv iz i del l 'uf f ic io p o s t a l e u b i c a t o 
nel c e n t r o del c o m u n e ; 

la g r a v e i n a d e g u a t e z z a de l l ' ed i f ic io in 
cui h a s e d e l 'ufficio, le c r o n i c h e c a r e n z e di 
o r g a n i c o e l ' insuf f i c ienza de l l e a t t r e z z a ­
t u r e , d e t e r m i n a n o u n a c o n d i z i o n e di p e ­
r e n n e e to ta l e i n c a p a c i t à a r i s p o n d e r e a l le 
e s i g e n z e degl i utent i ; 

le c o n s e g u e n z e s o n o g r a v i s s i m e p e r 
tutt i i c i t tadini , ed in p a r t i c o l a r m o d o p e r 
gli a n z i a n i , s p e s s o cos t re t t i a l u n g h e e 
f a t i co se file in c o n d i z i o n i d i sagevo l i c o n il 
r i s ch io , o l t re tu t to , di e s s e r e fatt i ogge t to di 
att i c r i m i n o s i ; 

l a s i t u a z i o n e è r e s a u l t e r i o r m e n t e p i ù 
diff ici le d a l l a m a n c a t a r i a t t i v a z i o n e dell 'uf­
ficio p o s t a l e di L a v i n a i o , ne l lo s t e s s o co­
m u n e , c h i u s o d a q u a t t r o a n n i d o p o u n a 
r a p i n a , c o n la c o n s e g u e n z a di c o s t r i n g e r e 
l ' u t e n z a a d u t i l i z z a r e l 'uff icio del c e n t r o o 
a d d i r i t t u r a a s p o s t a r s i in a l t r i c o m u n i - : 

q u a l i in iz ia t ive si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r d a r e s o l u z i o n e def in i t iva ai g rav i p r o ­
b l e m i del s e rv iz io p o s t a l e nel c o m u n e di 
Aci S a n t ' A n t o n i o , r i s p o n d e n d o cos ì pos i t i ­
v a m e n t e a l le a t t e s e di m i g l i a i a di c i t tad in i ; 

s e si i n t e n d a o p e r a r e p e r c h é d a s u b i t o 
si d i a c o r s o a d u n p o t e n z i a m e n t o del l 'or­
g a n i c o del l 'uf f ic io p o s t a l e u b i c a t o ne l cen­
t r o di Aci S a n t ' A n t o n i o ed a l l a r i a p e r t u r a 
del l 'uf f ic io p o s t a l e di L a v i n a i o ; 

q u a l i s i a n o le c o n c r e t e p r o s p e t t i v e p e r 
la r e a l i z z a z i o n e di u n n u o v o ed a d e g u a t o 
uff ic io p o s t a l e a d Aci S a n t ' A n t o n i o . 

( 4 - 0 6 9 1 4 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo, si fa presente 
che l'ente Poste Italiane - interessato in 
merito a quanto rappresentato dalla S.V. 
on.le nell'atto parlamentare in esame - ha 
comunicato che la competente filiale di 
Catania sta effettuando le necessarie veri­
fiche al fine di accertare l'opportunità di 
aumentare il numero degli addetti applicati 
presso l'agenzia postale di Aci Sant'Antonio 
dove — è bene precisarlo — risulta intera­
mente coperto il fabbisogno di personale. 

Per quanto concerne la costruzione della 
nuova sede dell'ufficio in parola, il mede-
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simo ente ha significato che è in corso di 
approvazione il progetto esecutivo dei lavori 
che risultano inseriti nel programma di 
investimenti del 1997 per il settore edilizio. 

In merito, infine, all'agenzia di Lavinaio 
si comunica che sono in corso le procedure 
per Vappalto dei lavori di ristrutturazione 
allo scopo di consentirne la riapertura al 
pubblico. 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e de l le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

C A N G E M I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s o p p r e s s i o n e del le s ez ion i d i s t a c ­
c a t e de l la p r e t u r a c i r c o n d a r i a l e ne i c o m u n i 
di B i ancav i l l a , L i n g u a g l o s s a , R a m a c c a , 
R a n d a z z o e T r e c a s t a g n i , in p r o v i n c i a di 
C a t a n i a , h a s u s c i t a t o g ius te e d i f fuse p r e o c ­
c u p a z i o n i ; 

g r a v i s s i m i s o n o infatt i i d i s a g i c h e i 
c i t tadini e gli o p e r a t o r i d o v r e b b e r o s o p ­
p o r t a r e a c a u s a de l le s c o m p a r s e del le s e ­
z ioni in i m p o r t a n t i centr i c h e i n s i s t o n o s u 
a r e e terr i tor ia l i a b i t a t e di d e c i n e di m i ­
g l i a ia di p e r s o n e ; 

il d a t o p i ù g r a v e e p r e o c c u p a n t e è 
p e r ò r a p p r e s e n t a t o da l venir m e n o di p r e ­
s ìdi di lega l i tà in te r r i tor i in cui i f e n o m e n i 
di i l legal i tà d i l a g a n o a d ogni l ivello - : 

se n o n r i t enga u r g e n t e r i v e d e r e i 
p r o v v e d i m e n t i di s o p p r e s s i o n e e d a p r i r e 
u n a fa se di r i f l e s s ione c o m p l e s s i v a che , 
a c c a n t o a l le e s i genze di r a z i o n a l i z z a z i o n e , 
f a c c i a v a l e r e la n e c e s s i t à di g a r a n t i r e ser­
vizi a d e g u a t i a i c i t tadini e s t r u t t u r e nel 
t e r r i to r io in g r a d o di far v a l e r e q u o t i d i a ­
n a m e n t e le leggi de l lo S t a t o . ( 4 - 0 7 5 9 4 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Con decreti interministeriali si è recen­
temente determinata la soppressione di 51 
sezioni distaccate di pretura, tra le quali 
quelle di Biancavilla, Linguaglossa, Ra­
macca, Randazzo e Trecastagni. 

I provvedimenti in questione sono stati 
adottati per far fronte alla pressante esi­
genza di un più razionale sfruttamento delle 
limitate risorse giudiziarie disponibili Essi 
sono stati preceduti da una complessa ed 
attenta istruttoria che si ritiene utile esporre 
nelle linee essenziali. 

Sono stati dapprima acquisiti i pareri dei 
Presidenti delle Corti di Appello in ordine 
alla opportunità di sopprimere le sezioni 
distaccate di pretura dei relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando Varea di intervento alle sezioni 
distaccate con una bacino di utenza non 
superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
formulati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti ed all'orografia: 

a seguito di tale selezione, sono stati 
nuovamente investiti i Capi delle Corti 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero i pareri dei Consigli giudiziari e 
dei Consigli dell'ordine forense; 

all'esito di tale istruttoria è stato in­
vestito il Consiglio superiore della magistra­
tura che, nella seduta del 21 dicembre 1995, 
si è espresso in senso favorevole alla sop­
pressione delle sedi indicate. Pur non en­
trando nell'esame dei singoli casi, il Con­
siglio ha comunque rappresentato l'oppor­
tunità che tutti gli accorpamenti delle sedi 
soppresse venissero effettuati presso la re­
lativa sede circondariale. Così è accaduto 
per la sezione di Finale Emilia. 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso parere 
favorevole da parte di tutti gli organi isti­
tuzionali interpellati. 

È ben comprensibile che tale dolorosa 
anche se inevitabile determinazione susciti 
qualche rincrescimento tra le popolazioni 
interessate che vedono venir meno presidi 
giudiziari esistenti talvolta da lungo tempo. 
Tuttavia, pare che tale perdita possa rite­
nersi in qualche misura compensata dal-
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l'istituzione del Giudice di pace che costi-
tuisce il presidio di giustizia più prossimo al 
cittadino e - nel disegno governativo -
ancor più lo sarà nel futuro con la prevista 
attribuzione di competenze pure in ambito 
penale. 

Le Amministrazioni comunali hanno 
proposto ricorso al T.A.R. avverso gli atti di 
soppressione delle sezioni distaccate di Lin-
guaglossa, Trecastagni e Randazzo. Il Tri­
bunale, con ordinanza del 26 febbraio 
scorso ha sospeso gli atti in questione, così 
inibendo la cessazione dell'attività di tali 
uffici 

L'Amministrazione comunale di Ra-
macca ha proposto ricorso straordinario al 
Capo dello Stato. 

Le sezioni distaccate di Biancavilla e 
Ramacca hanno cessato di funzionare il 10 
marzo scorso. 

Il M i n i s t r o di grazia e g ius t iz ia : 
F l ick . 

C A R D I E L L O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s i gnor M a s s i m o S t a b i l e , r e s i d e n t e 
nel c o m u n e di E b o l i ( S a l e r n o ) e a t tua l ­
m e n t e in serv iz io p r e s s o l a p r e t u r a c i r con­
d a r i a l e di S a l e r n o , s e z i o n e d i s t a c c a t a di 
Ebo l i , in d a t a 16 a g o s t o 1991 ch iedeva 
l ' i n q u a d r a m e n t o nel p r o f i l o p r o f e s s i o n a l e 
di a s s i s t e n t e - s e s t a q u a l i f i c a funz iona le , in 
a p p l i c a z i o n e de l l ' a r t i co lo 4 de l l a legge 
n. 312 del 1980; 

la s u e s p o s t a r i c h i e s t a n o n h a sor t i to 
a l c u n a r i s p o s t a d a p a r t e del m i n i s t e r o 
c o m p e t e n t e ; 

in d a t a 31 m a g g i o 1993, il s i gnor 
M a s s i m o S t a b i l e i n o l t r a v a u l t e r i o r m e n t e 
d o m a n d a , i n d i r i z z a t a a l l a d i r e z i o n e g e n e ­
r a l e d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e g i u d i z i a r i a a f far i 
genera l i , p r e s s o il m i n i s t e r o di g r a z i a e 
g ius t iz ia , c o n r i ch ie s t a di i n q u a d r a m e n t o a i 
s ens i de l l ' a r t i co lo 5, c o m m a 14 del d e c r e t o 
del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 17 g e n n a i o 
1990 n. 44 c o n a l legat i i cert i f icat i di ser­
vizio; 

a n c h e in q u e l l ' o c c a s i o n e la s u d d e t t a 
r i c h i e s t a n o n so r t iva a l c u n r i s c o n t r o - : 

s e i n t e n d a f o r n i r e c h i a r i m e n t i in m e ­
r i to a l le r i ch ie s t e p r e s e n t a t e d a l s i g n o r 
M a s s i m o S t a b i l e , in a p p l i c a z i o n e de l l a n o r ­
m a t i v a r i c h i a m a t a , a v e n d o lo s t e s s o a l l e ­
g a t o d o c u m e n t a z i o n e a t t e s t a n t e l 'at t ività 
svo l ta a i fini del p ro f i lo p r o f e s s i o n a l e di cu i 
c h i e d e l ' i n q u a d r a m e n t o . ( 4 - 0 8 5 2 7 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'interroga­
zione proposta dall'On. Cardiello si comu­
nica che la Direzione Generale dell'Orga­
nizzazione Giudiziaria ha fornito i seguenti 
elementi 

Stabile Massimo, operatore amministra­
tivo in servizio nella pretura circondariale 
di Salerno, sezione distaccata di Eboli, con 
istanza in data 25.3.1991, ha chiesto l'in­
quadramento, ai sensi del nono comma 
dell'articolo 4 della legge 11 luglio 1980 
n. 312, « nel profilo professionale che as­
sorbe le mansioni sopra descritte » così for­
mulando, in modo testuale, le sue richieste. 

Con la comunicazione ministeriale 
13264 del 5 luglio 1991 l'istante veniva 
invitato a rinnovare l'istanza di inquadra­
mento con l'indicazione precisa del profilo 
professionale nel quale si chiede l'inqua­
dramento, purché ascritto alla medesima 
qualifica funzionale di appartenenza. 

Con la ministeriale sopra indicata si 
faceva presente, alla Corte di Appello di 
appartenenza del dipendente, che l'istanza, 
se finalizzata ad ottenere l'inquadramento 
in un profilo professionale ascritto a qua­
lifica funzionale diversa da quella posseduta 
dall'impiegato, doveva essere conservata agli 
atti di quell'Ufficio. 

Si informava, infine, il dipendente che 
nel caso di mancata adesione all'invito, la 
domanda già pervenuta, essendo stata irre­
golarmente compilata, non sarebbe stata 
trasmessa alla Commissione paritetica 
presso il Dipartimento della Funzione Pub­
blica, ma conservata agli atti di questa 
Amministrazione. 

Il dipendente il 16.8.1991 riproponeva la 
precedente istanza e precisava che il profilo 
professionale di inquadramento richiesto 
era il n. 176 della sesta qualifica funzionale. 
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La predetta istanza, così come la prece­
dente veniva conservata agli atti di que­
st'Ufficio. 

Ciò in esecuzione della circolare telegra­
fica prot. 81572/8 312.21.9/5228 del Mini­
stro della Funzione Pubblica con la quale si 
confermava il contenuto della precedente 
circolare 72552/8.312.21.6 e cioè che istanze 
ex comma nono dell'articolo 4 Legge 3121 
1980 di inquadramento in profili professio­
nali ascritti a qualifica funzionale superiore 
a quella posseduta, formulate quindi in 
difformità a quanto stabilito dagli avvisi 
pubblicati in G.U. 8.2.1991 supplemento 
ordinario parte prima, non dovevano essere 
né istruite, né inviate alla Funzione Pub­
blica, ma conservate agli atti delle Direzioni 
Generali così come pervenute. 

Con istanza in data 31 maggio 1993 il 
dipendente chiedeva ai sensi dell'articolo 5 
comma 14 del decreto del Presidente della 
Repubblica 17.1.1990 n. 44 l'inquadra­
mento nel profilo professionale di assistente 
della sesta qualifica funzionale. 

L'Amministrazione con ministeriale 
13256 del 23 luglio 1993 rigettava l'istanza 
facendo presente all'interessato che l'accesso 
alla qualifica funzionale immediatamente 
superiore avviene soltanto attraverso pub­
blici concorsi o in applicazione di norme 
particolari che regolano il suddetto accesso 
(cfr. articolo 5 legge 321 del 16.10.1991). 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t iz ia : 
F l i ck . 

C A R L I . — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

con d e c r e t o legis lat ivo 25 n o v e m b r e 
1996, n. 624 , è s t a t a e m a n a t a la n o r m a t i v a 
a t tua t iva de l l a d i re t t iva 9 2 / 9 1 Cee, re la t iva 
a l l a s i c u r e z z a e s a l u t e dei l a v o r a t o r i a d ­
dett i a l le at t ivi tà e s t ra t t ive ; 

in t a l e d i re t t iva si p r e v e d e che l ' a s ­
s u n z i o n e di r e s p o n s a b i l i t à s i a i n d i v i d u a t a 
ne l la f igura p r o f e s s i o n a l e di ingegnere a b i ­
l i ta to a l l ' e serc iz io de l l a p r o f e s s i o n e e di 
pe r i to m i n e r a r i o o e q u i p o l l e n t e , e s c lu ­
d e n d o c o m u n q u e la f i gura p r o f e s s i o n a l e 
del geologo ; 

l a legge de l l a r e g i o n e T o s c a n a n. 36/ 
80 a s s e g n a a l g e o l o g o funz ion i di d i r e t t o r e 
r e s p o n s a b i l e nel le at t iv i tà e s t r a t t i ve - : 

s e n o n r i t enga d i a d o p e r a r s i p e r ch ia­
r i re , ne l le f o r m e o p p o r t u n e , c h e a n c h e l a 
f i g u r a p r o f e s s i o n a l e del g e o l o g o p o s s a es­
s e r e r e s p o n s a b i l m e n t e i m p i e g a t a in t a l e 
s e t t o r e , p r e v e d e n d o n e a n c h e le eventua l i 
c o m p e t e n z e . ( 4 - 0 7 6 0 7 ) 

RISPOSTA. — // decreto legislativo 25 no­
vembre 1996, n. 624, di recepimento di due 
direttive particolari, 92191/CEE e 9211041 
CEE, emanate, sulla base dell'articolo 118A 
dell'Atto Unico Europeo del 1987, in rela­
zione al rischio elevato delle attività estrat­
tive ed alla tipicità delle lavorazioni ha com­
portato uno sforzo di allineamento, nelle 
procedure e nella terminologia, con quanto 
previsto dal decreto n. 626 del 1994 nonché 
modifiche degli articolati del Decreto del 
Presidente della Repubblica n. 125 del 1959 
(Norme di polizia delle miniere e delle cave) e 
del Decreto del Presidente della Repubblica 
n. 886 del 1979 (Integrazione ed adegua­
mento delle norme di polizia delle miniere e 
delle cave, contenute nel Decreto del Presi­
dente della Repubblica 9 aprile 1959, n. 128, 
al fine di regolare le attività di prospezione, 
di ricerca e di coltivazione degli idrocarburi 
nel mare territoriale e nella piattaforma 
continentale). 

In tale contesto si inquadra la sostitu­
zione, operata dall'articolo 20, comma 2, del 
Decreto del Presidente della Repubblica 
128/59, relativo al direttore. 

Il decreto legislativo in questione indi­
vidua, come persona responsabile, « in pos­
sesso delle capacità e delle competenze ne­
cessarie all'esercizio di tale incarico in con­
formità delle legislazioni e/o delle prassi 
nazionali, designata dal datore di lavoro» 
(direttiva 92/104/CEE), il direttore respon­
sabile in continuità con quanto già previsto 
nel Decreto del Presidente della Repubblica 
128/59. Questo fissava requisiti professio­
nali solo nel caso di miniere (laurea in 
ingegneria ed abilitazione all'esercizio della 
professione, ovvero diploma di perito indu­
striale minerario). Dato che, secondo la 
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vigente normativa (articolo 2 del Regio 
Decreto n. 1443/27), la differenza fra 
cava e miniera si basa esclusivamente 
sulla classificazione del minerale estratto 
e non sul sistema di coltivazione (a 
cielo aperto o in sotterraneo), ed in 
considerazione dei drastici mutamenti 
tecnologici intercorsi dal 1959 ad oggi 
nelle lavorazioni estrattive - in partico­
lare l'elevata meccanizzazione, che ha 
condotto ad aumenti di produttività, ma 
non nella riduzione dei rischi — nel 
nuovo contesto normativo sono stati 
estesi a tutte le attività estrattive, mi­
niere e cave i requisiti già previsti per il 
direttore di miniera, limitando inoltre 
l'utilizzo di periti industriali minerari ai 
luoghi di lavoro che impiegano comples­
sivamente fino a 15 addetti nel turno 
più numeroso. Ai periti industriali mi­
nerari sono stati assimilati i possessori 
di diploma universitario in Ingegneria 
Ambiente-Risorse o equipollente e, per le 
attività estrattive non condotte per per­
forazione, i possessori di diploma in di­
scipline tecniche industriali, purché ab­
biano formazione specifica, acquisita a 
seguito della frequenza e del supera­
mento di idonei corsi. 

Si sottolinea comunque che, coloro che 
già esercitano le funzioni di direttore re­
sponsabile da almeno due anni, in base 
all'articolo 100 del decreto legislativo 6241 
96, possono continuare a farlo nella stessa 
unità produttiva o in attività similari per 
tecniche di coltivazione. 

In relazione a quanto sopra si fa pre­
sente che, per l'eventuale inclusione dei 
geologi fra le figure professionali eleggibili a 
direttore responsabile, occorrerebbe proce­
dere ad una modifica del decreto legislativo 
624/96. Nel merito si osserva inoltre che, 
pur riconoscendo la massima qualificazione 
di tali professionisti per la valutazione delle 
condizioni geomorfologiche, idrogeologiche, 
e geoambientali, delle aree e sulla evolu­
zione di tali condizioni a seguito dell'attività 
estrattiva, il direttore responsabile deve ga­
rantire la sicurezza dei lavoratori in ogni 
fase dell'attività, anche negli impianti di 
trattamento e nell'utilizzo di macchine e 

metodologie specifiche (per esempio abbat­
timento con esplosivi). 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , del 
c o m m e r c i o e de l l ' a r t i g i ana to : 
B e r s a n i . 

C E S A R O . — Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

ne l l a c i t tà di C a s a n d r i n o ( N a p o l i ) esi­
s te u n uff ic io p o s t a l e che , a l lo s t a to , n o n 
r i e s c e a g a r a n t i r e u n serv iz io ef f ic iente 
a l l ' u t e n z a p r o v e n i e n t e a n c h e d a a l t r i co­
m u n i l imi t rof i — : 

s e i n t e n d a s o l l e c i t a r e l ' a p e r t u r a del 
n u o v o uff icio p o s t a l e in v ia N a p o l i , g ià 
d e l i b e r a t a dag l i o r g a n i c o m p e t e n t i . 

( 4 - 0 6 2 8 2 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo si fa presente che 
l'ente Poste Italiane - interessato in merito 
a quanto rappresentato dalla S.V. on.le nel­
l'atto parlamentare in esame - ha comu­
nicato che, terminati i lavori di ristruttu­
razione e dopo aver provveduto alla forni­
tura del nuovo bancone di sportelleria, 
l'agenzia postale di Casandrino è stata ria­
perta al pubblico il 16 maggio 1997. 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e del le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
nico . 

C O N T E N T O . - Al Ministro della difesa. 
- Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in f o r z a di p r o t o c o l l o d ' in te sa inter­
v e n u t o nel n o v e m b r e 1993, l a b a s e Usaf , 
s i ta in que l di A v i a n o (Pn) , h a r e g i s t r a t o u n 
c o n s i s t e n t e a u m e n t o de l l a p r e s e n z a mi l i ­
t a r e a m e r i c a n a s t i m a t a in c i r c a t r e m i l a 
un i tà , cui v a n n o agg iunt i tecnic i civili e 
f amig l ie , tal i d a f a r l iev i tare c o n s i s t e n t e ­
m e n t e il n u m e r o de i p r e s e n t i ; 

t a l e p r e s e n z a è c o n c e n t r a t a nel ter­
r i to r io c o m u n a l e di A v i a n o n o n c h é in di­
vers i c o m u n i l imitrof i ; 

le p r o s p e t t i v e s t r a t e g i c h e p r e v e d o n o 
u n u l t e r i o r e a m p l i a m e n t o de l l a b a s e , d e ­
s t i n a t a a d i v e n t a r e p r o b a b i l m e n t e la p i ù 
i m p o r t a n t e d e l l ' E u r o p a m e r i d i o n a l e ; 
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in tal s e n s o , r i s u l t e r e b b e r o g ià s t a n ­
z ia te s o m m e ingenti da l C o n g r e s s o degli 
S ta t i Uniti p e r finanziare il p r o g e t t o d e ­
n o m i n a t o « A v i a n o 2 0 0 0 », d i re t to , p e r l ' ap­
p u n t o , al r a f f o r z a m e n t o d e l l a p r e s e n z a e 
del le re la t ive s t r u t t u r e di a p p o g g i o ; 

è fuor di d u b b i o il r a p p o r t o di cor­
d ia le c o n v i v e n z a ed a m i c i z i a t r a l ' I ta l ia e 
gli S t a t i Uniti ; 

le a m m i n i s t r a z i o n i c o m u n a l i in te re s ­
s a t e l a m e n t a n o la p r e o c c u p a z i o n e c h e le 
n e c e s s i t à di i n s e d i a m e n t o c o n s e g u e n t i a l 
p r o s p e t t a t o r a f f o r z a m e n t o p o s s a n o inci­
d e r e sul t e r r i to r io e sui serv iz i in m o d o 
tut t ' a l t ro che indi f ferente ; 

è, c o m u n q u e , d e s i d e r i o c o m u n e lar­
g a m e n t e cond iv i so a f f r o n t a r e la q u e s t i o n e 
c o n se ren i t à , d i spon ib i l i t à e c o l l a b o r a ­
z ione , in m o d o d a c o n t e m p e r a r e e q u a ­
m e n t e gli i m p e g n i n a z i o n a l i c o n le i s t a n z e 
local i ; 

r i su l t a d ' intuit iva e v i d e n z a c o m e 
l ' a m p l i a m e n t o p r e v i s t o finisca p e r i n c i d e r e 
sul t e r r i t o r i o s i a in v i r tù de l l e n e c e s s a r i e 
c o s t r u z i o n i a d u s o ab i ta t ivo , s i a su l le in­
f r a s t r u t t u r e v iar ie e c o n n e s s e , s i a su i ser­
vizi pubb l i c i q u a l i la d e p u r a z i o n e , le fo­
g n a t u r e , la r a c c o l t a dei rif iuti , le s c u o l e e 
le u l ter ior i at t ivi tà c o m p l e m e n t a r i ; 

le a m m i n i s t r a z i o n i i n t e r e s s a t e a u s p i ­
c a n o , qu ind i , u n in tervento de l lo S t a t o a 
s o s t e g n o del le evidenti e s i g e n z e c o r r e l a t e al 
fu turo r a f f o r z a m e n t o de l la b a s e di Av iano ; 

g ià a s u o t e m p o le C o m m i s s i o n i I e IV 
del la C a m e r a dei d e p u t a t i a p p r o v a r o n o u n 
o r d i n e del g io rno , a firma de l l ' onorevo le 
Ruf f ino , vol to a d i n t r o d u r r e il s o s t e g n o 
finanziario p rev i s to da l l ' a r t i co lo 4, c o m m a 
4, de l l a legge 2 m a g g i o 1990, n. 104 - : 

s e i n t e n d a a s s e c o n d a r e l a r i c h i e s t a di 
a p p l i c a z i o n e de l l ' intervento finanziario 
p rev i s to d a l l a n o r m a i n d i c a t a a f avore 
del le a m m i n i s t r a z i o n i i n t e r e s s a t e o, in di­
fetto, p e r q u a l i r ag ion i n o n i n t e n d a a d o ­
p e r a r s i in ta l s e n s o ; 

s e n o n r i t enga c o r r e t t e e l eg i t t ime le 
i s t a n z e del le a m m i n i s t r a z i o n i i n t e r e s s a t e e 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e o p r o m u o ­
vere a s o s t e g n o de l le s t e s s e ; 

s e n o n r i t e n g a d o v e r o s o in te rven i re , 
p e r t e m p o , al fine di a s s i c u r a r e c h e a l m e n o 
p a r t e de l le r i s o r s e a l l o c a t e ai cap i to l i 2 8 0 8 , 
2 9 0 0 e 2 9 0 1 de l lo s t a t o di p r e v i s i o n e d e l l a 
d i f e s a p e r il 1997, p o s s a e s s e r e i m p e g n a t a 
p e r d a r e p a r z i a l e r i s p o s t a a q u e l l e i s t a n z e ; 

q u a l i u l t e r io r i fonti di finanziamento 
r i t e n g a d i s p o n i b i l i a d i n t e g r a z i o n e de l l e 
s c a r s e r i s o r s e a l l o c a t e nei c i tat i cap i to l i . 

( 4 - 0 5 3 9 0 ) 

RISPOSTA. — In ordine ai quesiti formu­
lati dall'Onde interrogante si rappresenta 
anzitutto che per affrontare e risolvere le 
problematiche connesse con il progetto 
Aviano 2000, da tempo si sono instaurati e 
continuano a svilupparsi proficui rapporti 
di consultazione e concertazione tra le Au­
torità regionali, le Autorità provinciali, i 
vertici del Comando statunitense della Base, 
i Sindaci dei Comuni del comprensorio ed 
i rappresentanti della Difesa. 

In questi periodici incontri è prevista, tra 
l'altro, la messa a punto di un piano quin­
quennale di interventi di carattere struttu­
rale e ambientale da realizzare - d'intesa tra 
le parti, con lo strumento dell'accordo di 
programma - anche con fondi della Difesa 
e del comando dell'USAF, volti a incidere 
positivamente sul territorio dei Comuni in­
teressati all'ampliamento della base mili­
tare. 

Per quanto attiene ai contributi previsti 
dall'articolo 4 della legge 104/1990 si pre­
cisa che le annualità del primo quinquennio 
di applicazione della legge sono state rego­
larmente erogate alla Regione Friuli Venezia 
Giulia mentre quelli riferiti al secondo 
quinquennio — dal 1995 al 1999 — (le 
risorse sono già allocate nei capitoli del 
Ministero citati nell'interrogazione) po­
tranno essere corrisposti non appena sarà 
entrato in vigore l'apposito DPCM. 

Un altro tipo di contributo concesso ai 
Comuni con popolazione fino a 100.000 
abitanti in cui esistono insediamenti mili­
tari è a carico del Ministero dell'interno e 
rientra nel sistema dei trasferimenti a Co­
muni e Provincie per il quale la legge 
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66211996 ha introdotto nuovi principi e 
criteri di calcolo. 

In definitiva la questione dell'amplia-
mento della base di Aviano è seguita con la 
massima disponibilità dal Ministero della 
Difesa ai fini di un positivo riscontro alle 
comprensibili istanze delle popolazioni del­
l'area dell'avianese e dei Comuni conter­
mini. 

Il M i n i s t r o de l l a d i f e sa : A n d r e a t t a . 

C O S T A . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o di g r a z i a e g ius t iz ia , d o p o 
aver indot to - a t t r a v e r s o i n d i c a z i o n i e 
so l lec i taz ioni r ipe tu te - il c o m u n e di Ca­
n d i i (Asti) a c o m p i e r e l avor i di s i s t e m a ­
z ione e r i s t r u t t u r a z i o n e d e l P i m m o b i l e in 
cui h a a t t u a l m e n t e s e d e la l o c a l e p r e t u r a , 
t a n t o d a o t t e n e r e c h e l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
c o m u n a l e del c i t a to c o m u n e p r o v v e d e s s e a 
r e p e r i r e i fondi n e c e s s a r i ed a b a n d i r e la 
g a r a d ' a p p a l t o (per c i r c a 4 5 0 mi l ioni ) o r a 
in c o r s o di e s p l e t a m e n t o , h a dec i so , c o n 
r e c e n t e d e c r e t o min i s t e r i a l e , di s o p p r i m e r e 
la c i ta ta p r e t u r a — : 

qua l i s i a n o i n o m i de i f u n z i o n a r i 
c o m p e t e n t i al f ine di i n d u r l i a r i s a r c i r e i 
d a n n i al c o m u n e ed a i c o n t r i b u e n t i . 

( 4 -06838 ) 

RISPOSTA. — La pretura di Canelli rientra 
tra le 51 sezioni distaccate di pretura per le 
quali sono stati emessi i decreti intermini­
steriali di soppressione in data 14 novembre 
1996, pubblicati nella G a z z e t t a Uff ic ia le del 
10 dicembre 1996 n. 289. 

La predetta pretura è stata accorpata alla 
pretura circondariale di Asti. Al riguardo si 
precisa che i provvedimenti di soppressione 
(che hanno avuto concreta esecuzione a 
decorrere dal novantesimo giorno succes­
sivo alla pubblicazione) sono stati adottati a 
seguito di una complessa istruttoria distinta 
nelle fasi di seguito indicate. 

La Direzione ha acquisito da parte dei 
Presidenti di Corte di Appello pareri pro­
positivi in ordine alla opportunità di sop­

primere le sezioni distaccate di pretura dei 
relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando l'area di intervento a quelle se­
zioni distaccate con un bacino di utenza 
non superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
effettuati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti e all'orografia; 

a seguito della predetta selezione, sono 
stati nuovamente investiti i Capi di Corte 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero, trasmettendoli a questa Dire­
zione Generale, i pareri dei rispettivi Con­
sigli Giudiziari e Consigli dell'Ordine Fo­
rense; 

all'esito di questa complessa fase 
istruttoria è stato investito il Consiglio Su­
periore della Magistratura che, nella seduta 
del 21 dicembre 1995 si è espresso in senso 
favorevole alla soppressione delle sedi in­
dicate. Pur non entrando nell'esame dei 
singoli casi, il CSM ha comunque rappre­
sentato la opportunità che tutti gli accor­
pamenti delle sedi soppresse venissero ef­
fettuati presso la relativa sede circondariale; 

così è stato fatto per la sezione di 
Canelli, anche se non è stato possibile se­
guire tale criterio per tutti gli accorpamenti, 
in relazione alla distanza delle sezioni da 
sopprimere rispetto alla sede centrale ed alla 
eventuale presenza, sul tragitto da percor­
rere per il raggiungimento della sede cir­
condariale, di altre sezioni distaccate allo 
stato non sopprimibili 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso, dagli 
organi istituzionali interpellati, un parere 
favorevole alla soppressione. Così è stato per 
la sezione di Canelli. 

La Pretura di Canelli ha cessato di fun­
zionare in data 10 marzo 1997. 
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Per quanto attiene alle opere di ristrut­
turazione dell'edificio costruito nel 1967, 
per essere adibito a sede della Sezione di­
staccata di Canelli, si precisa che non ri­
sulta pervenuto alla data del 29.4.97 alla 
Direzione Generale competente il relativo 
progetto. 

Si fa presente altresì che, a seguito del­
l'alluvione del novembre 1994, la Regione 
Piemonte aveva stanziato fondi a favore del 
Comune di Canelli per opere di sistemazione 
degli edifici di proprietà comunale; in par­
ticolare parte dei suddetti fondi, per un 
ammontare di lire 400 milioni sono stati 
utilizzati per il restauro delle strutture e per 
la fornitura di arredi nell'edificio, già sede 
della Pretura recentemente soppressa, da 
destinare all'ufficio del Giudice di Pace. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t iz ia : 
F l ick . 

D E C E S A R I S . - Al Ministro delle poste 
e delle telecomunicazioni. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il 15 g e n n a i o 1997 a R o m a si s o n o 
ver i f icate d u e r a p i n e in uffici po s t a l i a 
p o c h e o r e di d i s t a n z a P u n a da l l ' a l t ra ; 

la p r i m a r a p i n a si è ver i f i ca ta nel­
l 'ufficio p o s t a l e s i to in via R a d i c o f a n i nel 
q u a r t i e r e di F i d e n e , a l le o r e 10: d u e u o ­
mini a r m a t i si s o n o i m p o s s e s s a t i di c i r c a 
d u e c e n t o mi l ion i di l i re m a il p r o n t o in­
tervento del le f o r z e de l l ' o rd ine h a p e r ­
m e s s o l ' a r re s to dei d u e r a p i n a t o r i ed il 
r e c u p e r o de l la s o m m a so t t r a t t a ; 

la s e c o n d a r a p i n a si è ver i f i ca ta in v ia 
S q u i l l a c e , nel q u a r t i e r e C a p a n n e l l e , d o v e 
t re r a p i n a t o r i a r m a t i si s o n o fatti c o n s e ­
g n a r e o t t an ta mi l ion i di l ire r i u s c e n d o p o i 
a fuggire; 

in a m b e d u e le r a p i n e si è s p a r s o il 
p a n i c o s ia t r a i l a v o r a t o r i degl i uffici p o ­
stal i coinvolti , s i a t r a i c i t tadini ; 

n o n è l a p r i m a vol ta c h e l 'ufficio 
p o s t a l e di via R a d i c o f a n i , nel q u a r t i e r e di 
F i d e n e è sogge t to a r a p i n e , e si a s s i s t e p i ù 

in g e n e r a l e a d u n a r e c r u d e s c e n z a di r a p i n e 
nei c o n f r o n t i di uffici p o s t a l i — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
a l l o s c o p o di s a l v a g u a r d a r e l ' i n c o l u m i t à de i 
l a v o r a t o r i e dei c i t tad in i c h e u s u f r u i s c o n o 
de i serv iz i p r e s t a t i negli uffici p o s t a l i ; 

q u a n d o r i t e n g a s a r à p o s s i b i l e d o t a r e 
l 'uff icio p o s t a l e del q u a r t i e r e di F i d e n e di 
u n a s e d e p i ù a m p i a e m a g g i o r m e n t e s i c u r a , 
e s e s i a n o a l lo s t u d i o de l l ' ente P o s t e l ' aper­
t u r a di nuov i uffici p o s t a l i nei q u a r t i e r i di 
S e r p e n t a r a e Col le S a l a r i o l imi t ro f i a F i ­
d e n e , in q u a n t o l ' a t tua le uf f ic io di v ia 
R a d i c o f a n i r i su l t a e s s e r e d i s a g e v o l e e lon­
t a n o ai c i t t ad in i de i c i tat i q u a r t i e r i . 

( 4 - 0 6 7 0 1 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo si fa presente che 
l'ente Poste Italiane - interessato in merito a 
quanto rappresentato dalla S.V. on.le nel­
l'atto parlamentare in esame - ha comuni­
cato che il verificarsi di episodi criminosi ai 
danni delle agenzie postali di via Radicofani 
e di via Squillace a Roma non sembra 
riconducibile a carenze nei relativi sistemi 
di sicurezza in quanto entrambi i citati 
uffici risultano dotati di impianto di al­
larme, di sistemi Urne-block nonché di ban­
coni di sportelleria provvisti di vetri anti­
proiettile ed antisfondamento. 

In merito alla necessità di cambiare la 
sede dell'agenzia di Roma 124 (via Radico­
fani) il medesimo ente ha precisato di aver 
reperito nuovi locali siti in via Sinalunga e 
che l'appalto dei relativi lavori di adegua­
mento sono stati inseriti fra quelli da ese­
guire con priorità nel corso del 1997. 

Quanto, infine, all'auspicata apertura di 
nuovi uffici postali nelle zone limitrofe al 
quartiere Fidene, il ripetuto ente, nel riferire 
che i provvedimenti di istituzione di nuovi 
uffici postali sono subordinati all'esistenza 
di particolare condizioni, quali la densità 
demografica della zona da servire (non in­
feriore a 5000 abitanti), la distanza dall'uf­
ficio vicino (non inferiore a 3000 metri) 
nonché la prevedibile entità delle operazioni 
postali che verranno richieste, ha precisato 
che dagli accertamenti eseguiti dalla com­
petente sede regionale del Lazio non sono 
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emersi elementi tali da giustificare l'aper­
tura di altri uffici nella zona in parola. 

Il M i n i s t r o del le p o s t e e de l le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

d e G H I S L A N Z O N I C A R D O L I . - Al Mi­
nistro per le risorse agricole, alimentari e 
forestali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n le t tera 11 f e b b r a i o 1997 (prot . 
n. 130443) , il m i n i s t e r o del le r i s o r s e agr i ­
cole , a l i m e n t a r i e fores ta l i - Uff icio c o n ­
s o r z i a g r a r i e a m m a s s i , h a inv i ta to i c o n ­
sorz i a g r a r i p rov inc ia l i e in te rprov inc i a l i a 
p r e d i s p o r r e la c o m p i l a z i o n e de l l a s i tua ­
z ione c o n t a b i l e nel le ges t ioni di a m m a s s o 
al 31 d i c e m b r e 1996; 

p e r de t to a d e m p i m e n t o i c o n s o r z i 
a g r a r i d e v o n o a t t e n e r s i a d i v e r s e i n d i c a ­
zioni , t r a cui q u e l l e c o n c e r n e n t i il conteg­
gio degl i in te re s s i su l c r e d i t o g l o b a l e del 
c o n s o r z i o r i s u l t a n t e al 31 d i c e m b r e 1995 ; 

gli in te re s s i sul c red i to g loba l e , s e ­
c o n d o le n u o v e d i spos i z ion i , d o v r e b b e r o 
e s s e r e contegg ia t i in m i s u r a p a r i al t a s s o 
lega le in v igore p e r T a n n o 1996 ( c o m e n o t o 
r ido t to al 5 p e r cento) , m e n t r e , f inora , 
veniva r i c o n o s c i u t o u n t a s s o p a r i a l t a s s o 
uff iciale di s c o n t o m a g g i o r a t o di 4 ,40 p u n ­
ti - : 

p e r q u a l i mot iv i si s i a r i t enuto , a i fini 
de l la r e d a z i o n e de l l a s i t u a z i o n e c o n t a b i l e 
del le ges t ioni di a m m a s s o al 31 d i c e m b r e 
1996, di n o n r i c o n o s c e r e , nel c a l c o l o degl i 
in teres s i , u n t a s s o p a r i al t a s s o uf f ic ia le di 
s conto , m a g g i o r a t o di 4 ,40 punt i , c o m e e r a 
f inora , s e m p r e avvenuto ; 

se n o n r i t e n g a c h e il c o n t e n i m e n t o del 
t a s s o p r e d e t t o , ne l la m i s u r a lega le , c o m ­
p o r t a n d o u n inevi tab i le ed i m p r o v v i s o sb i­
l anc io nega t ivo su i cont i de i c o n s o r z i 
ag ra r i , p o s s a d e t e r m i n a r e grav i c o n s e ­
g u e n z e s u l l ' e c o n o m i c i t à de l l a g e s t i o n e e 
su l l a s t e s s a s t ab i l i t à dei c o n s o r z i ; 

q u a l i s i a n o i mot iv i del p e r d u r a n t e 
i n a d e m p i m e n t o ne l l a l i q u i d a z i o n e de i c re ­
diti m a t u r a t i p e r la g e s t i o n e degl i a m m a s s i . 

( 4 - 0 9 2 3 8 ) 

RISPOSTA. — Questa Amministrazione è a 
conoscenza del disagio economico in cui 
versano alcuni Consorzi Agrari per il man­
cato pagamento dei crediti dagli stessi van­
tati per le cessate gestioni di ammasso dei 
prodotti agricoli e non ha trascurato, nel 
tempo, il completamento delle procedure per 
la definizione delle relative pratiche. 

Al riguardo, si comunica che, nei primi 
mesi dell'anno 1996, sono state concluse, da 
parte della Corte dei Conti, le procedure 
volte al controllo di legittimità dei decreti 
adottati sulla base della normativa recata da 
un apposito provvedimento interministe­
riale, istitutivo della « contabilità unica » 
delle gestioni di cui trattasi 

I citati decreti su cui è stato apposto il 
prescritto « visto », hanno definito il debito 
dello Stato alla data del 31 gennaio 1982; 
pertanto, il loro aggiornamento potrà essere 
effettuato solo quando, con apposita nor­
mativa, saranno individuati i tempi e le 
modalità di liquidazione del debito stesso. 

A tale fine questo Ministero ha prov­
veduto a sottoporre all'esame del Parla­
mento numerosi decreti legge, nessuno 
dei quali pervenuto peraltro alla conver­
sione in legge. 

Tuttavia, è ancora all'esame del Parla­
mento un disegno di legge (A.S. 2274) il quale 
- allo stesso modo dei citati provvedimenti 
non convertiti - è mirato ad ottenere uno 
strumento normativo per poter disporre de­
gli stanziamenti necessari ad effettuare ma­
terialmente le operazioni di liquidità. 

Si deve precisare comunque che detto 
disegno di legge contiene indicazioni nel 
senso che non potrà essere riconosciuta la 
maggiorazione del 4,40 per cento. 

Questo Ministero, pertanto, al fine di 
evitare che nei bilanci dei Consorzi Agrari 
vengano conteggiati interessi che già in sede 
di esame parlamentare della normativa di 
attuazione non vengono presi in considera­
zione, ha provveduto ad indicare il saggio 
legale di interesse che, per l'anno 1996, è 
fissato nella misura del 10 per cento. 

Il M i n i s t r o p e r le po l i t i che agr i ­
co le : P in to . 
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D E M U R T A S . - Ai Ministri dei beni 
culturali e ambientali e degli affari esteri — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'obe l i sco di A x u m , s o t t r a t t o in E t io ­
p i a da l l e t r u p p e di o c c u p a z i o n e i t a l i ane , 
s i e d e oggi ne l la p i a z z a a n t i s t a n t e l'ex p a ­
l a z z o de l l a F A O sul col le Avent ino a R o m a ; 

l ' I tal ia si e r a i m p e g n a t a , c o n il t ra t ­
t a t o di p a c e f i r m a t o nel 1947 c o n le N a ­
z ioni Unite ( a r t i co lo 37) a r e s t i tu i re tut te le 
o p e r e d 'a r te , gli archivi , gli oggett i re l ig ios i 
e quel l i di v a l o r e s t o r i c o c h e le s u e t r u p p e 
d ' o c c u p a z i o n e a v e v a n o s o t t r a t t o a i c i t ta­
dini e t iopic i d o p o il 3 o t t o b r e 1936; 

il f a t to c h e l 'obe l i sco si t rovi a n c o r a a 
R o m a cos t i tu i s ce n o n so lo u n a p a l e s e vio­
l a z i o n e degli a c c o r d i di p a c e m a è m o t i v o 
di a t t r i to nel le r e l az ion i t r a il n o s t r o P a e s e 
e l 'E t iop ia - : 

q u a l i mot iv i o s t i n o n e l l ' a t t u a r e l 'arti­
co lo 37 degl i a c c o r d i di p a c e t r a I ta l ia e 
E t i o p i a e s e n o n r i t enga di d o v e r a c c e l e r a r e 
le p r a t i c h e p e r la r e s t i t u z i o n e de l l ' obe l i s co 
di A x u m , r e s t i t u e n d o al p o p o l o e t i o p e u n 
p e z z o de l l a l o ro s t o r i a a n c h e c o m e s i m ­
bo l i co r i s a r c i m e n t o del le t a n t e ( t r o p p e ) 
a t roc i t à p e r p e t u a t e da l l ' I ta l i a f a s c i s t a c o n ­
t r o que l p o p o l o . ( 4 - 0 0 1 1 4 ) 

RISPOSTA. — Si risponde all'interroga-
zione parlamentare in oggetto anche per 
conto del Ministero degli Affari Esteri 

La questione dell'obelisco di Axum è 
stata riconsiderata dal Governo in carica in 
risposta ad una lettera del Ministro degli 
Esteri dell'Etiopia e ad una Risoluzione del 
Parlamento etiopico inviata al Governo ita­
liano con una serie di richieste in merito 
alla sua restituzione come previsto dal trat­
tato di pace del 1947 e dall'accordo bilate­
rale del 1956. 

A seguito di queste lettere, il Sottosegre­
tario di Stato degli Affari Esteri, sen. Rino 
Serri, si è recato su mandato del Ministro 
degli Affari Esteri, on. Dini, ad Addis Abeba 
per una discussione approfondita con il 
Governo etiopico. Su tale base si è giunti 
all'intesa di costituire due commissioni di 
esperti cui spetta il compito di esaminare 

tutti gli aspetti del progettato trasferimento 
in Etiopia dell'obelisco di Axum. 

Gli esperti italiani (sette in tutto) sono 
stati designati dal Ministro degli Affari 
Esteri, dal Ministro per i Beni Culturali e 
dal Sindaco di Roma. Si tratta di esponenti 
eminenti delle istituzioni scientifiche del set­
tore archeologico che devono valutare at­
tentamente la fattibilità dell'operazione. 

La Commissione ha proceduto ad alcuni 
esami preliminari e ha ritenuto di non poter 
elaborare un progetto esecutivo per lo 
smontaggio, il trasporto e il rimontaggio 
dell'obelisco, finché non sia effettuato un 
articolato programma diagnostico, che è 
stato definito nelle sue parti. 

L'intero processo presenta, infatti, un 
alto grado di complessità ed andrà svilup­
pato avendo soprattutto a mente la necessità 
che l'operazione stessa non comporti alcun 
rischio di danneggiamento dell'obelisco, al 
di là delle vicende che hanno determinato il 
suo trasferimento in Italia, nella storia e nei 
rapporti tra i due Paesi. 

Il primo incontro della commissione tec­
nica italiana con quella etiopica, guidata dal 
Vice Ministro degli Esteri Tekeda Alemu, si 
è svolto a Roma il 3 marzo scorso e si è 
proceduto anche a un sopralluogo all'obe­
lisco stesso. 

I colloqui tra gli esperti dei due Paesi 
hanno permesso di identificare le tappe 
attraverso le quali l'operazione potrebbe 
concretarsi, a partire da un'accurata valu­
tazione delle condizioni strutturali del mo­
numento. 

Al termine dei colloqui è stata fatta una 
dichiarazione congiunta nella quale si 
enuncia, tra l'altro, che l'operazione po­
trebbe concludersi entro l'anno. 

Nella stessa dichiarazione si fa riferi­
mento alla volontà, da parte dell'Etiopia, di 
fare un dono all'Italia per commemorare il 
ritorno dell'obelisco e quale testimonianza 
della rinnovata amicizia tra i due Paesi. 

La recente visita in Italia del Primo 
Ministro etiope Meles Zenawi (8-11 aprile 
u.s.) ha, infine, fornito l'occasione per ri­
badire l'impegno del Governo italiano a 
completare entro l'anno in corso la valu­
tazione tecnica dell'operazione e il trasferi­
mento dell'obelisco. 
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In relazione a quanto sopra, si fa pre­
sente che il Ministero degli Affari Esteri sta 
valutando tutti gli aspetti dell'operazione, 
sia finanziari che tecnici e politici 

Il Min i s t ro p e r i b e n i c u l t u r a l i e 
a m b i e n t a l i : Ve l t roni . 

F I N O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e al Ministro di grazia e giustizia. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n r e c e n t e p r o v v e d i m e n t o , il G o ­
v e r n o h a d e c i s o la s o p p r e s s i o n e de l le p r e ­
t u r e di Acri , S a n M a r c o A r g e n t a n o e R o -
g l i ano , ne l la p r o v i n c i a di C o s e n z a , c o n 
d e c o r r e n z a da l m e s e di m a r z o 1997 ; 

t a le p r o v v e d i m e n t o n o n a p p a r e giu­
s t i f icabi le in a l c u n m o d o , a t t e s o c h e le 
s u d d e t t e sed i pre tor i l i s v o l g o n o i m p o r t a n ­
t i s s i m e ed insost i tu ib i l i funz ion i g iud iz i a ­
rie, p e r m e t t e n d o a l t re s ì c h e il c o n t e n z i o s o 
civile e p e n a l e venga d i s t r i b u i t o su l terr i ­
tor io del c i r c o n d a r i o , s e n z a c h e lo s t e s s o 
aggrav i la s e d e di C o s e n z a ; 

in ta le m o d o n o n v iene f avor i t a af­
fa t to l a c o r r e t t a e c e l e r e a m m i n i s t r a z i o n e 
de l l a g ius t iz ia in u n o dei t e r r i to r i p i ù bi­
s o g n o s i di o r d i n e i s t i tuz iona le ; 

p e r t a n t o le s u d d e t t e s ed i p re tor i l i di­
s t a c c a t e c o s t i t u i s c o n o insos ten ib i l i p r e s i d i 
i s t i tuz ional i , n e c e s s a r i p e r f a v o r i r e u n p i ù 
s t re t to r a p p o r t o t r a il c i t t a d i n o e le isti­
tuz ioni ; 

n o n si r i t iene c h e in t a l e m o d o v e n g a 
r e a l i z z a t o u n g l o b a l e r i s p a r m i o di s p e s a , 
c o n s i d e r a t o t r a l ' a l t ro l a d i s t a n z a c h e ver­
r e b b e a d esservi t r a i c i t t ad in i i n t e r e s s a t i e 
le i s t i tuz ioni local i , q u a l i c o m u n i , C a r a b i ­
nieri , G u a r d i a di f i n a n z a e d altr i , d a u n 
la to , e la n u o v a s e d e p r e t o r i l e di C o s e n z a , 
da l l ' a l t ro , c o s t r i n g e n d o a d u n c o n t i n u o e 
s p e s s o g i o r n a l i e r o s p o s t a m e n t o di c i t tad in i 
e di i s t i tuz ioni , c o n m a t e r i a l e a g g r a v i o di 
s p e s e p e r il p r iva to , m a a n c h e p e r il p u b ­
b l ico - : 

s e i n t e n d a n o r e v o c a r e l a d e c i s i o n e di 
s o p p r i m e r e le s u d d e t t e sed i g i u d i z i a r i e , ga ­
r a n t e n d o invece u n a m a g g i o r e e f f ic ienza e 

f u n z i o n a l i t à de l l a s t e s s a r a f f o r z a n d o n e gli 
o r g a n i c i , a l f ine di d a r e r i s p o s t e c o n c r e t e 
ed i m m e d i a t e al d e s i d e r i o di g ius t i z i a . 
( 4 - 0 6 5 2 6 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Con decreti interministeriali si è recen­
temente determinata la soppressione di 51 
sezioni distaccate di pretura, tra le quali 
quelle di Acri, Rogliano e San Marco Ar­
gentano che sono state accorpate alla pre­
tura circondariale di Cosenza. 

I provvedimenti in questione sono stati 
adottati per far fronte alla pressante esi­
genza di un più razionale sfruttamento delle 
limitate risorse giudiziarie disponibili Essi 
sono stati preceduti da una complessa ed 
attenta istruttoria che si ritiene utile esporre 
nelle linee essenziali. 

Sono stati dapprima acquisiti i pareri 
dei Presidenti delle Corti di Appello in or­
dine alla opportunità di sopprimere le se­
zioni distaccate di pretura dei relativi di­
stretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando Varea di intervento alle sezioni 
distaccate con una bacino di utenza non 
superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
formulati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti ed all'orografia: 

a seguito di tale selezione, sono stati 
nuovamente investiti i Capi delle Corti 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero i pareri dei Consigli giudiziari e 
dei Consigli dell'ordine forense; 

all'esito di tale istruttoria è stato in­
vestito il Consiglio superiore della magistra­
tura che, nella seduta del 21 dicembre 1995, 
si è espresso in senso favorevole alla sop­
pressione delle sedi indicate. Pur non en­
trando nell'esame dei singoli casi, il Con­
siglio ha comunque rappresentato l'oppor­
tunità che tutti gli accorpamenti delle sedi 
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soppresse venissero effettuati presso la re­
lativa sede circondariale. 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso parere 
favorevole da parte di tutti gli organi isti­
tuzionali interpellati. 

È ben comprensibile che tale dolorosa 
anche se inevitabile determinazione susciti 
qualche rincrescimento tra le popolazioni 
interessate che vedono venir meno presidi 
giudiziari esistenti talvolta da lungo tempo. 
Tuttavia, pare che tale perdita possa rite­
nersi in qualche misura compensata dal-
Vistituzione del Giudice di pace che costi­
tuisce il presidio di giustizia più prossimo al 
cittadino e - nel disegno governativo -
ancor più lo sarà nel futuro con la prevista 
attribuzione di competenze pure in ambito 
penale. 

Gli uffici in questione hanno cessato di 
funzionare il 10 marzo scorso. 

I comuni interessati hanno proposto ri­
corso al T.A.R. della Calabria avverso gli atti 
in questione. Il Tribunale, con ordinanze del 
20 marzo ha disposto la sospensione del-
Vesecutività dei decreti di soppressione. 

Questo Ministero, in ottemperanza, ha 
interessato la competente autorità giudizia­
ria pregandola di adottare ogni provvedi­
mento idoneo a dare attuazione alle statui­
zioni del giudice, anche in contrasto con le 
precedenti direttive. 

La competente avvocatura distrettuale 
dello Stato è stata comunque invitata ad 
impugnare davanti al Consiglio di Stato le 
ordinanze di sospensiva. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t iz ia : 
F l ick . 

F R A G A L À , C O L A , L O P O R T O , L O 
P R E S T I e S I M E O N E . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e al Ministro di grazia 
e giustizia. — S i c h i e d e - p r e m e s s o che : 

il p r o f e s s o r G i u s e p p e Di F e d e r i c o , 
p r e s i d e n t e de l la c o m m i s s i o n e di s t u d i o del 
Cons ig l io n a z i o n a l e de l le r i c e r c h e p e r l 'ela­
b o r a z i o n e di p r o p o s t e o p e r a t i v e nel s e t to re 
del le tecnolog ie di s u p p o r t o a l l ' o r g a n i z z a ­

z i o n e g i u d i z i a r i a , in u n s u o a r t i c o l o p u b ­
b l i c a t o s u / / Tempo del 25 m a r z o 1996 h a 
i n d i c a t o a s p e t t i speci f ic i e m o l t o i n q u i e ­
tant i in o r d i n e a l l ' i n c o m p e t e n z a del Min i ­
s t e r o di g r a z i a e g iu s t i z i a ne l g e s t i r e i 
p r o c e s s i di m o d e r n i z z a z i o n e d e l l ' a p p a r a t o 
g i u d i z i a r i o , c o n c o n s e g u e n t i g rav i s p r e c h i 
di d a n a r o p u b b l i c o ; 

ne l m e s e di d i c e m b r e del 1 9 9 1 , infatt i , 
il M i n i s t e r o di g r a z i a e g iu s t i z i a ne l lo sti­
p u l a r e , a s p e r i m e n t a z i o n e n o n a n c o r a ul­
t i m a t a , il c o n t r a t t o p e r o t t a n t a in s t a l l a ­
z ioni di v i d e o v e r b a l i z z a z i o n e d e s t i n a t e a l le 
u d i e n z e , p e r u n c o s t o c o m p l e s s i v o di c i r c a 
q u i n d i c i m i l i a r d i , h a t r a s c u r a t o a l c u n i dei 
p i ù r i l evant i s u g g e r i m e n t i d e l l a c o m m i s ­
s i o n e di s t u d i o s u c c i t a t a e de i m a g i s t r a t i 
c h e c o n e s s a a v e v a n o c o l l a b o r a t o ; 

r i s u l t e r e b b e agli i n t e r r o g a n t i , infatt i , 
c h e n o n si s i a p r o v v e d u t o a r i c h i e d e r e a l le 
d i t te c o s t r u t t r i c i di s e m p l i f i c a r e i c o m a n d i 
di a t t i v a z i o n e e d i s a t t i v a z i o n e degl i i m ­
p i a n t i di v i d e o v e r b a l i z z a z i o n e , in m o d o c h e 
a n c h e in I ta l ia , c o m e negl i U S A , il s i s t e m a 
f o s s e f a c i l m e n t e a z i o n a b i l e d i r e t t a m e n t e 
d a i m a g i s t r a t i ; 

r i s u l t e r e b b e agli i n t e r r o g a n t i che , in­
vece , s i a s t a t o m a n t e n u t o il s i s t e m a di 
c o n t r o l l o a m e z z o di computer, c h e n o n 
s o l o i m p l i c a u n m a g g i o r c o s t o de l l e a t t r e z ­
z a t u r e , m a r i c h i e d e l a c o s t a n t e u t i l i zza ­
z i o n e di u n t e c n i c o in u d i e n z a c o n cos t i 
a n c o r p i ù elevat i ; 

a tutt 'oggi , n o n s o n o s t a t e m o d i f i c a t e 
le n o r m e del c o d i c e di p r o c e d u r a p e r le­
g i t t i m a r e il p i e n o u s o de l l a v i d e o v e r b a l i z ­
z a z i o n e q u a l e ve rba le , c o n la c o n s e g u e n z a 
c h e in u d i e n z a , o l t re a l l a v i d e o r e g i s t r a ­
z ione , si h a il c o n t e m p o r a n e o u s o de l l a 
s t e n o t i p i a e /o de l l a r e g i s t r a z i o n e a u d i o e /o 
de l l a v e r b a l i z z a z i o n e s o m m a r i a ; 

le a p p l i c a z i o n i de i c o l l e g a m e n t i v i d e o 
a d i s t a n z a p e r la s o l a a u d i z i o n e dei col­
l a b o r a t o r i di g ius t iz ia , p r e v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 
\41-bis de l 1992 , s o n o s t a te , f inora , al­
q u a n t o r a r e , p e r c h é i c o m p e t e n t i o r g a n i 
de l M i n i s t e r o di g r a z i a e g i u s t i z i a n o n 
h a n n o a c c o m p a g n a t o l ' e n t r a t a in v i gore di 
q u e s t o a r t i c o l o c o n u n a p r o g e t t a z i o n e de l l e 
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m o d a l i t à c o n le q u a l i e f f e t tuare i co l lega­
ment i nel m o d o p i ù e c o n o m i c o , p r e f e r e n d o 
r ivolgers i a d emi t tent i TV, c o n e s b o r s i 
c o m p r e s i f ra i 15 ed i 98 mi l ion i p e r 
u d i e n z a ; 

r i s u l t e r e b b e agli i n t e r r o g a n t i c h e gli 
s tud i p r e d i s p o s t i da l p r o f e s s o r Di F e d e r i c o , 
s i a n o s tat i del tu t to i gnora t i da l m i n i s t e r o , 
m a n o n d a a l cun i uffici g iud iz i a r i - : 

s e si i n t e n d a a v v i a r e u n a o p p o r t u n a 
i n d a g i n e p e r a c c l a r a r e se q u a n t o s o s t e n u t o 
in p r e m e s s a c o r r i s p o n d a al v e r o e q u a l i 
iniz iat ive i n t e n d a n o a s s u m e r e p e r r i m e ­
d i a r e a l le d i s funz ion i s e g n a l a t e da l p r o f e s ­
sor Di F e d e r i c o e p e r p o r r e r i m e d i o , d o p o 
molt i a n n i di r i t a r d o , a l le c a r e n z e n o r m a ­
tive del s e t t o r e de l l a v i d e o v e r b a l i z z a z i o n e . 

( 4 - 0 1 5 8 8 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione in oggetto, si rappresenta quanto 
segue. 

Attualmente il sistema di videoverbaliz­
zazione in uso consente, in maniera auto­
matica, la ripresa e la registrazione su vi­
deocassetta delle immagini e dell'audio dei 
dibattimenti processuali documentando in 
maniera diretta e realistica tutte le sue fasi, 
attraverso il controllo di un computer. 

Può ritenersi che gli apparati siano in 
linea con le esigenze di semplicità d'uso 
prospettate dagli interroganti. 

Il sistema, infatti, si compone di 7 tele­
camere, di un dispositivo che seleziona i 
segnali da esse provenienti, apportando le 
necessarie sovrapposizioni come la sovrim­
pressione di dati o la presentazione di più 
immagini contemporaneamente, di una se­
rie di videoregistratori per l'incisione e la 
riproduzione di immagini e del suono, di un 
personal computer per l'inserimento e la 
gestione dei dati di individuazione relativi al 
processo e, per il controllo dei videoregi­
stratori, di un monitor per la visualizza­
zione di quanto viene registrato. 

Il PC riceve dai microfoni installati il 
segnale che identifica quale attore stia par­
lando ed invia al dispositivo di controllo i 
comandi diretti a selezionare la telecamera 
corrispondente al microfono attivo. 

Il PC, in tal modo, esonera il magistrato 
dal compimento di tutte quelle attività ma­

nuali relative alla gestione del sistema, 
fermo restando che questi ha comunque, 
attraverso apposita consolle, il controllo 
dell'impianto audio che, come s'è appena 
detto, è collegato all'impianto video. 

Da ciò può desumersi, quindi, che il 
magistrato ha la facoltà di scegliere di ge­
stire il sistema tutte le volte che lo ritenga 
opportuno. 

Il sistema, progettato per funzionare in 
modo automatico, riduce al minimo gli 
interventi manuali alle sole fasi preparato­
rie consistenti nell'inserimento nel pc, da 
parte di un tecnico, dei dati relativi ai 
dibattimenti processuali previsti per la gior­
nata; inserimento delle videocassette nei re­
gistratori, verifica della funzionalità dei mi­
crofoni e dell'avvenuta accensione dei mo­
nitor ed infine attivazione del sistema al 
momento dell'inizio del dibattimento, dopo 
di che le successive operazioni avvengono in 
modo automatico. 

Durante la fase sperimentale di detto 
sistema, il tecnico che operava in udienza 
era un impiegato della ditta fornitrice del 
sistema di verbalizzazione, quindi il relativo 
costo non gravava sull'amministrazione, ciò 
soprattutto al fine di favorire la formazione 
del personale da adibire a tali compiti. 

Serve ricordare che la suddetta tecnolo­
gia allo stato adottata è frutto di una va­
lutazione, operate dall'Amministrazione sin 
dagli inizi degli anni '90 avvalendosi della 
collaborazione di una Commissione mista 
di esperti del C.N.R. e del Ministero di 
Grazia e Giustizia al fine dell'individuazione 
delle possibili soluzioni in ordine alle tec­
niche di documentazione. 

A seguito delle valutazioni formulate 
dalla Direzione Generale degli Affari Penali 
investita delle competenze assegnate dal Mi­
nistro dell'epoca con decreto ministeriale del 
6.6.1991 e delle specifiche elaborate dagli 
osservatori del C.N.R., le imprese produttrici 
hanno provveduto a completare e perfezio­
nare il software di gestione del sistema. 

La distribuzione dei sistemi di videover­
balizzazione, in un primo momento, è stata 
limitata alle aule del dibattimento penale 
degli uffici sedi dei distretti di Corte d'Ap­
pello maggiormente impegnati nella lotta 
alla criminalità organizzata o dove il vo-
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lume delle cause trattate e le particolari 
condizioni socio economiche del bacino di 
utenza rendevano maggiormente probabile 
la celebrazione di dibattimenti in cui per la 
raccolta delle prove potevano risultare in­
sufficienti le altre forme di verbalizzazione. 

Si ritenne pertanto di stipulare nel corso 
del 1991 un contratto a trattativa privata 
per l'acquisto, Vinstallazione e l'avviamento 
di n. 80 sistemi di videoverbalizzazione 

In ordine alle modalità di collegamento 
video a distanza per la sola audizione dei 
collaboratori di giustizia, si fa presente che 
solo in un primo momento sono stati ef­
fettuati a mezzo ponti radio delle emittenti 
televisive, mentre attualmente si svolgono 
tramite linea ISDN a mezzo rete telefonica. 

A tutt'oggi sono state dotate di impianto 
di videocollegamento su rete multimediale 
ISDN circa n. 100 aule di udienza, sicché 
VAmministrazione già dispone di una rete 
geografica per videocollegamenti nella pro­
spettiva della modifica dell'articolo 14 7- b i s 
disp. att. c.p.p. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
F l ick . 

G A M B A L E . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la « S o c i o s a n i t a r i a » di M u g n a n o ( N a ­
pol i ) è u n a s o c i e t à c o o p e r a t i v a a r e s p o n ­
sab i l i t à l i m i t a t a c h e si o c c u p a di a s s i s t e n z a 
d o m i c i l i a r e agli a n z i a n i , at t ività d i l a b o r a ­
tor io p e r adul t i , a c c o m p a g n a m e n t o a sog­
getti p o r t a t o r i di handicap ed a l t r e a t t iv i tà 
di notevole r i l e v a n z a soc ia le ; 

la c o o p e r a t i v a , che è a n c h e c o n v e n ­
z i o n a t a c o n il c o m u n e di M u g n a n o , r i e n t r a , 
s e c o n d o la n o r m a t i v a vigente, t r a q u e l l e di 
p r o d u z i o n e e l avoro , p u r o c c u p a n d o s i , in 
effetti, di f o rn i re servizi soc ia l i ; 

q u e s t a c i r c o s t a n z a n o n è p r i v a di 
c o n s e g u e n z e se si c o n s i d e r a c h e le c o o p e ­
rat ive di p r o d u z i o n e e l a v o r o h a n n o r i le­
vant i obb l igh i contr ibut iv i , che p e r la « S o ­
cio s a n i t a r i a » a m m o n t a n o , in p r a t i c a , a l l a 
m e t à degl i s t ipend i d i s t r ibui t i , u n a c i f r a 
difficile d a s o s t e n e r e p e r u n a s o c i e t à c h e 

n o n p u ò g o d e r e , p r o p r i o p e r i p a r t i c o l a r i 
serv iz i offerti , d i q u e l l e e n t r a t e p r o p r i e 
de l le c o o p e r a t i v e d i p r o d u z i o n e e l a v o r o 
c h e s v o l g o n o e f f e t t i v a m e n t e at t iv i tà p r o ­
dut t ive —: 

se s i a p r e v i s t o u n d i f f e rente r e g i m e 
g iu r id i co p e r le s o c i e t à c o o p e r a t i v e del t ipo 
s o p r a d e s c r i t t o ed , e v e n t u a l m e n t e , q u a l i 
m i s u r e p a r t i c o l a r i s i a p o s s i b i l e a d o t t a r e 
p e r p e r m e t t e r e l o r o di c o n t i n u a r e a d e ser­
c i t a r e un 'a t t iv i t à t a n t o p r e z i o s a da l p u n t o 
di v i s ta s o c i a l e . ( 4 - 0 9 0 2 5 ) 

RISPOSTA. — In merito all'interrogazione 
indicata in oggetto si rappresenta, in via 
preliminare, che la legge n. 381 dell'8 no­
vembre 1991, all'articolo 4, comma 3, pre­
vede, unicamente per le cooperative sociali, 
la totale fiscalizzazione degli oneri sociali 
relativamente alle retribuzioni corrisposte 
alle persone svantaggiate meglio individuate 
nel comma 1 del medesimo articolo 4. 

In relazione a quanto sopra, quindi, le 
cooperative di produzione e lavoro sono 
tenute all'assolvimento degli obblighi con­
tributivi previsti dalle normative vigenti. 

Il M i n i s t r o de l l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e : T r e u . 

G A T T O . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n p r o v v e d i m e n t o a f i r m a « Il Diret­
t o r e G e n e r a l e », il cons ig l i e re G i u s e p p e 
M a g n o d i r e t t o r e del l 'Uff ic io c e n t r a l e p e r l a 
g iu s t i z i a m i n o r i l e h a d e l e g a t o agl i enti p r i ­
vat i « il C o n v e n t i n o », c o n s e d e lega le in 
B e r g a m o , « A iB i », c o n s e d e lega le in M e -
l e g n a n o (Mi l ano ) , e Ciai , c o n s e d e l ega le in 
M i l a n o , t u t t e le a t t iv i tà p r e v i s t e dag l i a r ­
t icol i 5, 6, 8, 9 e 10 d e l l a c o n v e n z i o n e , 
s t i p u l a t a t r a I t a l i a e Perù , p e r lo svolgi­
m e n t o de l l e p r a t i c h e di a d o z i o n e i n t e r n a ­
z i o n a l e de i m i n o r i ; 

in ta l m o d o il cons ig l i e re M a g n o h a 
m o d i f i c a t o t o t a l m e n t e le d i s p o s i z i o n i i m ­
p a r t i t e d a l p r e c e d e n t e d i r e t t o r e del l 'uff ic io , 
cons ig l i e re M a l a g n i n o , c h e aveva d e l e g a t o 
agl i enti c o m p i t i e s c l u s i v a m e n t e opera t iv i e 
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n o n a n c h e quel l i d e c i s i o n a l i ( r i conosc i ­
m e n t o de l l ' idonei tà de l l a c o p p i a a l l ' a d o ­
z i o n e i n t e r n a z i o n a l e , a b b i n a m e n t o c o p p i a -
b a m b i n o , ecce te ra ) r i s e rva t i ed e sp le ta t i 
d a l l ' a u t o r i t à c e n t r a l e p r e v i s t a d a l l a c i t a t a 
c o n v e n z i o n e ed i n c a r d i n a t a p r e s s o l 'Ufficio 
c e n t r a l e g ius t iz ia m i n o r i l e - : 

se s i a a c o n o s c e n z a de l f a t to c h e tal i 
dec i s ion i del n u o v o d i r e t t o r e del l 'uf f ic io 
h a n n o s u s c i t a t o v ib ran t i p r o t e s t e d a p a r t e 
de l le c o p p i e a s p i r a n t i a l l ' a d o z i o n e di b a m ­
bin i peruv ian i , le q u a l i l a m e n t a n o u n n o ­
tevole c o n t o e c o n o m i c o r i c h i e s t o dag l i enti 
p r iva t i c i tat i p e r l ' e s p l e t a m e n t o de l le p r a ­
t iche , ed u n a m i n o r e tu te la , g a r a n z i a e 
t r a s p a r e n z a d e l l ' e s p l e t a m e n t o dell ' / ter p r o -
c e d i m e n t a l e del le p r a t i c h e di a d o z i o n e , ga ­
r a n t i t e in p r e c e d e n z a d a l l a c o m p e t e n z a 
e sc lu s iva in m a t e r i a a f f i d a t a a d u n o r g a ­
n i s m o s ta ta le , e q u i n d i g r a t u i t o e di m a s ­
s i m a g a r a n z i a p e r le c o p p i e a d o t t a n t i , 
q u a l e r i su l t a e s s e r e l ' au to r i t à c e n t r a l e co­
s t i tu i ta p r e s s o l 'ufficio c e n t r a l e g iu s t i z i a 
m i n o r i l e ; 

s e n o n reput i i n d i s p e n s a b i l e e n e c e s ­
s a r i o intervenire p e r il r i p r i s t i n o de l le fun­
z ioni in p r e c e d e n z a e s e r c i t a t e d a l l ' a u t o r i t à 
cen t ra l e , d e l e g a n d o agli enti c o m p i t i e sc lu­
s i v a m e n t e opera t iv i ne l l ' in te re s se s u p e r i o r e 
de l m i n o r e d a a d o t t a r e e de l le c o p p i e 
ado t t an t i , in un 'o t t i ca di l ega l i tà e t r a s p a ­
r e n z a , a g a r a n z i a d e l l ' i m m a g i n e i n t e r n a ­
z i o n a l e del l ' I ta l ia . ( 4 - 0 8 4 4 1 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione in oggetto, si osserva quanto segue. 

La Convenzione tra la Repubblica Ita­
liana e la Repubblica del Perù in materia di 
adozione internazionale di minori fu fir­
mata a Lima il 17 dicembre 1993 ed è 
entrata in vigore fra i due Paesi il 1° marzo 
1995. L'articolo 3, comma 2, di tale Con­
venzione dispone che le Autorità Centrali, 
designate ai sensi del precedente comma 1 
(per l'Italia, l'Ufficio Centrale per la Giu­
stizia Minorile), « possono delegare le loro 
funzioni o parte di esse ad organismi pub­
blici o privati, debitamente autorizzati dalla 
parte proponente e accettati dall'altra par­
te ». Il successivo comma 3 dispone, inoltre, 
che « Le Autorità Centrali esercitano la vi­

gilanza sugli organismi da esse autorizzati 
ed applicano o chiedono l'applicazione a 
questi, da parte delle autorità competenti, 
delle sanzioni conseguenti alle omissioni od 
alle violazioni delle norme contenute nella 
presente Convenzione, nelle Convenzioni in­
ternazionali e nelle leggi a tutela dell'infan­
zia ». 

L'articolo 38 della legge 4 maggio 1983, 
n. 184 ed il decreto ministeriale 28 giugno 
1985 stabiliscono che enti privati possono 
essere autorizzati allo svolgimento delle pra­
tiche inerenti all'adozione di minori stra­
nieri, svolgendo i numerosi compiti loro 
assegnati dal decreto ministeriale citato 
sotto la vigilanza dell'Ufficio per la giustizia 
minorile (articolo 14). La Convenzione sulla 
protezione dei minori e la cooperazione in 
materia di adozione internazionale, fatta a 
L'Aja il 29 maggio 1993, firmata dall'Italia 
ed ai cui principi fondamentali s'ispira la 
citata Convenzione italo-peruviana, con­
templa la stessa possibilità di delega di 
funzioni all'articolo 22 e detta le condizioni 
per l'attività degli enti autorizzati (organi-
smes agréés) agli articoli il e 12. 

Gli enti privati citati nell'interrogazione 
cui si risponde (Conventino, ALBI e C.I.A.I.) 
sono in possesso di regolare autorizzazione, 
rilasciata dal Ministero degli affari esteri di 
concerto con quello di grazia e giustizia 
(DD.MM. 18.3.1994, in G.U. n. 83 
dell'I 1.4.1994), per svolgere pratiche di ado­
zione in Perù. Potevano, pertanto, ricevere 
la delega di funzioni prevista dall'articolo 3, 
comma 2, della Convenzione italo-peru-
viana. Tale possibilità di delega, a termini 
della Convenzione, non è illimitata, in 
quanto alcune funzioni sono riservate al­
l'Autorità Centrale (articolo 5, comma 2; 
articoli 7, 11, 12, 13). Le altre funzioni, 
previste dagli articoli 5, 6, 8, 9 e 10, sono 
invece delegabili e sono state effettivamente 
delegate con provvedimento in data 23 gen­
naio 1997 del direttore dell'Ufficio Centrale 
Giustizia Minorile. 

Le attività di tipo « decisionale », quali il 
riconoscimento dell'idoneità della coppia al­
l'adozione internazionale o l'abbinamento 
bambino-coppia, non appartengono alla 
competenza dell'Autorità Centrale italiana; 
quindi non possono essere delegate, né sono 
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state delegate, ad altri enti In effetti, l'arti­
colo 30 della legge n. 18411983 stabilisce che 
la dichiarazione d'idoneità all'adozione di 
minori stranieri è pronunziata dal Tribunale 
per i Minorenni (non dall'Autorità Centrale) 
con decreto motivato; l'articolo 8, comma 1, 
della Convenzione italo-peruviana dispone, 
a sua volta, che la procedura di adozione può 
essere introdotta da coloro che sono « in 
possesso della dichiarazione di idoneità », 
ovviamente rilasciata dal Tribunale per i 
Minorenni Quanto all'abbinamento bambi­
no-coppia, si osserva che la proposta di ab­
binamento del minore adottabile viene fatta 
dalle autorità dello Stato d'origine del mi­
nore stesso; quindi, nel caso in esame, è fatta 
dalle autorità peruviane. In conclusione, 
non risulta che tali attività, non apparte­
nenti alla competenza dell'Autorità Centrale, 
siano state delegate ad enti privati 

Va opportunamente evidenziato che 
l'esperienza fatta dall'Ufficio Centrale per la 
Giustizia Minorile, subito dopo l'entrata in 
vigore della Convenzione col Perù, era stata 
alquanto negativa perché, in mancanza di 
delega agli enti autorizzati o con una delega 
parziale di funzioni operative, i coniugi in­
teressati non ricevevano l'assistenza e la 
guida necessarie per l'espletamento delle 
lunghe, difficili e costose procedure da svol­
gere in Perù per ottenere l'adozione. Le 
stesse autorità peruviane, d'altra parte, ave­
vano insistentemente chiesto di conoscere 
quali enti fossero autorizzati dall'Italia ad 
agire sul loro territorio, al fine di manife­
stare il gradimento previsto dall'articolo 3, 
comma 2 della Convenzione. 

La mancanza di tempestiva indicazione 
di tali enti comportò un grave effetto di 
caduta del numero delle adozioni in Perù, 
subito dopo il I o marzo 1995, data di en­
trata in vigore della Convenzione (erano 92 
nel 1993 e 82 del 1994; si ridussero a 7 nel 
1995), contrazione che indusse alcuni a 
ritenere che la Convenzione, anziché agevo­
lare, rendesse più difficili tali adozioni. Col 
provvedimento in data 23 febbraio 1996 si 
pose parziale rimedio alla precedente situa­
zione, concedendo agli enti autorizzati sopra 
menzionati una delega limitata di funzioni; 
a seguito di tale provvedimento, le adozioni 
realizzate in Perù ripresero ad aumen­

tare di numero, essendo salite a 13 nel 
1996. Col provvedimento in data 23 gen­
naio di quest'anno sono state delegate 
agli enti autorizzati suddetti tutte le fun­
zioni che non sono strettamente riservate 
all'Autorità Centrale dalla Convenzione; 
nei primi tre mesi del 1997, per conse­
guenza, le pratiche di adozione di bam­
bini peruviani risultano già sette. 

Il costo, piuttosto rilevante, delle ado­
zioni all'estero non varia per il solo fatto 
che le procedure siano svolte direttamente 
dall'Autorità Centrale ovvero dagli enti au­
torizzati, in quanto dipende, in ogni caso, 
dalla necessità di affrontare lunghi viaggi, 
abitare all'estero per un certo periodo di 
tempo (secondo le disposizioni delle leggi 
locali) e, soprattutto, affrontare le spese 
molto elevate del giudizio di adozione da­
vanti ad organismi stranieri. Anzi, dispo­
nendo gli enti autorizzati, a differenza del­
l'Autorità Centrale, di uffici propri e di 
professionisti legali convenzionati nelle lo­
calità estere in cui si svolgono le pratiche di 
adozione, assicurano alle parti non solo 
assistenza effettiva e continua, ma anche il 
buon esito dell'operazione ed un certo ri­
sparmio. Ciò che è interamente gratuito - e 
rimane tale anche dopo un'ampia delega 
agli enti autorizzati - è il procedimento da 
affrontare in Italia, davanti al Tribunale per 
i Minorenni, per la dichiarazione d'idoneità, 
e presso l'Autorità Centrale, per l'avvio della 
domanda di adozione. 

La tutela delle parti, la garanzia e la 
trasparenza delle procedure adottive è co­
munque assicurata, anche in presenza di 
delega, dal fatto che l'Autorità Centrale è 
tenuta, per legge, a controllare rigorosa­
mente l'operato degli enti autorizzati Tali 
controlli sono svolti con la massima atten­
zione. Non risultano pervenute all'Ufficio 
Centrale per la Giustizia Minorile signifi­
cative proteste, dipendenti dalla concessione 
delle deleghe. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
F l ick . 

G A T T O . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e 

p r e s s o l 'Ufficio c e n t r a l e p e r la g ius t i ­
z ia m i n o r i l e negli a n n i 1 9 9 5 - 1 9 9 6 è s t a t o 
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p r o g e t t a t o e r e a l i z z a t o u n s i s t e m a di m o ­
n i to ragg io i n f o r m a t i c o d e l l ' u t e n z a m i n o r i 
t r a n s i t a t a ne i serv iz i de l l a g iu s t i z i a m i n o ­
rile, d e n o m i n a t a U b i m i n o r , c o n c l u s o s i c o n 
l ' a d d e s t r a m e n t o p e r l 'uso de l s i s t e m a di 
c i r ca c e n t o m i l a u n i t à di p e r s o n a l e de i 
ruol i o r g a n i c i minor i l i ; 

p e r la r e a l i z z a z i o n e di t a l e p r o g e t t o , 
p r o p o s t o d a l l ' a l l o r a d i r e t t o r e del l 'uff ic io, 
cons . M a l a g n i n o e d a p p r o v a t o d a l M i n i s t r o 
pro tempore, s o n o s t a t e invest i te notevol i 
r i s o r s e u m a n e e f i n a n z i a r i e ; 

il s i s t e m a d o v e v a a n d a r e a r e g i m e a 
d e c o r r e r e da l 1° g e n n a i o 1997; 

l ' a t tua le d i r e t t o r e del l 'uf f ic io m i n o r i l e 
cons . M a g n o , h a b l o c c a t o l ' iniziat iva t a n t ' è 
che n o n r i e n t r a nei proget t i , re lat ivi al­
l ' anno 1997, p r e s e n t a t i al M i n i s t r o p e r la 
s u a a p p r o v a z i o n e ; 

l 'ut i l izzo de l l a c i t a t a p r o c e d u r a de i 
servizi minor i l i a v r e b b e p o r t a t o , se a t t u a t o , 
a d u n a v e r a e p r o p r i a r ivo luz ione nel 
s i s t e m a di r i l e v a z i o n e s ta t i s t i ca , infatt i , si 
s a r e b b e p a s s a t i d a u n s i s t e m a a t tua le , c a r ­
t a c e o e di t ipo n u m e r i c o , n o n r i c o n d u c i b i l e 
al s ingolo m i n o r e , a d u n s i s t e m a c h e 
a v r e b b e c o n s e n t i t o di r i l eva re ed e l a b o r a r e 
p e r c i a s c u n m i n o r e i n f o r m a z i o n i a n a g r a ­
fiche, g iur id i che e di t ipo p s i c o - s o c i o - f a ­
m i l i a r e - c o n p o s s i b i l i t à di cont inu i ag­
g i o r n a m e n t i - u t i l i s s imi ed i n d i s p e n s a b i l i 
p e r e l a b o r a r e e p r o g r a m m a r e l inee di in­
tervento a l ivello n a z i o n a l e , d i s t r e t t u a l e e 
di s ingo lo serv iz io ; 

t a le t ipo di r i l evaz ione , s o t t o p o s t o a l l a 
v a l u t a z i o n e degl i e sper t i del l ' I s tat , aveva 
o t t e n u t o la l o r o e n t u s i a s t i c a a p p r o v a z i o n e 
e la l o r o a s s i c u r a z i o n e c i r c a l ' i n s e r i m e n t o 
nel p r o g r a m m a s t a t i s t i co n a z i o n a l e (S i -
s t an) p e r il t r i e n n i o 1 9 9 7 - 1 9 9 9 - : 

s e n o n r i t e n g a d o v e r o s o ed u r g e n t e 
intervenire p e r ver i f i c a re l ' o p e r a t o del l ' a t­
tua le d i r e t t o r e del l 'uf f ic io in o r d i n e a l l a 
iniz iat iva di « c o n g e l a r e » l 'avvio de l la p r o ­
c e d u r a in q u e s t i o n e , c h e h a c o m p o r t a t o 
p e r l ' e ra r io u n a s p e s a i m p r o d u t t i v a di ef­
fetti e di r i su l ta t i , e ino l t re , h a i m p e d i t o 

a l l 'uf f ic io c e n t r a l e p e r l a g i u n t a m i n o r i l e di 
d o t a r s i di s t r u m e n t i e c o n o s c e n z e nece s ­
s a r i , uti l i ed i n d i s p e n s a b i l i p e r p o t e r r e a ­
l i z z a r e c o n e f f ic ienza e d e f f icac ia i suo i 
c o m p i t i i s t i tuz iona l i legat i a l l a tu te l a e a l l a 
p r o t e z i o n e de i m i n o r i . ( 4 -08442 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione in oggetto, si rappresenta quanto 
segue. 

Il programma Ubiminor è stato proget­
tato e realizzato dalla « Logica, tecnologie 
per l'informatica s.r.l. » che era stata anche 
incaricata, con altri due contratti, di pre­
disporre uno studio di fattibilità per l'au­
tomazione delle procedure degli uffici e ser­
vizi minorili e di condurre l'assistenza tec­
nica al programma Ubiminor. 

Il programma Ubiminor, così come rea­
lizzato, è confacente agli scopi per cui era 
stato progettato e, nella versione attuale, 
esso è completo; pertanto, non doveva essere 
compreso nei progetti relativi all'anno 1997, 
giacché è già uno strumento realizzato. Nel 
programma presentato dall'Ufficio Centrale 
Giustizia Minorile, è contemplato il sistema 
informativo della giustizia minorile che si 
compone di diverse parti, una delle quali 
(già realizzata) è Ubiminor. La realizzazione 
del complesso sistema informativo della 
Giustizia Minorile è compresa fra i progetti 
approvati dall'A.I.P.A. per il Ministero di 
grazia e giustizia ed è in atto, ad opera 
dell'ufficio competente (Responsabile per i 
sistemi informativi automatizzati). Tale si­
stema, intendendo raccogliere e valorizzare 
tutte le realtà e le esperienze finora con­
cretizzate, rendendole compatibili col pro­
getto unitario, comprende i sottosistemi se­
guenti: 

S.I.T.P.M., funzionante presso gli uffici 
giudiziari minorili di Milano, Roma, Lecce, 
Taranto; 

SICAM, sperimentato presso la cancel­
leria del tribunale per i minorenni di Mi­
lano; 

UBIMINOR, procedura di acquisizione 
informazioni relative ai minori presi in 
carico dai servizi minorili (C.P.A., I.P.M., 
U.S.S.M., Comunità); 
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altre procedure automatizzate presenti 
presso uffici giudiziari minorili, presso l'Uf­
ficio Centrale ed altre strutture. 

Non si è potuto, finora, dare avvio al­
l'utilizzo di Ubiminor, come parte staccata 
dell'intero programma di automazione della 
Giustizia Minorile sia perché sono perve­
nute all'Ufficio « numerose richieste di adat­
tamento e di modifica », sia perché non si è 
ottenuto il funzionamento ottimale della 
rete di trasmissione dei dati (rete pubblica 
ISDN), sia perché, infine, numerosi uffici 
periferici hanno segnalato, anche in data 
molto recente (12.3.1997), la carenza di per­
sonale da applicare alla gestione dei dati e 
del programma. 

Quest'ultima difficoltà - assieme ad al­
tre ragioni di ordine logico-strutturale -
impone di considerare, come è stato fatto 
dall'Ufficio in accordo col Responsabile dei 
sistema informativi automatizzati, l'oppor­
tunità di unificare la base-dati, fra uffici 
giudiziari e servizi minorili, allo scopo di 
evitare il doppio lavoro di inserimento e le 
possibili incongruenze. Ubiminor, pertanto, 
si inserisce e lavorerà all'interno del sistema 
informativo della giustizia minorile, così 
come programmato dal Responsabile sud­
detto. 

In attesa che il programma Ubiminor 
entri in funzione, l'Ufficio Centrale per la 
Giustizia Minorile sta ugualmente proce­
dendo alla trasformazione delle tradizionali 
rilevazioni statistiche in monitoraggio, cen­
trato sulla vicenda di ogni singolo minore 
curato dai Servizi dipendenti, attraverso 
l'acquisizione di terminali che utilizzano la 
rete nazionale gestita dal DAP (Dipartimento 
Amministrazione Penitenziaria), il cui si­
stema informativa si estende alla rilevazioni 
concernenti i minorenni. Questa soluzione 
temporanea consente di sopperire alle at­
tuali necessità di monitoraggio, in attesa del 
funzionamento dei programmi specifici mi­
norili 

Si deve aggiungere che la procedura Ubi­
minor, pur non funzionando ancora a pieno 
regime e in rete, viene comunque utilizzata 
in sede locale da molti servizi grazie al­
l'avvenuto addestramento del personale. Il 
momentaneo rinvio dell'attivazione di Ubi­

minor su scala nazionale in rete ha reso 
opportuno, nel pieno accordo delle parti 
contraenti (Amministrazione e Soc. « Logi­
ca»), far cessare al 31 dicembre 1996 le 
attività di assistenza e manutenzione del 
programma. Infatti tale attività di manu­
tenzione, da cui derivava all'Amministra­
zione un onere di lire 500.000 a giornata 
lavorativa, non era ulteriormente necessaria 
dopo il 31 dicembre 1996, attesoché, per le 
citate ragioni di forza maggiore, il pro­
gramma non poteva essere avviato il 1° 
gennaio 1997, come previsto in un primo 
tempo. 

Il M i n i s t r o d i g r a z i a e g ius t iz ia : 
F l i ck . 

G A T T O . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e al­
l ' in te r rogante r i s u l t a n o i s eguent i fatti : 

la r iv i s ta di s t u d i s tor ic i e d o c u m e n t i 
su l le p r o b l e m a t i c h e minor i l i , e d i t a dall 'uf­
f icio c e n t r a l e p e r la g iu s t i z i a m i n o r i l e , p e r 
in iz ia t iva del p r e c e d e n t e d i r e t t o r e dell 'uf­
ficio, c o n s . F r a n c e s c o M a l a g n i n o , tota l ­
m e n t e r i n n o v a t a nel t i to lo (Minori, diritti e 
giustizia) ind i r i zz i ed i tor ia l i , ve s te g r a f i c a e 
t ipogra f i ca , è u s c i t a nel m a g g i o 1996 c o n 
u n n u m e r o 0 di p r o v a , a c c o m p a g n a t o d a 
u n s u p p l e m e n t o m o n o t e m a t i c o sugl i 
a s p e t t i p i ù r i l evant i de l l e p r o b l e m a t i c h e 
m i n o r i l i e d a u n a r a s s e g n a di atti , d o c u ­
m e n t i e d e s p e r i e n z e in m a t e r i a m i n o r i l e ; 

l 'usc i ta de l p r i m o n u m e r o , p e r a l t r o 
g ià f i r m a t o d a l c o n . M a l a g n i n o ed in p r o ­
c into di e s s e r e t r a s m e s s o p e r la s t a m p a al 
Po l ig ra f i co de l lo S t a t o , p e r d i s p o s i z i o n e del 
n u o v o d i r e t t o r e del l 'uf f ic io , c o n s . M a g n o , 
s u b e n t r a t o ne l l ' o t tobre 1996, è s t a t a b loc­
c a t a e n e s s u n a d i s p o s i z i o n e o d i n d i c a z i o n e 
è s t a t a fo rn i t a s u l l a s o p r a v v i v e n z a o m e n o 
de l l a r iv i s ta s t e s s a - : 

s e n o n r e p u t i d o v e r o s o , n e c e s s a r i o ed 
o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e a f f inché u n a r iv i s ta 
di l u n g a e p r e s t i g i o s a t r a d i z i o n e , c h e h a 
v i s to l a luce ne i p r i m i a n n i s e s s a n t a e, 
p a s s o p a s s o , h a s e g u i t o e s c a n d i t o l 'evolu­
z i o n e del l 'uf f ic io m i n o r i l e f ino a l l ' a t tua l e 
f a s e di a u t o n o m i a f u n z i o n a l e , cont inu i a 
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vivere, p o t e n z i a n d o e r e n d e n d o , c o m e e r a 
p r i m a , inc i s iva la s u a p r e s e n z a e la s u a 
d i f fus ione p r e s s o le i s t i tuz ion i e s t e r n e al 
f ine di p u b b l i c i z z a r e l 'att ività del l 'uf f ic io -
che in ver i tà c o n il c a m b i o d e l l a d i r e z i o n e 
a p p a r e in q u e s t o m o m e n t o c o n f u s a e p r i v a 
di d iret t ive p r e c i s e - di s v i l u p p a r e u n 
n e c e s s a r i o ed i n t e n s o d i b a t t i t o d e n t r o e 
fuor i il s e t t o r e m i n o r i l e e, inf ine , di f o r n i r e 
u n v a l i d o c o n t r i b u t o p e r l a r i c e r c a di so ­
luz ioni f ina l i zza te a m i g l i o r a r e o d e l imi­
n a r e s i tuaz ion i di d e g r a d o e di e m a r g i n a ­
z ione , c h e g e n e r a n o il d i s a g i o e l a d e v i a n z a 
di t ant i m i n o r i , e v i t a n d o cos ì d i i n a r i d i r e 
c o l p e v o l m e n t e u n a fonte , c h e d o v r e b b e es­
s e r e s e m p r e a g g i o r n a t a , de l le r i s p o s t e c h e 
l 'ufficio c e n t r a l e p e r l a g i u s t i z i a m i n o r i l e 
i n t e n d e d a r e al le p r o b l e m a t i c h e minor i l i . 

( 4 . 0 8 4 4 3 ) 

RISPOSTA. — La rivista « Esperienze di 
giustizia minorile », antico e prestigioso or­
gano di documentazione e dibattito scienti­
fico sulle problematiche minorili, fu fon­
data, col titolo di « Esperienze di rieduca­
zione », nel lontano 1963. Essa fu sostituita 
nel 1996 con quella intitolata «Minori, di­
ritti e giustizia » su iniziativa del direttore 
prò tempore dell'Ufficio Centrale per la 
Giustizia Minorile. 

Il predetto direttore, nelVinformare il 
Gabinetto del Ministro della sua intenzione 
di cambiare Vintestazione e la struttura 
editoriale della rivista edita in precedenza 
dall'Ufficio, prospettava la convenienza eco­
nomica dell'iniziativa consistente nella ri­
duzione dei costi di edizione di circa il 30/40 
per cento; proponeva, quindi, di realizzare la 
rivista in « offset », lasciando al Poligrafico 
dello Stato la sola attività relativa alla 
stampa. La ditta « Grafed s.n.c. », che aveva 
inviato un preventivo per grafica, composi­
zione e videoimpaginazione, pari a lire 
6.500.000, ha successivamente fatto cono­
scere che le somme ad essa dovute per aver 
curato la rivista « Minori diritti e giustizia », 
ammonterebbero a complessive Lire 
10.000.000 oltre alle somme « da concorda­
re » per l'eventuale edizione di un altro 
numero della stessa rivista. A queste somme 
deve considerarsi aggiunta la spesa per la 
stampa, eseguita dal Poligrafico. 

Agli atti dell'Ufficio Centrale per la Giu­
stizia Minorile non risulta, peraltro, l'esi­
stenza di alcun contratto con la ditta « Gra­
fed s.n.c. », relativo ai lavori che essa as­
sume di aver svolto e di cui chiede il 
pagamento. Proprio a causa della mancanza 
di un regolare contratto - circostanza che 
rende attualmente difficile, sul piano am­
ministrativo, considerare le richieste della 
ditta « Grafed s.n.c. » ai fini del pagamento, 
se non nella forma di un eventuale rico­
noscimento del debito - il nuovo direttore 
dell'Ufficio non ha ritenuto di potersi as­
sumere la responsabilità di trasmettere, per 
la pubblicazione di un ulteriore fascicolo, il 
materiale predisposto dalla precedente dire­
zione. 

È, comunque, intenzione dell'Ufficio 
Centrale per la Giustizia Minorile ripren­
dere, non appena possibile, e tenuto conto 
degli attuali vincoli economici, la pubbli­
cazione della rivista « Esperienze di giustizia 
minorile », testata molto conosciuta ed ap­
prezzata da lunghissimo tempo, in Italia ed 
all'estero. Essa, oltretutto, non è oggetto di 
contestazioni relative alla denominazione, le 
quali si sono invece registrate a proposito di 
« minori, diritti e giustizia », accusata di 
essere « parzialmente ricopiata ... con il ri­
schio di determinare una qualche confusio­
ne » (dalla rivista « Minori giustizia », anno 
1996, n. 2, p. 143). 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
F l i ck . 

G A Z Z I L L I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p r e s s o l 'Ufficio c e n t r a l e p e r la g ius t i ­
z i a m i n o r i l e negl i a n n i 1 9 9 5 - 1 9 9 6 è s t a t o 
r e a l i z z a t o u n s i s t e m a di m o n i t o r a g g i o in­
f o r m a t i c o d e l l ' u t e n z a m i n o r i d e n o m i n a t o 
Ubiminor; 

a l l ' u s o de l p r e d e t t o s i s t e m a s o n o s ta t i 
a d d e s t r a t i c i r c a c e n t o d i p e n d e n t i de i ruo l i 
o r g a n i c i m i n o r i l i ; 

p e r d e t t a r e a l i z z a z i o n e s o n o s t a t e in­
vest i te notevo l i r i s o r s e ; 
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il s i s t e m a d o v e v a a n d a r e a r e g i m e a 
d e c o r r e r e da l 1° g e n n a i o 1997, m a l ' a t tua le 
d i r e t t o r e dell 'Ufficio m i n o r i l e h a b l o c c a t o 
l ' iniziat iva la q u a l e n o n è c o m p r e s a nei 
proget t i , relat ivi a l l ' a n n o 1997, p r e s e n t a t i 
a l M i n i s t r o p e r l ' a p p r o v a z i o n e ; 

l 'ut i l izzo de l l a c i t a t a p r o c e d u r a 
a v r e b b e p o r t a t o a d u n a v e r a e p r o p r i a 
r ivo luz ione nei m e t o d i di r i l e v a z i o n e s t a ­
t i s t ica c o n l ' a b b a n d o n o de l l ' a t tua le s i s t e m a 
c a r t a c e o di t ipo n u m e r i c o e l ' a d o z i o n e di 
u n s i s t e m a c h e a v r e b b e consent i to , p e r 
c i a s c u n m i n o r e , di e l a b o r a r e i n f o r m a z i o n i 
a n a g r a f i c h e , g i u r i d i c h e e s o c i o - f a m i l i a r i 
c o n t i n u a m e n t e a g g i o r n a t e , u t i l i s s i m e e in­
d i s p e n s a b i l i p e r p r o g r a m m a r e l inee di in­
tervento a livello n a z i o n a l e e d i s t re t tua le ; 

t a l e t ipo di r i l evaz ione , s o t t o p o s t o a l l a 
v a l u t a z i o n e degl i e s p e r t i del l ' I s tat , aveva 
o t t e n u t o la l o ro i n c o n d i z i o n a t a a p p r o v a ­
z ione e a s s i c u r a z i o n i c i r c a l ' i n s e r i m e n t o 
nel p r o g r a m m a s t a t i s t i co n a z i o n a l e (Si-
s t a n ) p e r il t r i enn io 1 9 9 7 - 1 9 9 9 - : 

s e n o n r i t e n g a d o v e r o s o ed u r g e n t e 
intervenire p e r ver i f i ca re l ' o p e r a t o del l 'at­
t u a l e d i re t to re del l 'Uff ic io in o r d i n e al di­
s p o s t o c o n g e l a m e n t o de l l ' avvio de l l a p r o c e ­
d u r a in q u e s t i o n e , c o n g e l a m e n t o che, n o n o ­
s t an te le r i levanti s p e s e s o s t e n u t e , h a i m p e ­
di to al l 'Ufficio c e n t r a l e p e r la g ius t i z i a 
m i n o r i l e di d o t a r s i d i s t r u m e n t i e c o n o ­
s c e n z e i n d i s p e n s a b i l i p e r p o t e r r e a l i z z a r e 
c o n ef f ic ienza i suo i c o m p i t i i s t i tuz iona l i . 

( 4 -08811 ) . 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione in oggetto, si rappresenta quanto 
segue. 

Il programma Ubiminor è stato proget­
tato e realizzato dalla « Logica, tecnologie 
per l'informatica s.r.l. » che era stata anche 
incaricata, con altri due contratti, di pre­
disporre uno studio di fattibilità per l'au­
tomazione delle procedure degli uffici e ser­
vizi minorili e di condurre l'assistenza tec­
nica al programma Ubiminor. 

Il programma Ubiminor, così come rea­
lizzato, è confacente agli scopi per cui era 
stato progettato e, nella versione attuale, 
esso è completo; pertanto, non doveva essere 

compreso nei progetti relativi all'anno 1997, 
giacché è già uno strumento realizzato. Nel 
programma presentato dall'Ufficio Centrale 
Giustizia Minorile, è contemplato il sistema 
informativo della giustizia minorile che si 
compone di diverse parti, una delle quali 
(già realizzata) è Ubiminor. La realizzazione 
del complesso sistema informativo della 
Giustizia Minorile è compresa fra i progetti 
approvati dall'A.I.P.A. per il Ministero di 
grazia e giustizia ed è in atto, ad opera 
dell'ufficio competente (Responsabile per i 
sistemi informativi automatizzati). Tale si­
stema, intendendo raccogliere e valorizzare 
tutte le realtà e le esperienze finora con­
cretizzate, rendendole compatibili col pro­
getto unitario, comprende i sottosistemi se­
guenti: 

S.I.T.P.M., funzionante presso gli uffici 
giudiziari minorili di Milano, Roma, Lecce, 
Taranto; 

SICAM, sperimentato presso la cancel­
leria del tribunale per i minorenni di Mi­
lano; 

UBIMINOR, procedura di acquisizione 
informazioni relative ai minori presi in 
carico dai servizi minorili (C.P.A., I.P.M., 
U.S.S.M., Comunità); 

altre procedure automatizzate presenti 
presso uffici giudiziari minorili, presso l'Uf­
ficio Centrale ed altre strutture. 

Non si è potuto, finora, dare avvio al­
l'utilizzo di Ubiminor, come parte staccata 
dell'intero programma di automazione della 
Giustizia Minorile sia perché sono perve­
nute all'Ufficio « numerose richieste di adat­
tamento e di modifica », sia perché non si è 
ottenuto il funzionamento ottimale della 
rete di trasmissione dei dati (rete pubblica 
ISDN), sia perché, infine, numerosi uffici 
periferici hanno segnalato, anche in data 
molto recente (12.3.1997), la carenza di per­
sonale da applicare alla gestione dei dati e 
del programma. 

Quest'ultima difficoltà - assieme ad al­
tre ragioni di ordine logico-strutturale -
impone di considerare, come è stato fatto 
dall'Ufficio in accordo col Responsabile dei 
sistema informativi automatizzati, l'oppor-
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tunità di unificare la base-dati, fra uffici 
giudiziari e servizi minorili, allo scopo di 
evitare il doppio lavoro di inserimento e le 
possibili incongruenze. Ubiminor, pertanto, 
si inserisce e lavorerà all'interno del sistema 
informativo della giustizia minorile, così 
come programmato dal Responsabile sud­
detto. 

In attesa che il programma Ubiminor 
entri in funzione, l'Ufficio Centrale per la 
Giustizia Minorile sta ugualmente proce­
dendo alla trasformazione delle tradizionali 
rilevazioni statistiche in monitoraggio, cen­
trato sulla vicenda di ogni singolo minore 
curato dai Servizi dipendenti, attraverso 
l'acquisizione di terminali che utilizzano la 
rete nazionale gestita dal DAP (Dipartimento 
Amministrazione Penitenziaria), il cui si­
stema informativa si estende alla rilevazioni 
concernenti i minorenni. Questa soluzione 
temporanea consente di sopperire alle at­
tuali necessità di monitoraggio, in attesa del 
funzionamento dei programmi specifici mi­
norili. 

Si deve aggiungere che la procedura Ubi­
minor, pur non funzionando ancora a pieno 
regime e in rete, viene comunque utilizzata 
in sede locale da molti servizi grazie al­
l'avvenuto addestramento del personale. Il 
momentaneo rinvio dell'attivazione di Ubi­
minor su scala nazionale in rete ha reso 
opportuno, nel pieno accordo delle parti 
contraenti (Amministrazione e Soc. « Logi­
ca»), far cessare al 31 dicembre 1996 le 
attività di assistenza e manutenzione del 
programma. Infatti tale attività di manu­
tenzione, da cui derivava all'Amministra­
zione un onere di lire 500.000 a giornata 
lavorativa, non era ulteriormente necessaria 
dopo il 31 dicembre 1996, attesoché, per le 
citate ragioni di forza maggiore, il pro­
gramma non poteva essere avviato il 1° 
gennaio 1997, come previsto in un primo 
tempo. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z ia : 
F l ick . 

G A Z Z I L L I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e 
a l l ' in te r rogante r i s u l t a n o i s eguent i fatti : 

a t t u a l m e n t e p r e s s o l 'Uff icio c e n t r a l e 
p e r la g iu s t i z i a m i n o r i l e r i s u l t a in serv iz io 
u n d i r i g e n t e a p p a r t e n e n t e a i ruol i o r g a n i c i 
del d i p a r t i m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e ­
n i t e n z i a r i a ; 

10 s t e s s o , p u r e s s e n d o s t a t o n o m i n a t o 
d i r i gente del l 'Uff ic io se rv iz io s o c i a l e p e r 
a d u l t i di R o m a , c o n n o t a de l d i p a r t i m e n t o 
p e n i t e n z i a r i o è s t a t o inv i ta to a p r e s t a r e 
s e rv iz io p r e s s o l 'Ufficio c e n t r a l e p e r l a 
g iu s t i z i a m i n o r i l e ; 

11 d i r e t t o r e del s u d d e t t o Ufficio cen­
t ra le , c o n o r d i n e di serv iz io , h a confe r i to 
a l lo s t e s s o funz ion i d i r i genz ia l i - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i fatt i s u e s p o s t i ; 

s e n o n r i t e n g a g r a v e ed i l l eg i t t imo c h e 
u n d i r i g e n t e a p p a r t e n e n t e a i ruo l i di u n a 
a m m i n i s t r a z i o n e de l lo S t a t o s i a inv i ta to a 
p r e s t a r e s e rv iz io p r e s s o u n ' a l t r a a m m i n i ­
s t r a z i o n e c o n u n a s e m p l i c e no ta , a n z i c h é 
c o n d e c r e t o del M i n i s t r o ; 

s e n o n r i t e n g a a n c o r p i ù g r a v e c h e u n 
d i r e t t o r e di ufficio, s o s t i t u e n d o s i al Mini­
s t ro , si s i a a r r o g a t o il p o t e r e di c o n f e r i r e 
funz ion i d i r i genz ia l i c o n u n s e m p l i c e or­
d i n e di s e rv iz io a p e r s o n a che , t r a l ' a l t ro , 
n o n p u ò e s e r c i t a r e s i f fatt i c o m p i t i p r e s s o 
l 'Ufficio c e n t r a l e p e r la g iu s t i z i a m i n o r i l e , 
n o n e s s e n d o a p p l i c a b i l e nei s u o i c o n f r o n t i 
il c o n t r a t t o col let t ivo n a z i o n a l e di l a v o r o 
dei d i r i g e n t i - a r e a m i n i s t e r o , b e n s ì q u e l l o 
de l l a p o l i z i a di S t a t o ; 

se , in c o n s i d e r a z i o n e di q u a n t o s o p r a 
e s p o s t o , n o n d e b b a n o e s s e r e c o n s i d e r a t i 
i l legit t imi e a n n u l l a t i tutt i gli att i e i p rov­
v e d i m e n t i a m m i n i s t r a t i v i f i r m a t i d a l cen-
n a t o d i r igente ; 

s e n o n ravvis i l ' o p p o r t u n i t à di 
e s e r c i t a r e il p o t e r e di a v o c a z i o n e p r e ­
v i s to d a l l ' a r t i c o l o 14 del d e c r e t o legis la­
tivo n. 29 de l 1993 a l f ine di r i s t ab i l i r e 
nel l 'uf f ic io c e n t r a l e p e r la g iu s t i z i a mi­
nor i l e le c o n d i z i o n i di l eg i t t imi tà e di 
l ega l i t à c h e d a a l c u n i m e s i a p p a i o n o 
s e r i a m e n t e c o m p r o m e s s e . ( 4 - 0 8 8 1 2 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­
gazione in oggetto, si rappresenta quanto 
segue. 
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L'Ufficio Centrale per la Giustizia Mi­
norile, su otto dirigenti previsti in organico, 
può disporre attualmente di sole cinque 
unità, tutte provenienti dall'organizzazione 
giudiziaria e quindi, sprovviste di specifica 
competenza tecnica ed esperienza maturate 
nel settore minorile. 

Il dirigente De Orsi Vincenzo, cui si 
riferisce l'interrogazione, è ritenuto uno dei 
maggiori esperti in tale settore, avendo ini­
ziato la carriera da educatore minorile, di­
retto vari istituti minorili per circa venti 
anni (Istituto di Eboli, Filangieri di Napoli, 
Pavona Femminile) e, per circa dieci anni, 
le sedi dirigenziali dei Centri per la Giustizia 
Minorile di Venezia e di Firenze. 

Nel 1985 egli ha assunto la direzione del 
Reparto « Istituti » dell'Ufficio Centrale e 
successivamente quella della 3 a Divisione 
Interventi e Trattamento, che tuttora man­
tiene. 

Il dirigente De Orsi ha, quindi, vissuto 
tutta la sua carriera nel minorile, ottenendo 
sempre lusinghieri apprezzamenti per il suo 
operato. 

Nel 1996 è stato iscritto nei ruoli del 
Dipartimento dell'Amministrazione Peniten­
ziaria, avendo vinto un concorso per l'ac­
cesso alla dirigenza, bandito dal Diparti­
mento stesso. 

Ciò premesso, occorre sottolineare che 
l'Ufficio Centrale per la Giustizia Minorile 
non ha ancora potuto bandire alcun con­
corso per l'accesso alla dirigenza ed è co­
stretto a coprire le sedi dirigenziali centrali 
e periferiche con funzionari reggenti di 9 a  

qualifica. 
Al fine di assicurare all'U.C.G.M. la ne­

cessaria e determinante competenza e pro­
fessionalità specifica è stata pertanto, da 
quell'ufficio, richiesta la permanenza del 
dirigente De Orsi ed il D.A.P., anche sulla 
base di una formale richiesta del Ministro 
in data 22.11.1996, ha disposto, con prov­
vedimento del 21.12.1996, che il suddetto 
dirigente si recasse a prendere servizio 
presso il citato Ufficio Centrale. 

In attuazione di tale disposizione è stata 
riconfermata (non attribuita ex novo), con 
apposito ordine di servizio, la direzione della 
3 a Divisione - Interventi e Trattamento al 

dirigente De Orsi che, già da molti anni, 
senza interruzione e con eccellenti risultati 
la manteneva. 

Con tale atto si è inteso assicurare, nel­
l'esclusivo interesse del servizio, continuità 
direttiva alla suddetta divisione, in confor­
mità all'operato dei precedenti Direttori del­
l'Ufficio Centrale per la Giustizia Minorile 
che si erano avvalsi della conduzione 
esperta del De Orsi. 

Deve, inoltre, sottolinearsi che tale prov­
vedimento non lede eventuali diritti né 
elude attese altrui, proprio in considera­
zione della carenza di altri dirigenti. 

Si fa presente, infine, che il provvedi­
mento di assegnazione all'U.C.G.M. del dott. 
De Orsi prevede il termine finale del 20 
giugno prossimo, allo scadere del quale 
l'Amministrazione si riserva di assumere 
eventuali ulteriori determinazioni. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t iz ia : 
F l i ck . 

G A Z Z I L L I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a r iv i s ta di s tud i e d o c u m e n t i su l le 
p r o b l e m a t i c h e m i n o r i l i è u sc i t a , nel m a g g i o 
1996, t o t a l m e n t e r i n n o v a t a nel t i tolo, negli 
ind i r i zz i ed i tor i a l i e ne l l a ves te t ipogra f i ca , 
c o n u n n u m e r o « z e r o » di p r o v a , a c c o m ­
p a g n a t o d a u n s u p p l e m e n t o m o n o t e m a t i c o 
sug l i a s p e t t i p i ù r i l evant i de l le p r o b l e m a ­
t iche minor i l i e d a u n a r a s s e g n a di atti , 
d o c u m e n t i ed e s p e r i e n z e in m a t e r i a m i n o ­
ri le ; 

l 'u sc i ta de l p r i m o n u m e r o , p e r d i s p o ­
s i z i o n e del d i r e t t o r e prò tempore dell 'Uffi­
c io c e n t r a l e p e r l a g iu s t i z i a m i n o r i l e , è 
s t a t a b l o c c a t a s e n z a f o r n i r e r a g g u a g l i su l l a 
s o p r a v v i v e n z a o m e n o de l l a r iv i s ta - : 

s e n o n r e p u t i d o v e r o s o in te rven i re af­
f inché u n a r iv i s t a d i l u n g a e p r e s t i g i o s a 
t r a d i z i o n e c o n t i n u i a v ivere e r innovi la s u a 
inc i s iva p r e s e n z a p r e s s o le i s t i tuz ioni 
e s t e r n e , al f ine di p u b b l i c i z z a r e l 'att ività 
del l 'Uff ic io c e n t r a l e - c h e a p p a r e o r a a p ­
p a n n a t a - e di f a v o r i r e l ' i n d i s p e n s a b i l e di­
b a t t i t o su i p r o b l e m i de l s e t t o r e m i n o r i l e . 

( 4 -08814 ) 
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RISPOSTA. — La rivista « Esperienze di 
giustizia minorile », antico e prestigioso or­
gano di documentazione e dibattito scienti­
fico sulle problematiche minorili, fu fon­
data, col titolo di « Esperienze di rieduca­
zione », nel lontano 1963. Essa fu sostituita 
nel 1996 con quella intitolata «Minori, di­
ritti e giustizia » su iniziativa del direttore 
prò tempore dell'Ufficio Centrale per la 
Giustizia Minorile. 

Il predetto direttore, nelVinformare il 
Gabinetto del Ministro della sua intenzione 
di cambiare Vintestazione e la struttura 
editoriale della rivista edita in precedenza 
dall'Ufficio, prospettava la convenienza eco­
nomica dell'iniziativa consistente nella ri­
duzione dei costi di edizione di circa il 30/40 
per cento; proponeva, quindi, di realizzare la 
rivista in « offset », lasciando al Poligrafico 
dello Stato la sola attività relativa alla 
stampa. La ditta « Grafed s.n.c. », che aveva 
inviato un preventivo per grafica, composi­
zione e videoimpaginazione, pari a lire 
6.500.000, ha successivamente fatto cono­
scere che le somme ad essa dovute per aver 
curato la rivista « Minori diritti e giustizia », 
ammonterebbero a complessive Lire 
10.000.000 oltre alle somme « da concorda­
re » per l'eventuale edizione di un altro 
numero della stessa rivista. A queste somme 
deve considerarsi aggiunta la spesa per la 
stampa, eseguita dal Poligrafico. 

Agli atti dell'Ufficio Centrale per la Giu­
stizia Minorile non risulta, peraltro, l'esi­
stenza di alcun contratto con la ditta « Gra­
fed s.n.c. », relativo ai lavori che essa as­
sume di aver svolto e di cui chiede il 
pagamento. Proprio a causa della mancanza 
di un regolare contratto - circostanza che 
rende attualmente diffìcile, sul piano am­
ministrativo, considerare le richieste della 
ditta « Grafed s.n.c. » ai fini del pagamento, 
se non nella forma di un eventuale rico­
noscimento del debito - il nuovo direttore 
dell'Ufficio non ha ritenuto di potersi as­
sumere la responsabilità di trasmettere, per 
la pubblicazione di un ulteriore fascicolo, il 
materiale predisposto dalla precedente dire­
zione. 

È, comunque, intenzione dell'Ufficio 
Centrale per la Giustizia Minorile ripren­
dere, non appena possibile, e tenuto conto 

degli attuali vincoli economici, la pubbli­
cazione della rivista « Esperienze di giustizia 
minorile », testata molto conosciuta ed ap­
prezzata da lunghissimo tempo, in Italia ed 
all'estero. Essa, oltretutto, non è oggetto di 
contestazioni relative alla denominazione, le 
quali si sono invece registrate a proposito di 
« minori, diritti e giustizia », accusata di 
essere « parzialmente ricopiata ... con il ri­
schio di determinare una qualche confusio­
ne » (dalla rivista « Minori giustizia », anno 
1996, n. 2, p. 143). 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z ia : 
F l i ck . 

A L B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro 
del lavoro e della previdenza sociale. — Pe r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

a n n u a l m e n t e v e n g o n o confer i te , in 
f o r z a de l l a legge 5 f e b b r a i o 1992 , n. 143, le 
S te l le al m e r i t o del l a v o r o ; 

tal i d e c o r a z i o n i v e n g o n o c o n s e g n a t e 
ai b e n e m e r i t i c i t t ad in i c h e le h a n n o c o n ­
segu i te in u n a c e r i m o n i a c h e avv iene a 
c a r a t t e r e r e g i o n a l e ; 

a p p a r i r e b b e p i ù logico, a l l ' in te r ro­
gante , c h e la c o n s e g n a di tal i o n o r i f i c e n z e 
avven i s s e in s e d e p r o v i n c i a l e , il c h e p e r ­
m e t t e r e b b e u n a p i ù a d e g u a t a a t t e n z i o n e e 
m e n o di f f icol tà a n c h e p e r tut te le a u t o r i t à 
p rov inc i a l i che , c h i a m a t e a p a r t e c i p a r e a l l a 
m a n i f e s t a z i o n e r e g i o n a l e , n o r m a l m e n t e 
n o n p r e s e n z i a n o m a i , t a lvo l ta a d d i r i t t u r a a 
m e z z o di de lega t i — : 

s e n o n i n t e n d a d i s p o r r e , c o n u n p r o ­
p r i o p r o v v e d i m e n t o , n o n e s s e n d o n e c e s s a ­
r io a l c u n a t t o leg i s la t ivo , c h e le c e r i m o n i e 
re la t ive al c o n f e r i m e n t o del le i n s e g n e e de i 
brevet t i a v v e n g a n o in s e d e p rov inc i a l e , e in 
p a r t i c o l a r e p r e s s o l a p r e f e t t u r a , f a c i l i t a n d o 
cos ì l ' a c c e s s o a l le s t e s s e s i a de i d iret t i 
i n t e r e s s a t i s i a de l le a u t o r i t à c h e d o v r e b ­
b e r o p r e s e n z i a r e a ta l i c e r i m o n i e , o l t re­
tut to e s s e n d o l 'u l t e r iore o n e r e f i n a n z i a r i o 
di q u e s t o p r o v v e d i m e n t o e s t r e m a m e n t e 
m o d e s t o . ( 4 - 0 1 6 8 8 ) 
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RISPOSTA. — In relazione alla problema­
tica esposta nella interrogazione suindicata, 
si rappresenta che la legge 5 febbraio 1992, 
n. 143 relativa alle « nuove norme per la 
concessione della Stella al merito del lavo­
ro », non prevede il luogo specifico presso il 
quale svolgere la cerimonia relativa al con­
ferimento delle suddette decorazioni 

Tuttavia, la consuetudine di consegnare 
la stella al merito del lavoro nei capoluoghi 
di regione trova la propria origine in una 
serie di motivazioni di opportunità e logi­
cità, tra cui si evidenziano quelle inerenti ad 
una agevole organizzazione di tutte attività 
connesse alla cerimonia stessa nonché ad 
una razionale gestione delle risorse econo­
miche. 

Il M i n i s t r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : T r e u . 

A L B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro 
del lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

d a a n n i n u m e r o s i c i t t ad in i i t a l i an i 
s t a n n o a s p e t t a n d o d a l l ' U n i o n e e u r o p e a u n 
a d e g u a m e n t o del le n o r m a t i v a in m a t e r i a di 
r e g i m i pens ion i s t i c i p e r i d i p e n d e n t i p u b ­
blici ; 

nel le n u m e r o s e c o m u n i c a z i o n i inter­
c o r s e c o n a l cun i degli in te re s s a t i , il m i n i ­
s t e r o del l a v o r o h a p i ù volte e v i d e n z i a t o 
c o m e si s i a p r o p r i o in a t t e s a d i t a le dec i ­
s ione , in q u a n t o s a r e b b e p e n d e n t e p r e s s o il 
Cons ig l io de l l 'Unione e u r o p e a u n a p r o p o ­
s ta di r e g o l a m e n t o d i re t t a a d e s t e n d e r e la 
n o r m a t i v a , v a l i d a nel s e t t o r e p r i v a t o , a n c h e 
a i r e g i m i spec ia l i del s e t to re p u b b l i c o ; 

ca s i ev idenzia t i d a l l ' i n t e r r o g a n t e 
f a n n o r i f e r i m e n t o a chi, i t a l i ano , h a c o n ­
d o t t o at t iv i tà l avora t ive a l l ' e s t e ro e n o n 
r i e s c e a r i cong iungere , a i fini pens ion i s t i c i , 
il p e r i o d o di att ività l a v o r a t i v a p r e s t a t a in 
u n o S t a t o de l l 'Unione e u r o p e a a q u e l l o 
p r e s t a t o in I ta l i a — : 

se n o n i n t e n d a d a r c o r s o a tu t te le 
az ion i o p p o r t u n e al f ine di a c c e l e r a r e 

p r e s s o l 'Un ione e u r o p e a i t e m p i di a p p r o ­
v a z i o n e del r e g o l a m e n t o c i ta to . ( 4 - 0 3 0 7 5 ) 

RISPOSTA. — L'interrogazione presentata 
prende in considerazione la materia della 
sicurezza sociale in ambito comunitario, per 
evidenziare la difformità di trattamento ri­
servata ai dipendenti pubblici rispetto a 
quelli privati in ordine alla ed. « totalizza­
zione » dei periodi assicurati. 

Le disposizioni comunitarie sono, in via 
generale, finalizzate al riavvicinamento delle 
legislazioni dei Paesi membri e all'unifica-
zione dei principi ispiratori delle stesse. In 
materia di sicurezza sociale, il problema più 
importante da affrontare è quello di garan­
tire ai lavoratori il beneficio delle presta­
zioni, qualunque sia il luogo di occupazione 
o di residenza, attraverso la totalizzazione di 
tutti i periodi presi in considerazione dalle 
diverse legislazioni nazionali. 

Come ricordato nell'atto di sindacato 
ispettivo la normativa fondamentale in ma­
teria è dettata dal regolamento n. 1408/71, 
relativo all'applicazione dei regimi di sicu­
rezza sociale ai lavoratori e ai loro familiari 
che si spostano all'interno della Comunità, 
e dal regolamento n. 574/72, che ne stabi­
lisce le modalità di applicazione. 

I soggetti destinatari della predetta nor­
mativa, per quanto interessa in questa sede, 
sono i lavoratori subordinati e i lavoratori 
autonomi che siano o siano stati soggetti 
alla legislazione di uno degli Stati membri 
e siano cittadini di uno degli Stati membri. 

Per gli impiegati pubblici e per il per­
sonale assimilato valgono le regole dello 
Stato di appartenenza dell'amministrazione 
da cui dipendono. 

Per essi non vale né la regola del luogo 
di lavoro né la regola del luogo di residenza, 
e pertanto non è possibile attuare in loro 
favore la totalizzazione dei periodi assicu­
rativi maturati all'estero come lavoratori 
dipendenti con quelli svolti in Italia come 
pubblici impiegati e viceversa. Ciò in quanto 
il principio della libera circolazione dei 
lavoratori sancito dall'articolo 48, del Trat­
tato di Roma non si applica agli impiegati 
della pubblica amministrazione e, in mate­
ria previdenziale, il regolamento 1408171 ha 
sancito l'inapplicabilità delle disposizioni di 
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coordinamento ai regimi speciali dei pub­
blici impiegati e del personale assimilato. 

Per quanto riguarda in particolare la 
realtà italiana, tuttavia, la recente riforma 
pensionistica, improntata a criteri di armo­
nizzazione tra i vari ordinamenti, ha indotto 
la Direzione generale della previdenza ed 
assistenza sociale ad avviare un riesame 
della questione in sede comunitaria al fine 
di valutare, alla luce dell'evoluzione legisla­
tiva interna, la possibilità di estendere la 
normativa internazionale di sicurezza so­
ciale anche ai dipendenti pubblici. 

A seguito, inoltre, di una recente sentenza 
della Corte di Giustizia delle Comunità Eu­
ropee (caso Vougioukas) la Presidenza ita­
liana dell'U.E., favorevole ad estendere il 
regime del coordinamento comunitario pre­
visto dal regolamento 1408171 al personale 
del pubblico impiego, aveva promosso l'isti­
tuzione di un gruppo di Lavoro della Com­
missione amministrativa per la sicurezza 
sociale dei Lavoratori migranti, con il com­
pito di trovare un accordo accettabile per 
tutti i 15 Stati membri. La proposta, tut­
tavia, presentata dalla Commissione al Con­
siglio non ha trovato l'unanimità necessa­
ria. 

Il M i n i s t r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e : T r e u . 

G I U L I E T T I , R A F F A E L L I e N A P P I . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri ed al 
Ministro delle poste e delle telecomunica­
zioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n decre to- l egge 23 o t t o b r e 1996, 
n. 540, è s t a t a u l t e r i o r m e n t e r e i t e r a t a la 
n o r m a t i v a , i n i z i a l m e n t e p o s t a c o n il p r i m o 
decre to- l egge r i s a l e n t e al n o v e m b r e de l 
1993, n. 558 , r e c a n t e d i s p o s i z i o n i u r g e n t i 
p e r il r i s a n a m e n t o ed il r i o r d i n o d e l l a R a i 
s p a ; 

in c o n s e g u e n z a de l l a p r o l u n g a t a d e ­
c r e t a z i o n e d ' u r g e n z a si s o n o p r o d o t t i e 
c o n s o l i d a t i effetti c o n c e r n e n t i la c o m p o s i ­
z ione del l 'at t ivi tà degli o r g a n i soc ia l i d e l l a 
soc i e t à c o n c e s s i o n a r i a , i cr i ter i di de ter ­
m i n a z i o n e del c a n o n e di c o n c e s s i o n e , i 
p a r a m e t r i di d e t e r m i n a z i o n e del c a n o n e di 

a b b o n a m e n t o a l l a r a d i o e a l l a te levi s ione , 
le m o d a l i t à di c o n v e r s i o n e de l d e b i t o ine­
r e n t e al c a n o n e di c o n c e s s i o n e p e r gli 
e s e rc i z i 1992 e 1993, la r i d e t e r m i n a z i o n e 
di t a lun i va lor i i scr i t t i in b i l a n c i o ne l l ' e ser­
c iz io 1993, il r e g i m e di e s e n z i o n e f i sca le 
de l le o p e r a z i o n i di r i s t r u t t u r a z i o n e az i en­
d a l e ; 

la m a n c a t a c o n v e r s i o n e del d e c r e t o -
legge 23 o t t o b r e 1996, n. 540 , p r o d u c e n d o 
la c a d u c a z i o n e del d e c r e t o - l e g g e c o n ef­
fetto re t roa t t ivo , d a r e b b e l u o g o a c o n s e ­
g u e n z e di no tevo le i n c i d e n z a n e g a t i v a n o n 
s o l o s u l l ' a s s e t t o s o c i e t a r i o de l l a c o n c e s s i o ­
n a r i a , m i n a n d o n e le e s i g e n z e di c o n t i n u i t à 
g e s t i o n a l e e s t ab i l i t à s t r u t t u r a l e , m a so­
p r a t t u t t o s u l l ' e s p l e t a m e n t o del serv iz io 
p u b b l i c o rad io te lev i s ivo , in q u a n t o , a c a u s a 
del ven i r m e n o de l l a c o p e r t u r a n o r m a t i v a , 
d a u n lato , s a r e b b e r o vani f i ca t i i r i su l ta t i 
r a g g i u n t i p e r il r i s a n a m e n t o e c o n o m i c o 
de l l a c o n c e s s i o n a r i a ; da l l ' a l t ro , a c a u s a 
de l le r i p e r c u s s i o n i e c o n o m i c h e e ge s t iona l i 
c h e v e r r e b b e r o a g r a v a r e su l s e rv iz io p u b ­
bl ico , p o t r e b b e r o i n g e n e z a r s i m e c c a n i s m i 
di a l t e r a z i o n e del m e r c a t o rad io te lev i s ivo , 
c o n d i re t t a i n f l u e n z a sugl i equ i l ib r i con­
c o r r e n z i a l i , a d i s c a p i t o d e l l a m i s s i o n e di 
se rv iz io p u b b l i c o , c o m e d a u l t i m o r ia f fer­
m a t a da l l e r ecent i r i s o l u z i o n i del P a r l a ­
m e n t o e u r o p e o ; 

c o n p a r t i c o l a r e r i g u a r d o al p ro f i l o 
e c o n o m i c o , l a m a n c a t a c o n v e r s i o n e del d e ­
cre to- legge n. 5 4 0 / 1 9 9 6 p o t r e b b e c o m p o r ­
t a r e p e r la s o c i e t à c o n c e s s i o n a r i a u n a 
e s p o s i z i o n e di c i r c a s e i c e n t o m i l i a r d i , d a 
d o v e r s i i m p u t a r e p e r la p a r t e p i ù r i l evante 
al ven i r m e n o de l r e g i m e di e s e n z i o n e 
f i sca le p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 5 del c i t a to 
decre to- l egge ; 

a p p a r e , p e r t a n t o , o l t r e m o d o n e c e s s a ­
r io ed o p p o r t u n o c o n c l u d e r e il n o n breve 
p e r i o d o di d e c r e t a z i o n e c o n la c o n v e r s i o n e 
in legge e c o n la c o n s e g u e n t e s a l v e z z a degli 
effetti p r e g r e s s i , il c o n s o l i d a m e n t o del le 
o p e r a z i o n i r e a l i z z a t e e la c o n f e r m a del le 
d i s p o s i z i o n i d e t t a t e in v ia d ' u r g e n z a ; 

l ' e s i genza de l l a c o n v e r s i o n e , o co­
m u n q u e de l l a a s s u n z i o n e in legge de i c o n ­
tenut i del d e c r e t o n o n conver t i to , a p p a r e 
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n e c e s s i t a t a a n c h e in b a s e a l le r ecent i r a c ­
c o m a n d a z i o n i de l l a Cor te c o s t i t u z i o n a l e , la 
q u a l e , nel d i c h i a r a r e i l leg i t t ima la p r a s s i 
de l l a r e i t e r a z i o n e dei decre t i - legge , h a co­
m u n q u e a f f e r m a t o c h e il r i c o r s o a l l a ri­
p e t i z i o n e de i p r o v v e d i m e n t i c o n v a l o r e di 
legge c r e a a f f i d a m e n t o , s u s c i t a n d o a s p e t ­
ta t iva n e l l ' o r d i n a m e n t o in o r d i n e al con­
s o l i d a m e n t o degli effetti d e t e r m i n a t i d a l l a 
d e c r e t a z i o n e d ' u r g e n z a (Cor te co s t i tuz io ­
nale , s e n t e n z a n. 3 6 0 del 17/24 o t t o b r e 
1996) ; 

la Cor te a u s p i c a ino l t re la conver­
s ione de l l a d e c r e t a z i o n e r e i t e r a t a in fun­
z ione di s a n a t o r i a di u n a p r a s s i r i t e n u t a in 
v io l az ione de l l ' a r t i co lo 77 de l l a Cos t i tu­
z ione , ovvero , in di fetto di c o n v e r s i o n e , 
q u a n t o m e n o la c o n s o l i d a z i o n e degl i effetti 
d a p a r t e de l le C a m e r e c o n la legge di cui 
s e m p r e a l l ' a r t i co lo 77 de l l a C o s t i t u z i o n e — : 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e o p r o ­
p o r r e il G o v e r n o , in c a s o di m a n c a t a c o n ­
v e r s i o n e de l l a d e t t a d e c r e t a z i o n e d 'ur­
g e n z a , p e r c o r r i s p o n d e r e a l le i n d i c a z i o n i 
de l la Cor te c o s t i t u z i o n a l e e c o n s o l i d a r e gli 
effetti del decre to- l egge n. 5 4 0 / 1 9 9 6 ; 

se , p e r a s s i c u r a r e il c o n s o l i d a m e n t o 
degli effetti de l l a de t t a d e c r e t a z i o n e d 'ur­
g e n z a , in l inea c o n le i n d i c a z i o n i de l l a 
Cor te co s t i tuz iona le , n o n si r i t e n g a m i s u r a 
di d o v e r o s a cau te l a , in c a s o di m a n c a t a 
c o n v e r s i o n e in legge del d e c r e t o - l e g g e 23 
o t t o b r e 1996, n. 540 , ovvero di r e g o l a ­
m e n t o degl i effetti t r a m i t e a l t r a fonte le­
gis lat iva , a s s u m e r e o p p o r t u n e in iz ia t ive in 
o c c a s i o n e d e l l ' e s a m e del d i s e g n o di legge di 
c o n v e r s i o n e del dec re to - l egge 23 o t t o b r e 
1996, n. 545 , r e c a n t e d i s p o s i z i o n i u r g e n t i 
p e r l ' e serc iz io de l la at t ivi tà rad io te lev i s iva , 
a l lo s c o p o di far salvi c o m u n q u e p e r v ia 
leg i s la t iva gli effetti p r o d o t t i s i in s e g u i t o 
a l l a a p p l i c a z i o n e del d i s p o s t o degl i a r t ico l i 
1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 10 del d e c r e t o - l e g g e 23 
o t t o b r e 1996, n. 540 , e c o n f e r m a r e cos ì l a 
va l id i tà e l 'eff icacia del le f a t t i spec ie con­
cre te venute s i a c r e a r e nel c o r s o ed in v i r tù 
dei decre t i legge sul r i s a n a m e n t o de l l a R a i . 

( 4 - 0 5 2 8 0 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo, nel premettere 
che si risponde per incarico della Presidenza 

del Consiglio dei Ministri, si fa presente che 
il decreto-legge 23 ottobre 1996, n. 545, 
recante disposizioni urgenti per l'esercizio 
dell'attività radiotelevisiva, è stato conver­
tito, con modificazioni, dalla legge 23 di­
cembre 1996, n. 650. 

Il provvedimento in questione fa salvi gli 
effetti prodotti ed i rapporti giuridici sorti 
sulla base del decreto-legge 30 dicembre 
1993, n. 558, e delle sue successive reitera­
zioni, compreso il decreto-legge 23 ottobre 
1996, n. 540, concernenti disposizioni ur­
genti per il risanamento ed il riordinamento 
della RAI s.p.a. 

11 M i n i s t r o de l le p o s t e e de l le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

G R I L L O . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a h a 
p r e v i s t o la s o p p r e s s i o n e di a l c u n i uffici 
pre tor i l i , t r a cu i q u e l l o d i P a r t a n n a in 
p r o v i n c i a di T r a p a n i che , n o n o s t a n t e a b b i a 
u n c a r i c o di l a v o r o di a n n o in a n n o p i ù 
cons i s t en te , s a r e b b e a c c o r p a t o a l l a s e d e di 
C a s t e l v e t r a n o ; 

l a p r e t u r a di P a r t a n n a è u b i c a t a d a 
a p p e n a u n a n n o nel « P a l a z z o di G i u s t i z i a » 
di p r o p r i e t à c o m u n a l e in u n a s t r u t t u r a 
a m p i a e f u n z i o n a l e , d a t a la v i c i n a n z a a l l a 
c a s e r m a dei C a r a b i n i e r i , al c o n t r a r i o la 
s e z i o n e s t a c c a t a di C a s t e l v e t r a n o è u b i c a t a 
in loca l i di p r o p r i e t à p r iva t a , p e r i q u a l i il 
c o m u n e p a g a l ' e s o s o c a n o n e di c i r c a 
1 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 a n n u i ; 

d a l p u n t o di v i s ta g e o g r a f i c o e di 
fac i l i tà di o f f e r ta de l s e rv iz io g i u d i z i a r i o , 
P a r t a n n a h a u n a p o s i z i o n e c e n t r a l e ri­
s p e t t o a C a s t e l v e t r a n o . L ' a c c o r p a m e n t o a 
q u e s t ' u l t i m a p o r t e r e b b e i C o m u n i d i Pog-
g i o r e a l e e S a l a p a r u t a a d u n u l t e r i o r e d e ­
c e n t r a m e n t o , p r o v o c a n d o g r a v e d i s a g i o p e r 
q u e s t e u t e n z e ; 

P a r t a n n a d i s t a a p p e n a 6 c h i l o m e t r i 
d a l l ' a u t o s t r a d a P a l e r m o - M a z a r a del 
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Val lo ed è d o t a t a di u n a b u o n a re te v i a r i a 
c h e la r e n d e b e n c o l l e g a t a c o n gli a l t r i 
c o m u n i ; 

n o n va d i m e n t i c a t o c h e a P a r t a n n a 
n o n es i s te ufficio del r eg i s t ro , m a n c a il 
C o m m i s s a r i a t o di p u b b l i c a s i c u r e z z a e d il 
c o m a n d o del la G u a r d i a di f i n a n z a e la 
p r e s e n z a del la p r e t u r a p u ò cos t i tu i re , in 
u n c o m u n e il cui cons ig l io nel 1993 è s t a t o 
sc io l to p e r s o s p e t t a i n f i l t r a z i o n e m a f i o s a , 
u n notevole d e t e r r e n t e ; 

si r i t iene c e r t a m e n t e g r a v e ta le dec i ­
s ione , t a n t o che il cons ig l io c o m u n a l e di 
P a r t a n n a , il 25 n o v e m b r e 1996 h a a p p r o ­
v a t o u n d o c u m e n t o a v v e r s o a l d e c r e t o mi ­
ni s ter ia le , e vis to lo s t a t o di a p p r e n s i o n e 
a p p a r e u r g e n t e t r o v a r e r i m e d i o — : 

q u a l i intervent i i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
ev i ta re l ' a c c o r p a m e n t o de l l a p r e t u r a di 
P a r t a n n a a q u e l l a di C a s t e l v e t r a n o . 

( 4 - 0 7 4 7 7 ) 

RISPOSTA. — La pretura di Partanna rien­
tra tra le 51 sezioni distaccate di pretura per 
le quali sono stati emessi i decreti intermi­
nisteriali di soppressione in data 14 novem­
bre 1996, pubblicati nella Gazzetta Ufficiale 
del 10 dicembre 1996 n. 289. 

La predetta pretura è stata accorpata alla 
pretura di Castelvetrano. 

Al riguardo si precisa che i provvedi­
menti di soppressione (che hanno avuto 
concreta esecuzione a decorrere dal novan­
tesimo giorno successivo alla pubblicazione) 
sono stati adottati a seguito di una com­
plessa istruttoria distinta nelle fasi di se­
guito indicate. 

La Direzione Generale dell'Organizza­
zione Giudiziaria ha acquisito da parte dei 
Presidenti di Corte di Appello pareri pro­
positivi in ordine alla opportunità di sop­
primere le sezioni distaccate di pretura dei 
relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando l'area di intervento a quelle se­
zioni distaccate con un bacino di utenza 
non superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
effettuati a seguito di una accurata analisi 
relativa, all'estensione del territorio, 

alle particolari esigenze del bacino di utenza 
del servizio giudiziario, all'ubicazione degli 
uffici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti e all'orografia; 

a seguito della predetta selezione, sono 
stati nuovamente investiti i Capi di Corte 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero, trasmettendo alla Direzione Ge­
nerale, i pareri dei rispettivi Consigli Giu­
diziari e Consigli dell'Ordine Forense; 

a seguito di questa complessa fase 
istruttoria è stato investito il Consiglio Su­
periore della Magistratura che, nella seduta 
del 21 dicembre 1995 si è espresso in senso 
favorevole alla soppressione delle sedi in­
dicate. Pur non entrando nell'esame dei 
singoli casi, il Consiglio Superiore della 
Magistratura ha comunque rappresentato la 
opportunità che tutti gli accorpamenti delle 
sedi soppresse venissero effettuati presso la 
relativa sede circondariale; 

non è stato possibile seguire tale cri­
terio per la sezione di Partanna, in relazione 
alla distanza della stessa rispetto alla sede 
centrale ed alla presenza, sul tragitto da 
percorrere per il raggiungimento della sede 
circondariale, di altra sezione distaccata, 
Castelvetrano, allo stato non sopprimibile. 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso, dagli 
organi istituzionali interpellati, un parere 
favorevole alla soppressione. Così è stato per 
la sezione di Partanna. 

I provvedimenti predetti hanno destato 
viva preoccupazione nelle autorità locali 
che, con reiterate note di protesta, ne hanno 
richiesto la revoca. 

Il Comune di Partanna ha proposto ri­
corso al TAR Lazio contro il provvedimento 
di soppressione. 

Le motivazioni a sostegno del manteni­
mento della sezione soppressa, possono es­
sere così sintetizzate: 

1) il considerevole carico di lavoro e 
l'elevata produttività dell'ufficio; 
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2) la situazione orografica del territo­
rio ed il sistema viario esistente, che non 
consentono agevoli collegamenti tra i co­
muni costituenti il territorio della sezione 
soppressa e la sede accorpante; 

3) Vallarme sociale determinato dalla 
chiusura dell'ufficio, segno tangibile della 
presenza delle istituzioni, che non può venir 
meno per la sola presenza nella stessa sede 
dell'ufficio del giudice di pace. 

In data 26 febbraio 1997 il TAR Lazio ha 
sospeso, con ordinanza, il provvedimento di 
soppressione, bloccando il termine di ces­
sazione del funzionamento della predetta 
pretura, che avrebbe dovuto avere concreta 
esecuzione a decorrere dal novantesimo 
giorno successivo alla pubblicazione. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
F l ick . 

M A R T I N A T . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la p r e t u r a di Canel l i è i n c l u s a nei 
c i n q u a n t a d u e d i s t a c c a m e n t i di cui il m i ­
n i s te ro di g r a z i a e g iu s t i z i a h a r i ch ie s to la 
s o p p r e s s i o n e ; 

è i n t e n s a l 'att ività svol ta r e g o l a r m e n t e 
p r e s s o la s e z i o n e ogget to del p rovved i ­
m e n t o ; 

s o n o in f a s e di a p p a l t o l avor i p e r 
c i n q u e c e n t o mi l ion i al f ine di a d e g u a r e i 
local i a l le c r e s c e n t i e s i genze degl i uffici 
g iudiz iar i ; 

l 'attività de l l a s u d d e t t a p r o c u r a , o l t r e 
a d i n t e r e s s a r e la c o n s i d e r e v o l e r e a l t à p r o ­
dut t iva c i t t ad ina , è al serv iz io di m o l t i 
c o m u n i c i r c o s t a n t i e dei c o m u n i a d e r e n t i 
a l l a c o m u n i t à m o n t a n a L a n g a a s t i g i a n a ; 

l ' a c c o r p a m e n t o de l l a s u d d e t t a p r e ­
t u r a a d Asti , o l t re a d a g g r a v a r e la g i à 
p e s a n t e s i t u a z i o n e e s i s t ente p r e s s o il t r i­
b u n a l e di Ast i ( che g ià sof fre di c a r e n z a d i 
p e r s o n a l e , loca l i i n a d e g u a t i , a s s e n z a di in­
f r a s t r u t t u r e di serv iz io ) c o m p o r t e r e b b e n o ­
tevoli d i s ag i p e r tu t to il s u d de l la p r o v i n c i a , 

g ià p e n a l i z z a t o d a u n a p r e c a r i a v iab i l i t à e 
d a l l a i n a d e g u a t e z z a de i serv iz i di t r a ­
s p o r t o ; 

c o m e è s t a t o r i p o r t a t o d a La Stampa 
del 2 2 g e n n a i o 1997, n o n si è p o t u t a ce­
l e b r a r e u n ' u d i e n z a di u n p r o c e s s o in 
q u a n t o il p a l a z z o d i g i u s t i z i a di Ast i n o n 
p r e s e n t a v a suf f ic ient i s p a z i p e r g a r a n t i r e 
« d e c o r o e d ign i tà p e r a m m i n i s t r a r e l a 
g iu s t i z i a »; 

g rav i s a r e b b e r o gli effetti che si 
a v r e b b e r o q u a l o r a l a g i à c o n g e s t i o n a t a 
s e d e a s t i g i a n a d o v e s s e a s s o r b i r e a n c h e le 
i n c o m b e n z e re la t ive al b a c i n o d ' u t e n z a 
de l le o l t re d i c i o t t o m i l a p e r s o n e de l l a p r e ­
t u r a di Canel l i - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a d o p e r a r s i 
p e r r e v o c a r e u n p r o v v e d i m e n t o c h e n o n 
r a p p r e s e n t e r e b b e di c e r t o u n p a s s o v e r s o 
la r a z i o n a l i z z a z i o n e de l le s e d i degl i uffici 
g iud iz i a r i . ( 4 - 0 7 3 5 5 ) 

RISPOSTA. — La pretura di Canelli rientra 
tra le 51 sezioni distaccate di pretura per le 
quali sono stati emessi i decreti intermini­
steriali di soppressione in data 14 novembre 
1996, pubblicati nella G a z z e t t a Uff ic ia le del 
10 dicembre 1996 n. 289. 

La predetta pretura è stata accorpata alla 
pretura circondariale di Asti Al riguardo si 
precisa che i provvedimenti di soppressione 
(che hanno avuto concreta esecuzione a 
decorrere dal novantesimo giorno succes­
sivo alla pubblicazione) sono stati adottati a 
seguito di una complessa istruttoria distinta 
nelle fasi di seguito indicate. 

La Direzione ha acquisito da parte dei 
Presidenti di Corte di Appello pareri pro­
positivi in ordine alla opportunità di sop­
primere le sezioni distaccate di pretura dei 
relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando l'area di intervento a quelle se­
zioni distaccate con un bacino di utenza 
non superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
effettuati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
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particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti e all'orografia; 

a seguito della predetta selezione, sono 
stati nuovamente investiti i Capi di Corte 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero, trasmettendoli a questa Dire­
zione Generale, i pareri dei rispettivi Con­
sigli Giudiziari e Consigli dell'Ordine Fo­
rense; 

all'esito di questa complessa fase 
istruttoria è stato investito il Consiglio Su­
periore della Magistratura che, nella seduta 
del 21 dicembre 1995 si è espresso in senso 
favorevole alla soppressione delle sedi in­
dicate. Pur non entrando nell'esame dei 
singoli casi, il CSM ha comunque rappre­
sentato la opportunità che tutti gli accor­
pamenti delle sedi soppresse venissero ef­
fettuati presso la relativa sede circondariale; 

così è stato fatto per la sezione di 
Canelli, anche se non è stato possibile se­
guire tale criterio per tutti gli accorpamenti, 
in relazione alla distanza delle sezioni da 
sopprimere rispetto alla sede centrale ed alla 
eventuale presenza, sul tragitto da percor­
rere per il raggiungimento della sede cir­
condariale, di altre sezioni distaccate allo 
stato non sopprimibili. 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso, dagli 
organi istituzionali interpellati, un parere 
favorevole alla soppressione. Così è stato per 
la sezione di Canelli. 

La Pretura di Canelli ha cessato di fun­
zionare in data 10 marzo 1997. 

Per quanto attiene alle opere di ristrut­
turazione dell'edificio costruito nel 1967, 
per essere adibito a sede della Sezione di­
staccata di Canelli, si precisa che non ri­
sulta pervenuto alla data del 29.4.97 alla 
Direzione Generale competente il relativo 
progetto. 

Si fa presente altresì che, a seguito del­
l'alluvione del novembre 1994, la Regione 
Piemonte aveva stanziato fondi a favore del 
Comune di Canelli per opere di sistemazione 

degli edifici di proprietà comunale; in par­
ticolare parte dei suddetti fondi, per un 
ammontare di lire 400 milioni sono stati 
utilizzati per il restauro delle strutture e per 
la fornitura di arredi nell'edificio, già sede 
della Pretura recentemente soppressa, da 
destinare all'ufficio del Giudice di Pace. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
F l i ck . 

M A R T U S C I E L L O . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e al Ministro delle 
poste e delle telecomunicazioni — Per s a ­
p e r e : 

s e c o r r i s p o n d a al v e r o c h e la s o c i e t à 
T e l e c o m I ta l i a h a i m p i a n t a t o , s u l l ' a l b e r g o 
« M a n f r e d i P a g a n o » a C a p r i , s i t u a t o in via 
Li C a m p i , r ipe t i to r i s e g n a l e G s m a c o p e r ­
t u r a del t e r r i t o r i o de l l ' i so la di C a p r i , cor­
r i s p o n d e n d o a l l a s o c i e t à p r o p r i e t a r i a del­
l ' i m m o b i l e u n a c i f ra p a r i a 1 m i l i o n e e 
o t t o c e n t o m i l a l i re di c a n o n e a n n u o ; 

se c o r r i s p o n d a al v e r o che la s o c i e t à 
T e l e c o m I ta l ia , a b b i a i n d i r i z z a t o al co­
m u n e di C a p r i r i c h i e s t a s c r i t t a p e r a v e r e 
s u g g e r i m e n t i s u c o m e e d o v e p o t e r i m p i a n ­
t a r e tal i r ipe t i to r i s u l l a s t e s s a i s o l a di Ca­
pr i ; 

s e n o n si ravv i s i in t a le c o m p o r t a ­
m e n t o d e l l a T e l e c o m I t a l i a u n r a p p o r t o 
p r e f e r e n z i a l e c o n i s o p r a citat i soggett i . 

( 4 - 0 7 2 8 9 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo si fa presente 
che, sulla base di un apposito contratto 
stipulato con la società TIM (Telecom Italia 
Mobile), la Telecom Italia s.p.a. svolge le 
attività inerenti alla individuazione ed al­
l'acquisizione di siti, edifici o terreni sui 
quali realizzare le strutture necessarie al­
l'espletamento del servizio radiomobile cel­
lulare. 

Tale contratto prevede, ove necessario, la 
realizzazione - per conto della TIM - di 
strutture fisse ovvero di tralicci per l'instal­
lazione delle antenne nonché l'adattamento 
dei locali in cui sistemare le relative appa­
recchiature, mentre l'installazione degli eie-
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menti di trasmissione e degli apparati è 
realizzata a cura della TIM. 

Ciò allo scopo di poter usufruire di una 
rete organizzativa professionale specializzata 
e capillarmente distribuita sul territorio na­
zionale, anche al fine di poter effettuare una 
continua attività di monitoraggio delle aree 
interessate. 

In merito allo specifico caso prospettato 
nell'atto parlamentare in esame, la mede­
sima Telecom, sulla base delle esigenze tec­
niche indicate dalla soc. Tim, ha proceduto 
alla ricerca di un sito idoneo a garantire la 
copertura radiomobile, sia per la rete TACS 
che per quella GSM, dell'isola di Capri. 

Tale sito è stato individuato nella som­
mità di un edifìcio posto in via Li Campi 19, 
una volta utilizzato come albergo (gestito 
dall'« antico Manfredi Pagano s.p.a. ») ed 
attualmente sede degli uffici amministrativi 
della emittente Telecapri s.p.a.. 

La suddetta scelta presenta, tra l'altro, il 
vantaggio di poter usufruire - per l'instal­
lazione della stazione radio base - del tra­
liccio già esistente ed usato dalla emittente 
predetta, con ricadute positive anche dal 
punto di vista paesaggistico. 

Il contratto stipulato con la soc. Tele­
capri - ha concluso la Telecom - prevede 
il pagamento di un corrispettivo annuale di 
Ut. 45 milioni comprensivo sia dell'ospita­
lità delle antenne sul traliccio sia della 
disponibilità di un locale di circa mq. 40 
sito al 2° piano del medesimo immobile. 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e del le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

M I C H E L A N G E L I . - Ai Ministri dei beni 
culturali e ambientali e dei trasporti e della 
navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel c o m u n e di C e c c a n o , a s egu i to di 
scavi p e r il p a s s a g g i o de l l a l inea f e r rov i a r i a 
a d a l t a veloci tà , veniva a l l a luce u n no te ­
vole r i t r o v a m e n t o a r c h e o l o g i c o , c o n s i s t e n t e 
in res t i di u n a a n t i c a vil la p a t r i z i a r o m a n a , 
in loca l i tà L e Cocce ; 

p e r ta le r i t r o v a m e n t o l ' in te r rogante 
aveva g ià p r e s e n t a t o u n a l t r o a t to i spett ivo, 
s e n z a p e r a l t r o r i cevere a l c u n a r i s p o s t a ; 

a tut t 'oggi lo s t e s s o c o m u n e di Cec­
c a n o , in u n a l e t t e ra a firma d e l l ' a s s e s s o r e 
a l l a c u l t u r a , d e n u n c i a l a s i t u a z i o n e di 
s t a l l o p e r lo s t a t o dei l avor i , r i s u l t a n d o lo 
s c a v o a t t u a l m e n t e r i c o p e r t o s e n z a giusti f i­
c a z i o n e a l c u n a ; 

n e l l a s t e s s a l e t t e ra l ' a s s e s s o r e d e n u n ­
c ia la m a n c a t a a t t u a z i o n e d e l l ' a c c o r d o 
T a v - T r i c a v e c o m u n e in m e r i t o a l l ' a m p l i a ­
m e n t o de l lo s cavo , a l l a v a r i a n t e di p r o g e t t o 
p e r s a l v a g u a r d a r e il r i t r o v a m e n t o a r c h e o ­
log ico n o n c h é a l l a m u s e a l i z z a z i o n e de i r e ­
p e r t i a tut t 'oggi s c o n o s c i u t i a l l o s t e s s o co­
m u n e - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o p r e n d e r e al 
fine di in te rven i re u r g e n t e m e n t e p e r sa l ­
v a g u a r d a r e t a l e p r e g e v o l i s s i m o s i to , cos ì 
c o m e r i c h i e s t o d a l c o m u n e di C e c c a n o . 

( 4 - 0 7 6 2 7 ) 

RISPOSTA. — In riferimento alla interro­
gazione parlamentare in oggetto si fa pre­
sente quanto segue. 

Gli scavi archeologici in Comune di Cec­
cano, loc. Le Cocce, diretti dalla Soprinten­
denza archeologica del Lazio ed effettuati da 
ditta specializzata hanno portato in luce 
strutture pertinenti ad un impianto termale 
databili in epoca romana. 

La Soprintendenza archeologica ha di­
sposto, con nota n. 18083 del 12.10.96, la 
sospensione delle indagini per motivazioni 
tecniche, al fine di evitare il degrado delle 
strutture archeologiche. L'intera area è stata 
quindi protetta mediante geotessuto, rete a 
grana millimetrica di natura artificiale e 
gretone di pozzolana, secondo quanto sta­
bilito nel Capitolato Normal del Ministero 
per i beni culturali e ambientali relativo a 
gli scavi archeologici 

L'eventuale ampliamento dello scavo fi­
nalizzato alla realizzazione di un Parco ar­
cheologico deve essere concordato tra la 
Soprintendenza competente e l'Ente locale 
al fine di evitare danni alle strutture ed 
anche perché porrebbe successivi problemi 
di manutenzione, guardiania ecc. 

L'accordo tra le Società Tav-Tricav e 
Comune è attualmente sospeso in quanto, 
solo a conclusione dell'indagine archeolo­
gica, sarà studiato il progetto per una va-
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riante o una modifica tecnica che permet­
terà di tutelaret quanto più possibile, il sito 
antico. 

La Società per azioni T.A.V. ha confer­
mato di voler mantenere gli impegni assunti 
con l'Amministrazione comunale di Ceccano 
in data 3.9.96 che prevedono l'elaborazione 
di un progetto dello scavo archeologico, il 
finanziamento di parte degli scavi, lo studio 
di una variante del viadotto Cardegna, la 
tutela e la conservazione dei beni musea-
lizzabili presso i locali adibiti a museo 
civico, messi a disposizione dal Comune. 

Dal mese di ottobre sono state avviate 
riunioni programmatiche per la valorizza­
zione e la musealizzazione dei rinvenimenti 
archeologici. 

L'Amministrazione comunale di Ceccano 
ha avanzato richiesta di conservare i beni 
musealizzabili, rinvenuti durante i lavori, 
presso i locali del museo civico. La Soprin­
tendenza archeologica si è già dichiarata 
favorevole a tale ipotesi. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i c u l t u r a l i e 
a m b i e n t a l i : Vel t roni . 

M U Z I O . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la p r e t u r a di Canel l i ( p r o v i n c i a di 
Asti) è i n c l u s a nei c i n q u a n t a d u e d i s t a c c a ­
m e n t i di cui il m i n i s t e r o di g r a z i a e g iu­
s t iz ia h a r i c h i e s t o la s o p p r e s s i o n e ; 

ne l l a c i t tà d i Canel l i , c h e d i s t a t r e n t a 
c h i l o m e t r i d a Asti , s o n o o l t re 30 a n n i c h e 
h a n n o s e d e gli uffici de l la p r e t u r a ; 

la g i u r i s d i z i o n e c o m p r e n d e u n a ven­
t ina dì c o m u n i del c i r c o n d a r i o , p e r cui 
l 'att ività d e l l a s u d d e t t a p r o c u r a è a l ser­
viz io n o n s o l o de l l a c o n s i d e r e v o l e r e a l t à 
p r o d u t t i v a c i t t ad ina , m a a n c h e dei mo l t i 
c o m u n i c i r c o s t a n t i e dei c o m u n i a d e r e n t i 
a l l a c o m u n i t à m o n t a n a l a n g a a s t i g i a n a ; 

la p r e t u r a di Canel l i svolge u n ' i m p o r ­
t a n t e a z i o n e di s u p p o r t o a l le f o r z e de l l 'or­
d ine a n c h e sul t e r r e n o de l l a p r e v e n z i o n e ; 

le a u t o r i t à c o m p e t e n t i h a n n o a p p r o ­
v a t o u n p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e e d i a m ­

p l i a m e n t o dei loca l i p e r i q u a l i s o n o in f a se 
di a p p a l t o l avor i p e r 5 0 0 mi l ion i ; 

l ' a c c o r p a m e n t o a d Ast i c o m p o r t e r à 
notevol i d i s ag i p e r t u t t o il s u d de l l a p r o ­
vincia , g ià p e n a l i z z a t o d a u n a p r e c a r i a 
v iab i l i t à ed i n a d e g u a t i serviz i di t r a s p o r t o ; 

c o n ciò si a g g r a v e r e b b e la p e s a n t e 
s i t u a z i o n e e s i s t e n t e p r e s s o il t r i b u n a l e di 
Ast i c h e g ià so f f re di s c a r s i t à di p e r s o n a l e , 
local i i n a d e g u a t i e i n f r a s t r u t t u r e di servi­
z io ines i s tent i a l p a l a z z o di g iu s t i z i a — : 

s e n o n r i t e n g a di i n t e r v e n i r e p e r con­
sen t i r e l a p e r m a n e n z a de l l a p r e t u r a di 
Canel l i ; 

s e n o n si r i t e n g a n e c e s s a r i o s a lva­
g u a r d a r e le f u n z i o n i d e l l a p r e t u r a s u d ­
det ta , g i à i n t e r e s s a t a a l avor i di r i s t ru t tu­
r a z i o n e , c o n s i d e r a n d o la notevo le e a p ­
p r e z z a t a at t iv i tà finora svo l ta , a n c h e in 
c o e r e n z a c o n l ' o r i e n t a m e n t o g e n e r a l e di 
i n c r e m e n t a r e in iz i a t ive di d e c e n t r a m e n t o 
sul t e r r i to r io di p o t e r i e funz ion i c h e ga­
r a n t i r e b b e r o l ' e s i g e n z a di u n a g ius t i z i a sol­
lec i ta e d eff ic iente, p i ù v ic ina a l l ' u t enza . 

( 4 - 0 8 2 8 1 ) 

RISPOSTA. — La pretura di Canelli rientra 
tra le 51 sezioni distaccate di pretura per le 
quali sono stati emessi i decreti intermini­
steriali di soppressione in data 14 novembre 
1996, pubblicati nella G a z z e t t a Uff iciale del 
10 dicembre 1996 n. 289. 

La predetta pretura è stata accorpata alla 
pretura circondariale di Asti Al riguardo si 
precisa che i provvedimenti di soppressione 
(che hanno avuto concreta esecuzione a 
decorrere dal novantesimo giorno succes­
sivo alla pubblicazione) sono stati adottati a 
seguito di una complessa istruttoria distinta 
nelle fasi di seguito indicate. 

La Direzione ha acquisito da parte dei 
Presidenti di Corte di Appello pareri pro­
positivi in ordine alla opportunità di sop­
primere le sezioni distaccate di pretura dei 
relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando l'area di intervento a quelle se-
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zioni distaccate con un bacino di utenza 
non superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
effettuati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti e all'orografia; 

a seguito della predetta selezione, sono 
stati nuovamente investiti i Capi di Corte 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero, trasmettendoli a questa Dire­
zione Generale, i pareri dei rispettivi Con­
sigli Giudiziari e Consigli dell'Ordine Fo­
rense; 

all'esito di questa complessa fase 
istruttoria è stato investito il Consiglio Su­
periore della Magistratura che, nella seduta 
del 21 dicembre 1995 si è espresso in senso 
favorevole alla soppressione delle sedi in­
dicate. Pur non entrando nell'esame dei 
singoli casi, il CSM ha comunque rappre­
sentato la opportunità che tutti gli accor­
pamenti delle sedi soppresse venissero ef­
fettuati presso la relativa sede circondariale; 

così è stato fatto per la sezione di 
Canelli, anche se non è stato possibile se­
guire tale criterio per tutti gli accorpamenti, 
in relazione alla distanza delle sezioni da 
sopprimere rispetto alla sede centrale ed alla 
eventuale presenza, sul tragitto da percor­
rere per il raggiungimento della sede cir­
condariale, di altre sezioni distaccate allo 
stato non sopprimibili 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso, dagli 
organi istituzionali interpellati, un parere 
favorevole alla soppressione. Così è stato per 
la sezione di Canelli. 

La Pretura di Canelli ha cessato di fun­
zionare in data 10 marzo 1997. 

Per quanto attiene alle opere di ristrut­
turazione dell'edificio costruito nel 1967, 
per essere adibito a sede della Sezione di­
staccata di Canelli, si precisa che non ri­

sulta pervenuto alla data del 29.4.97 alla 
Direzione Generale competente il relativo 
progetto. 

Si fa presente altresì che, a seguito del­
l'alluvione del novembre 1994, la Regione 
Piemonte aveva stanziato fondi a favore del 
Comune di Canelli per opere di sistemazione 
degli edifici di proprietà comunale; in par­
ticolare parte dei suddetti fondi, per un 
ammontare di lire 400 milioni sono stati 
utilizzati per il restauro delle strutture e per 
la fornitura di arredi nell'edificio, già sede 
della Pretura recentemente soppressa, da 
destinare all'ufficio del Giudice di Pace. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
F l i ck . 

N A P O L I . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la c i r c o l a r e n. 43 del 24 m a r z o 1995 
de f in i sce gli obiet t iv i e le m o d a l i t à g e n e r a l i 
di a c c e s s o a l l a in iz i a t iva c o m u n i t a r i a « Oc­
c u p a z i o n e »; 

u n o dei t r e s e t to r i prev i s t i da l l ' in iz i a ­
t iva « O c c u p a z i o n e » è Horizon, il cui ob ie t ­
t ivo p r i n c i p a l e è il m i g l i o r a r e le p r o s p e t t i v e 
o c c u p a z i o n a l i de i p o r t a t o r i di handicap e 
di a l tr i g r u p p i svantagg i a t i ; le m i s u r e d a 
i n t r a p r e n d e r e si p r e f i g g o n o di m i g l i o r a r e 
l ' a c c e s s o al m e r c a t o del l a v o r o d i c o l o r o 
c h e n e s o n o e s c l u s i o r i s c h i a n o di e s s e r n e 
e sc lus i ; 

l ' A s s o c i a z i o n e i t a l i a n a agl i s p a s t i c i 
(Aias ) n a z i o n a l e è u n ' a s s o c i a z i o n e p r i m a ­
r i a nel s e t t o r e dell'handicap, g i a c c h é r a c ­
cogl ie o l t re c e n t o c i n q u a n t a sed i local i , di­
s t r ibu i te s u t u t t o il t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; 

l 'Aias n a z i o n a l e , n e l l ' a m b i t o d e l l a ini­
z ia t iva c o m u n i t a r i a Horizon ed a l l a luce 
de l l a s p e c i f i c a e p l u r i e n n a l e e s p e r i e n z a c h e 
la c a r a t t e r i z z a , h a t r a s m e s s o , e n t r o i ter­
m i n i prev i s t i d a l l a c i t a t a c i r c o l a r e n. 43 
del 24 m a r z o 1995 , al m i n i s t e r o del l a v o r o 
e de l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e u n p r o g e t t o m u l -
t i reg iona le , d e n o m i n a t o « C e n t r o r i s o r s e 
Horizon », f i n a l i z z a n d o l o a l l a p r o m o z i o n e 
di a t t iv i tà m i g l i o r a t i v e p e r l ' o c c u p a z i o n e 
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dei d i sab i l i e dei p o r t a t o r i di handicap ed 
a l l ' a p p l i c a z i o n e , in q u e s t o se t tore , di si­
s t e m i opera t iv i f o n d a t i su l t e l e l avoro ; 

il c i t a to p r o g e t t o p r e d i s p o s t o da l l 'A ia s 
h a a v u t o l a v a l u t a z i o n e p o s i t i v a de l m a g ­
gior n u m e r o di reg ion i i n t e r e s s a t e ; 

d u r a n t e il p e r i o d o d e l l a f a s e di va lu­
t a z i o n e , s o n o stat i ev idenz ia t i c o m p o r t a ­
m e n t i a n o m a l i del m i n i s t e r o c o m p e t e n t e in 
m e r i t o a l l ' a m m i s s i b i l i t à del p r o g e t t o in 
q u e s t i o n e , g i acché , c o n n o t a del 5 lugl io 
1995 , lo s t e s s o veniva s t r a n a m e n t e riget­
ta to , p e r po i e s s e r e r i a m m e s s o in d a t a 18 
lugl io 1995, e a l le n u m e r o s e r i ch ies te , p r o ­
dot te da l r e s p o n s a b i l e del p r o g e t t o , p e r 
c o n o s c e r e l ' a m m i s s i b i l i t à e la v a l u t a z i o n e 
a s s e g n a t e al p r o g e t t o s t e s s o è s t a t o r i s p o s t o 
s e m p r e in m o d o e s t r e m a m e n t e vago ; 

in d a t a 5 lugl io 1996 veniva d a t a 
c o m u n i c a z i o n e a l l 'A ia s c h e il p r o g e t t o n o n 
e r a s t a to a m m e s s o al f i n a n z i a m e n t o « in 
q u a n t o c a r e n t e del s e g u e n t e r e q u i s i t o for­
m a l e di eleggibi l i tà : m a n c a n z a di f i r m a in 
or ig ina le sul d o c u m e n t o di p a r t e n a r i a t o 
t r a n s n a z i o n a l e »; 

d a l l a n o t a del 29 a g o s t o 1996 r i su l­
t e r e b b e che il p r o g e t t o in q u e s t i o n e n o n 
s a r e b b e s t a t o s o t t o p o s t o a v a l u t a z i o n e di 
m e r i t o in r e l a z i o n e al v iz io di f o r m a d a cui 
è r i s u l t a t a inf ic ia ta la d o c u m e n t a z i o n e p r e ­
s e n t a t a ; 

il p u n t o d u e del t i to lo VII de l l a cir­
c o l a r e n. 4 3 / 1 9 9 5 ne l l a d o c u m e n t a z i o n e ri­
ch ies ta , r ec i t a t e s t u a l m e n t e : « il d o c u m e n t o 
p e r p a r t e n a r i a t o t r a s n a z i o n a l e , c o f i r m a t o 
dei legali r a p p r e s e n t a n t i de i partner t r a ­
s n a z i o n a l e »; 

s u r i c o r s o p r e s e n t a t o da l l 'A ia s , il Tr i ­
b u n a l e a m m i n i s t r a t i v o r e g i o n a l e de l L a z i o 
- s e z i o n e t e r z a - in d a t a 2 4 o t t o b r e 1996, 
h a o r d i n a t o al M i n i s t r o de l l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc ia le di d e p o s i t a r e p r e s s o la 
s e g r e t e r i a de l l a s e z i o n e de l t r i b u n a l e « u n a 
d o c u m e n t a t a r e l a z i o n e (...) u n a g r a d u a t o ­
r i a p e r l ' a s s e g n a z i o n e de i f ond i (...) », m a a 
tutt 'oggi nu l l a è s t a t o p r o d o t t o d a p a r t e del 
m i n i s t e r o in q u e s t i o n e ; 

u n p r i m o e a p p r o s s i m a t i v o e s a m e dei 
p roge t t i r i t enut i va l id i d a l l a c o m m i s s i o n e 
o p e r a n t e p r e s s o il m i n i s t e r o del l a v o r o e 
de l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e s e m b r e r e b b e r i le­
v a r e c h e es s i r i s u l t a n o p a t r o c i n a t i d a enti 
e s o c i e t à t i to la r i di at t ivi tà n o n s p e c i a l i z ­
z a t e nel m o n d o dei d i sab i l i ; 

a l c u n i p roge t t i a p p r o v a t i , i s p i r a t i d a 
o r g a n i s m i s i n d a c a l i , a n d r e b b e r o a pr iv i le­
g i a r e c o m p o n e n t i e f ina l i tà e s t r a n e e a l l a 
m e r a t u t e l a dell'handicap-, 

il c o n t r i b u t o d e l l ' U n i o n e E u r o p e a , in 
q u e s t o s p e c i f i c o se t tore , è di d iver s i mi ­
l iard i , co s ì d a r e n d e r e a p p e t i b i l e l 'otteni­
m e n t o d e l l ' i n c a r i c o p e r i p a r t e c i p a n t i a l 
c o n c o r s o ; 

a p a r e r e d e l l ' i n t e r r o g a n t e n o n p o s ­
s o n o e s s e r e a c c e t t a t e s p e c u l a z i o n i di a l c u n 
g e n e r e , in p a r t i c o l a r e , q u a n d o s o n o in 
g ioco le p r o s p e t t i v e o c c u p a z i o n a l i de i p o r ­
t a tor i di handicap e di a l t r i g r u p p i s v a n ­
tagg ia t i - : 

q u a l i s i a n o s ta t i i c r i ter i a d o t t a t i d a l l a 
c o m m i s s i o n e p r e p o s t a p e r la v a l u t a z i o n e 
f ina le de i p roge t t i p r e s e n t a t i n e l l ' a m b i t o 
de l l ' in iz ia t iva c o m u n i t a r i a « O c c u p a z i o n e 
Horizon »; 

s e i p roge t t i p re sce l t i a b b i a n o r i spe t ­
t a to le f ina l i tà cui si i s p i r a l ' in iz ia t iva 
c o m u n i t a r i a « O c c u p a z i o n e »; 

s e s i a s t a t a r e d a t t a u n a g r a d u a t o r i a 
p e r l ' a s s e g n a z i o n e de i fondi ; 

q u a l i s i a n o i contro l l i c h e v e n g o n o 
ef fe t tuat i da l m i n i s t e r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e r e l a t i v a m e n t e a l l ' u s o di 
tutti i f ond i a s s e g n a t i a l l a in i z i a t iva c o m u ­
n i t a r i a « O c c u p a z i o n e » . ( 4 - 0 6 1 5 1 ) 

RISPOSTA. — In relazione alla problema­
tica sollevata nel documento parlamentare 
in oggetto, si fa presente, in via preliminare, 
quanto segue. 

Come è noto, uno dei settori previsti 
dall'iniziativa « Occupazione », denominato 
« Horizon », persegue l'obiettivo di miglio­
rare le prospettive occupazionali dei porta­
tori di handicap e di altri gruppi svantag­
giati. Effettivamente, il progetto multiregio-
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naie presentato dalVAssociazione italiana 
agli spastici (A.I.A.S.) nell'ambito di tale 
iniziativa, è stato, in un primo tempo, di­
chiarato inammissibile, poiché ritenuto pre­
sentato oltre i termini di scadenza previsti (2 
maggio 1995). Tale posizione iniziale, di cui 
l'Ente ha avuto notizia in data 5 luglio 
1995, veniva, tuttavia, rettificata, a seguito 
del riesame del progetto che evidenziava il 
rispetto del suddetto termine, e comunicata 
all'AIAS il 18 luglio successivo. 

Nel proseguo dell'istruttoria, peraltro, 
veniva in rilievo l'ulteriore carenza formale 
indicata nel documento parlamentare, pre­
giudicando definitivamente l'ammissibilità 
del progetto; esaurita la fase preliminare 
con l'approvazione dei progetti ritenuti fi­
nanziabili, la relativa comunicazione veniva 
effettuata in data 5 luglio 1996. 

Tanto premesso, occorre sottolineare che 
l'affermazione contenuta nell'interrogazione 
circa la positive valutazioni delle regioni sul 
progetto in questione non appaiono perti­
nenti, poiché non compete a queste ultime 
verificare la regolarità formale della docu­
mentazione di partneriato transnazionale, 
bensì al Ministero, con l'ausilio tecnico del-
l'ISFOL. 

Per quanto concerne, poi, il ricorso pre­
sentato al T.A.R. del Lazio, l'Amministra­
zione ha provveduto a fornire all'Avvoca­
tura dello Stato una prima relazione, in 
data 27 settembre 1996, nonché, nel dicem­
bre successivo, una seconda comunicazione 
ad integrazione della prima, con la quale si 
è inteso rispondere a precisi quesiti sollevati 
dal T.A.R.. 

In ordine ai criteri adottati per l'esame 
finale dei progetti presentati, si fa presente 
che il Ministero del Lavoro non è interve­
nuto in alcun modo sulle valutazioni effet­
tuate dalla competente Commissione di 
esperti, nominati con decreto ministeriale, 
che ha portato a termine il proprio lavoro 
nella massima autonomia, sulla base di 
criteri predeterminati. Il progetto presentato 
dall'A.I.A.S., comunque, non è stato valutato 
nel merito poiché, come già detto, privo di 
un requisito di ammissibilità; su questo 
aspetto, ormai, si attende il giudizio del 
T.A.R.. 

La graduatoria dei progetti finanziabili è 
stata approvata con decreto direttoriale in 
data 22 aprile, pubblicato sulla G.U. il 10 
giugno successivo. 

Gli uffici ispettivi dell'Amministrazione 
esplicano la normale attività di vigilanza 
sull'utilizzo dei fondi destinati alla realiz­
zazione delle attività rientranti nei progetti 
« Occupazione ». Il Ministero ha affidato il 
monitoraggio in corso d'opera all'ISFOL, 
per quanto concerne i progetti regionali, e 
alle Agenzie per l'Impiego per quelli multi-
regionali. La valutazione del programma nel 
suo insieme, le modalità d'attuazione e la 
verifica del conseguimento degli obiettivi 
sono stati recentemente affidati, previa gara 
pubblica, ad una società. Inoltre viene eser­
citato un controllo costante sull'iniziativa 
da parte del Comitato di accompagnamento, 
previsto espressamente dalla normativa co­
munitaria. 

Il M i n i s t r o de l l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : T r e u . 

O L I V E R I O , B O V A , G A E T A N I e OLIVO. 
— Al Ministro di grazia e giustizia. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il r e c e n t e p r o v v e d i m e n t o d i s o p p r e s ­
s i o n e de l l a p r e t u r a di Acr i ( C o s e n z a ) h a 
d e t e r m i n a t o c o m p r e n s i b i l i e g ius t i f i ca te 
p r o t e s t e d a p a r t e de l cons ig l i o c o m u n a l e e 
de l le o r g a n i z z a z i o n i soc i a l i e p r o f e s s i o n a l i 
di Acr i e di n u m e r o s i c o m u n i nel c o m ­
p r e n s o r i o ; 

il cons ig l io r e g i o n a l e de l l a C a l a b r i a h a 
a p p r o v a t o , c o n vo to u n a n i m e , u n a m o z i o n e 
c o n la q u a l e si c h i e d e al M i n i s t r o di g r a z i a 
e g iu s t i z i a l a r e v o c a de l d e c r e t o di s o p ­
p r e s s i o n e de l l a p r e t u r a di Acr i , e s p r i ­
m e n d o in ta l m o d o le g r a v i oggett ive dif­
ficoltà c h e t a l e d e c i s i o n e d e t e r m i n e r à e d 
i n d i c a n d o u n a c h i a r a v a l u t a z i o n e a n c h e 
r e l a t i v a m e n t e a d a l t r e r e a l t à de l l a s t e s s a 
r e g i o n e c h e p u r e s o n o s t a t e i n t e r e s s a t e d a 
a n a l o g a d e c i s i o n e ; 

il c o m u n e di Acr i e d il c o m p r e n s o r i o 
c i r c o s t a n t e , c o n u n a p o p o l a z i o n e di o l t re 
q u a r a n t a m i l a ab i t an t i , s o n o d i s t a n t i d a l l a 
c i t tà c a p o l u o g o o l t r e s e s s a n t a c h i l o m e t r i e 
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l a v iab i l i tà di c o l l e g a m e n t o è p a r t i c o l a r ­
m e n t e d i s a g i a t a ; 

il c o m u n e di Acr i h a u n v a s t o t e r r i ­
to r io ( c i rca t r e n t a m i l a e t tar i ) m o n t a n o e 
n u m e r o s e f r az ion i nel le q u a l i r i s i e d e o l t r e 
m e t à d e l l a p o p o l a z i o n e ; 

il cons ig l io p r o v i n c i a l e d e l l ' O r d i n e d e ­
gli avvocat i , c h e i n i z i a l m e n t e a v e v a 
e s p r e s s o p a r e r e f avorevo le a l l a r i c h i e s t a di 
s o p p r e s s i o n e de l l a p r e t u r a , s u c c e s s i v a ­
m e n t e , c o n d e c i s i o n e m o t i v a t a , t r a s m e s s a 
al M i n i s t e r o di g r a z i a e g ius t iz ia , h a m o ­
di f ica to il p r e c e d e n t e p a r e r e e d " h a 
e s p r e s s o c o n t r a r i e t à a l l a s u r i c h i a m a t a 
s o p p r e s s i o n e ; 

il v o l u m e di at t ivi tà de l l a p r e t u r a di 
Acr i r i s u l t a e s s e r e c r e s c e n t e e c o m u n q u e 
n o n in fer iore a d a l tr i uffici g i u d i z i a r i ; 

il c o m u n e di Acr i h a u n t e r r i t o r i o 
i n t e r a m e n t e m o n t a n o c h e g o d e dei benef ìc i 
de l l a legge n. 9 7 del 1994 su l lo s v i l u p p o e 
la tu te la del le z o n e m o n t a n e - : 

q u a l i in iz iat ive urgent i i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r r e v o c a r e il d e c r e t o di s o p p r e s ­
s ione de l l a p r e t u r a di Acri , a l f ine di 
t r a n q u i l l i z z a r e le p o p o l a z i o n i e nel r i s p e t t o 
de l l a legge n. 9 7 del 1994 s u l l a m o n t a ­
gna . ( 4 - 0 6 9 0 4 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Con decreti interministeriali si è recen­
temente determinata la soppressione di 51 
sezioni distaccate di pretura, tra le quali 
quella di Acri che è stata accorpata alla 
pretura circondariale di Cosenza. 

I provvedimenti in questione sono stati 
adottati per far fronte alla pressante esi­
genza di un più razionale sfruttamento delle 
limitate risorse giudiziarie disponibili. Essi 
sono stati preceduti da una complessa ed 
attenta istruttoria che si ritiene utile esporre 
nelle linee essenziali 

Sono stati dapprima acquisiti i pareri 
dei Presidenti delle Corti di Appello in or­
dine alla opportunità di sopprimere le se­
zioni distaccate di pretura dei relativi di­
stretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando Varea di intervento alle sezioni 
distaccate con una bacino di utenza non 
superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
formulati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti ed all'orografia: 

a seguito di tale selezione, sono stati 
nuovamente investiti i Capi delle Corti 
perché sì esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero i pareri dei Consigli giudiziari e 
dei Consigli dell'ordine forense; 

all'esito di tale istruttoria è stato in­
vestito il Consiglio superiore della magistra­
tura che, nella seduta del 21 dicembre 1995, 
si è espresso in senso favorevole alla sop­
pressione delle sedi indicate. Pur non en­
trando nell'esame dei singoli casi, il Con­
siglio ha comunque rappresentato l'oppor­
tunità che tutti gli accorpamenti delle sedi 
soppresse venissero effettuati presso la re­
lativa sede circondariale. 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso parere 
favorevole da parte di tutti gli organi isti­
tuzionali interpellati. 

È ben comprensibile che tale dolorosa 
anche se inevitabile determinazione susciti 
qualche rincrescimento tra le popolazioni 
interessate che vedono venir meno presidi 
giudiziari esistenti talvolta da lungo tempo. 
Tuttavia, pare che tale perdita possa rite­
nersi in qualche misura compensata dal­
l'istituzione del Giudice di pace che costi­
tuisce il presidio di giustizia più prossimo al 
cittadino e - nel disegno governativo -
ancor più lo sarà nel futuro con la prevista 
attribuzione di competenze pure in ambito 
penale. 

L'ufficio in questione ha cessato di fun­
zionare il 10 marzo scorso. 

L'Amministrazione comunale ha propo­
sto ricorso al T.A.R. della Calabria avverso 
il decreto in questione. Il Tribunale, con 



Atti Parlamentari - X L VII - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 14 LUGLIO 1997 

ordinanza del 20 marzo scorso ha disposto 
la sospensione dell esecutività del decreto di 
soppressione. 

Questo Ministero, in ottemperanza, ha 
interessato la competente autorità giudizia­
ria invitandola ad adottare ogni provvedi­
mento idoneo a dare attuazione alle statui­
zioni del giudice, anche in contrasto con le 
precedenti direttive. 

La competente avvocatura distrettuale 
dello Stato è stata comunque invitata ad 
impugnare davanti al Consiglio di Stato 
Vordinanza di sospensiva. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
F l ick . 

OLIVO, O L I V E R I O , M A U R O , B O V A , 
S A R A C E N I e G A T T O . - Al Ministro delle 
poste e delle telecomunicazioni — Per s a ­
p e r e — p r e m e s s o che : 

la r i s t r u t t u r a z i o n e se lvagg ia o p e r a t a 
in a m b i t o T e l e c o m C a l a b r i a p o n e oggi la 
T i m , p r e p o s t a a l l a ge s t ione de l l a te le fonia 
m o b i l e , in cond iz ion i d i s a s t r o s e p e r c iò c h e 
r i g u a r d a s o p r a t t u t t o la m a n u t e n z i o n e dei 
te lefonini r a d i o m o b i l i ; 

infatti , in o c c a s i o n e di s o s t i t u z i o n e di 
p a r t e o di tu t to l ' a p p a r a t o del ce l lu l a re , i 
t e m p i di r i p a r a z i o n e si a l l u n g a n o a d i s m i ­
s u r a , m e t t e n d o gli u tent i in g r a v i s s i m e 
diff icoltà , p o i c h é n o n p o s s o n o u t i l i z z a r e i 
p r o p r i a p p a r e c c h i ; 

c iò de r iva da l c o m p l e t o e d ingiust i f i­
c a t o s m a n t e l l a m e n t o de l le s t r u t t u r e p r e ­
p o s t e in p r e c e d e n z a a t a l e d e l i c a t o serv iz io , 
c o n il t r a s f e r i m e n t o d e l l ' a p p o s i t o uff ic io d a 
C a t a n z a r o a P a l e r m o , c h e h a d e t e r m i n a t o 
u n c ro l lo ver t ica le del se rv iz io m a n u t e n t i v o 
e la p e r d i t a di re ferent i su l p o s t o , c h e 
g a r a n t i v a n o invece agli u tent i r i s p o s t e ef­
f icaci ed i m m e d i a t e ; 

il d a n n o p r o v o c a t o a l l a c l iente la , di 
p e r sé r i levante , si a m p l i f i c a nei c o n f r o n t i 
di queg l i utent i che h a n n o s t i p u l a t o , p r i m a 
c o n T e l e c o m ed oggi c o n T i m , u n c o n t r a t t o 
di m a n u t e n z i o n e c h e li g a r a n t i v a c o n i m ­
m e d i a t e z z a , s i a sul p i a n o de l l a s o s t i t u z i o n e 
che de l la r i p a r a z i o n e degl i a p p a r e c c h i g u a ­

sti, e c h e oggi i n v e c e s o n o cos t re t t i a r i­
vo lgers i a c o n c e s s i o n a r i pr ivat i , i q u a l i s o l o 
in p o c h i c a s i r i e s c o n o a f o r n i r e « m u l e t t i », 
ovvero a p p a r e c c h i provv i sor i , p e r lo p i ù 
vetust i , f u n z i o n a n t i so lo p e r p o c h i m i n u t i 
ed in a m b i t i m o l t o l imitat i , c o s a c h e h a 
p r o v o c a t o u n a v i s t o s a d e q u a l i f i c a z i o n e de l 
serv iz io ; 

a n c h e p e r gli a p p a r e c c h i te le fonic i in 
d o t a z i o n e p r e s s o le a b i t a z i o n i è s t a t o s o p ­
p r e s s o a C a t a n z a r o e d in tu t ta la R e g i o n e 
il s e rv iz io d i m a n u t e n z i o n e c h e p r i m a ve­
niva fa t to e n t r o il g i o r n o s u c c e s s i v o a l l a 
r i c h i e s t a di in te rvento ; oggi o c c o r r e r e c a r s i 
a d u n uf f ic io T e l e c o m c h e s o s t i t u i s c e il 
t e l e fono n o n f u n z i o n a n t e m e d i a n t e u n 
n u o v o a p p a r e c c h i o , c o n aggrav i di s p e s a 
notevol i , q u a n d o invece s a r e b b e r o n e c e s ­
s a r i s o l o m o d e s t i in tervent i m a n u t e n t i v i ; 

tu t to c iò a c c a d e e v i d e n t e m e n t e p e r 
l ' ing ius t i f ica to e f r e t t o l o s o s m a n t e l l a m e n t o 
di tutt i i serv iz i in cu i si a r t i c o l a v a il 
d i s t re t to T e l e c o m de l l a C a l a b r i a , c o n il 
l o r o c o n s e g u e n t e t r a s f e r i m e n t o a P a l e r ­
m o - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a p r o m u o v e r e 
p e r t u t e l a r e i leg i t t imi in te re s s i de i c i t ta­
dini utent i , cos ì p r o t e r v a m e n t e c a l p e s t a t i 
d a sce l te ver t i c i s t i che e d i s s e n n a t e ; 

s e n o n si i n t e n d a r e a l i z z a r e u n « n e ­
g o z i o » d e l l a T i m a C a t a n z a r o , s t r u t t u r a 
c o m m e r c i a l e di s e rv i z io e a s s i s t e n z a , in 
g r a d o di d a r e r i s p o s t e p i ù a d e g u a t e a l l a 
c l iente la . ( 4 - 0 6 5 5 1 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo si fa presente 
che, a seguito della fusione per incorpora­
zione in SIP delle concessionarie Italcable, 
Intel, Telespazio e Sirm avvenuta il 18 
agosto 1994 con la creazione della società 
Telecom Italia, è stato necessario avviare un 
processo di razionalizzazione delle attività e 
delle strutture dipendenti dalle aziende con­
fluite nella Telecom, al fine di evitare du­
plicazioni e rendere più efficace il processo 
produttivo. 

Ciò premesso, la concessionaria Telecom 
- interessata al riguardo - ha significato 
che la ristrutturazione organizzativa terri­
toriale ha riguardato tutto il territorio na-
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zionale; anche la riduzione degli investi-
menti - dovuta in parte alla razionalizza­
zione derivata dalla predetta unificazione 
delle varie concessionarie ed in parte alla 
scissione dei servizi di telefonia mobile con 
la creazione della Telecom Italia Mobile 
s.p.a. (TIM) - è stata attuata a livello na­
zionale da parte della concessionaria. 

La TIM, a sua volta, ha precisato di aver 
notevolmente potenziato la propria rete di 
assistenza tecnica costituita da 630 punti tra 
CAP (centro assistenza portatili) e CAV (cen­
tro assistenza veicolari) e da 18 negozi « Il 
Telefonino » (centro assistenza radiomobili -
CAR) e di avere in programma Vincremento 
di detta rete su tutto il territorio nazionale. 

Il servizio di assistenza tecnica offerto ai 
clienti, ha precisato la TIM, si basa su 3 
diversi tipi di intervento: 

riparazione veloce (sostituzione di an­
tenne, vetrino, sportelletto, ecc.) che viene 
effettuata presso tutti i centri della rete, con 
interventi della durata media di circa 15 
minuti; 

riparazione presso i 12 riparatori ter­
ritoriali (alimentati dai CAP- CAV- CAR) per 
interventi più complessi, che vengono ese­
guiti entro 5 giorni lavorativi; 

riparazione e rigenerazione dei termi­
nali entro 10 giorni lavorativi mediante 
spedizione, a cura dei riparatori territoriali, 
ai fabbricanti 

La rete di assistenza tecnica dispone di 
circa 15.000 terminali di cortesia (ed. mu­
letti) e di circa 90.000 terminali in conto 
deposito presso i riparatori, necessari a ga­
rantire la continuità del servizio al cliente. 

I responsabili preposti al servizio di as­
sistenza presso i CAP e i CAV sono stati 
selezionati tra i tecnici più competenti di­
slocati sul territorio nazionale; i riparatori 
sono, invece, stati selezionati sulla base di 
un apposito bando di gara. 

Al fine di rendere più soddisfatti i propri 
utenti, pur garantendo un immutato servi­
zio di assistenza, dal luglio dello scorso 
anno, i canoni mensili dei contratti di ma­
nutenzione sono stati ridotti del 20% ed è 
stata contemporaneamente raddoppiata la 

durata della garanzia offerta sui terminali 
attualmente di 12 mesi 

L'innovazione maggiore riguarda, co­
munque, Vintroduzione, dal novembre 96, 
del servizio di « manutenzione libera » che 
garantisce l'assistenza tecnica anche ai ter­
minali non marchiati TIM, compresi tra 
quelli presenti nel listino della società. 

Quanto alla qualità del servizio offerto 
dalla rete di assistenza TIM la società ha 
precisato che non sono ancora disponibili i 
risultati degli ultimi mesi, relativi al periodo 
di cessazione dell'attività di assistenza da 
parte di Telecom Italia; comunque, già 
prima del 31 ottobre 1996 si è verificata una 
situazione di costante incremento di inter­
venti tecnici da parte di TIM e al contempo 
una progressiva riduzione di quelli prestati 
attraverso la rete di Telecom Italia. 

La TIM ha precisato, infine, di aver 
programmato l'apertura di un centro « Il 
Telefonino » a Catanzaro ma di non essere 
ancora riuscita ad individuare un locale 
idoneo alle esigenze della società. 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e de l l e 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

O L I V O , O L I V E R I O , M A U R O , B O V A , 
S A R A C E N I , G A T T O e G A E T A N I . - Al 
Ministro delle poste e delle telecomunica­
zioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s e r v i z i o « 1 8 6 » ( d e t t a t u r a te le­
g r a m m i ) v i ene e f fe t tua to c o n o r a r i o 0 -24 
s u tu t to il t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; 

è o r g a n i z z a t o c o n 2 3 2 c e n t r i di r a c ­
col ta , c o r r i s p o n d e n t i agl i a t t u a l i d i s t re t t i 
te lefonici , c o n o r a r i o 8 -19 .50 ; da l l e o r e 
19 .50 a l l e o r e 8 il s e rv iz io « 1 8 6 » v iene 
c o n c e n t r a t o s u d ic io t to c a p o l u o g h i di r e ­
g i o n e ( s o n o e sc lu s i C a t a n z a r o e P o t e n z a , 
r i s p e t t i v a m e n t e a c c o r p a t i a P a l e r m o e 
B a r i ) , t r a m i t e u n a s e m p l i c e c o m m u t a z i o n e 
de l le l inee te le foniche , s e n z a n e s s u n d i s a ­
g io p e r l ' u tenza ; 

t r a s f e r i r e q u e s t a t i p o l o g i a di l a v o r o è 
t e c n i c a m e n t e fat t ib i le e f a c i l m e n t e r e a l i z ­
z a b i l e - : 

s e n o n si i n t e n d a t r a s f e r i r e ( r e m o t i z -
z a r e ) le s u d d e t t e att ività , svol te ne l le r e -
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gioni del C e n t r o N o r d , d o v e si r e g i s t r a n o le 
m a g g i o r i c a r e n z e d ' o r g a n i c o , nel la r e g i o n e 
C a l a b r i a e nel S u d in g e n e r a l e , p e r o t te­
n e r e il m a n t e n i m e n t o dei livelli o c c u p a ­
z ional i in C a l a b r i a , a s s o r b e n d o gli e s u b e r i 
es i s tenti , c h e a l t r i m e n t i p o t r e b b e r o e s s e r e 
t ras fer i t i a l N o r d e, in p r o s p e t t i v a , p e r 
c r e a r e n u o v a o c c u p a z i o n e nel M e r i d i o n e ; 

se n o n si i n t e n d a a l t re s ì r i q u a l i f i c a r e 
il p e r s o n a l e de l le reg ion i cedent i il s e rv iz io 
p e r c o p r i r e i po s t i c a r e n t i in o r g a n i c o (per 
i qua l i v e n g o n o r e a l i z z a t e a s s u n z i o n i nel 
C e n t r o - N o r d ) . Ciò p o r t e r e b b e il t r a s f e r i ­
m e n t o di l a v o r o a l S u d c o n cost i l imi ta­
t i s s imi . ( 4 - 0 6 5 5 3 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo Vente Poste Ita­
liane ha riferito che, nell'ambito del pro­
cesso di ristrutturazione in atto, è prevista 
una riorganizzazione dei vari servizi con 
conseguente migliore utilizzazione delle ri­
sorse umane disponibili 

In tale ottica si colloca anche una di­
versa e più efficace strutturazione del ser­
vizio « 1 8 6 » - fonodettatura telegrammi -
attualmente espletato, nelle ore diurne, da 
232 centri di raccolta; nelle ore notturne e 
nei giorni festivi la fonodettatura converge, 
tramite opportuni centralini telefonici di 
proprietà dell'Ente, su 12 « CTR di concen­
trazione » situati nelle maggiori città (Tori­
no, Milano, Bolzano, Venezia, Bologna, Ge­
nova, Firenze, Ancona, Roma, Napoli, Bari 
e Palermo). 

L'attuale sistema meccanizzato non con­
sente un ulteriore aggregamento dei predetti 
CTR né una diversificazione dei centri di 
raccolta in base alle diverse giornate o fasce 
orarie. 

Nell'ambito del progetto di riconfigura­
zione generale della rete telegrafica nazio­
nale, di prossima realizzazione, è comunque 
previsto il superamento di tali limitazioni 
con conseguente possibilità di convogliare il 
traffico tenendo conto dell'organico del per­
sonale applicato presso le varie sedi e su­
perando, quindi, le difficoltà avvertite al 
nord. 

I tempi di realizzazione del progetto sono 
legati all'iter necessario per l'espletamento 

delle gare di appalto e alla disponibilità di 
fondi per i relativi investimenti 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e de l le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

P A L M A . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

a R o g l i a n o , in p r o v i n c i a di C o s e n z a , 
h a n n o s e d e d a c i r c a d u e seco l i gli uffici 
de l l a p r e t u r a , che r a c c o l g o n o c o m e s e d e 
g i u d i z i a r i a d i c i a s s e t t e c o m u n i a s u d de l l a 
c i t tà c a p o l u o g o ; 

m o l t i de i c o m u n i si t r o v a n o a di­
s t a n z a c o n s i d e r e v o l e d a C o s e n z a , s e d e di 
t r i b u n a l e ; 

gli uffici s o n o ub ica t i in u n o s t a b i l e 
i d o n e o ed eff ic iente a d e g u a t a m e n t e serv i to 
( a c c e s s o e p a r c h e g g i o ) ; 

l a p r e t u r a di R o g l i a n o h a g r a n d i t r a ­
d i z i o n i di v i ta g i u r i d i c a e svo lge funz ioni 
g i u r i s d i z i o n a l i i m p o r t a n t i in t e m p i brevi e 
c o n a l t i indic i di p r o d u t t i v i t à - : 

s e n o n si r i t e n g a n e c e s s a r i o interve­
n i r e a l lo s c o p o di r i v e d e r e il p rovved i ­
m e n t o di s o p p r e s s i o n e de l l a s e d e de l l a 
p r e t u r a di R o g l i a n o ; 

s e n o n si r e p u t i o p p o r t u n o s a l v a g u a r ­
d a r e , s o t t o l i n e a r e e p o t e n z i a r e r u o l o e fun­
z ioni degl i uffici g iud iz i a r i in ogget to . Ciò in 
c o e r e n z a c o n l ' o r i e n t a m e n t o g e n e r a l e p r e ­
v a l e n t e di d e c e n t r a m e n t o di p o t e r i e fun­
zioni , e a n c h e a l l a l u c e de l f a t to che , in c a s o 
di s o p p r e s s i o n e de l l a p r e t u r a di R o g l i a n o , il 
t r i b u n a l e di C o s e n z a v e d r e b b e a n c o r p i ù 
c o n g e s t i o n a t i uffici e a u l e c h e g ià o r a fati­
c a n o n o n p o c o a s m a l t i r e p r o c e d i m e n t i di 
c o m p e t e n z a , s e n z a s o t t a c e r e l ' e s i genza di 
a s s i c u r a r e u n a g iu s t i z i a r a p i d a , ef f ic iente e 
p i ù v i c ina ai c i t tad ini . ( 4 - 0 5 5 4 1 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga­
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Con decreti interministeriali si è recen­
temente determinata la soppressione di 51 
sezioni distaccate di pretura, tra le quali 
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quella di Rogliano che è stata accorpata alla 
pretura circondariale di Cosenza. 

I provvedimenti in questione sono stati 
adottati per far fronte alla pressante esi­
genza di un più razionale sfruttamento delle 
limitate risorse giudiziarie disponibili. Essi 
sono stati preceduti da una complessa ed 
attenta istruttoria che si ritiene utile esporre 
nelle linee essenziali. 

Sono stati dapprima acquisiti i pareri 
dei Presidenti delle Corti di Appello in or­
dine alla opportunità di sopprimere le se­
zioni distaccate di pretura dei relativi di­
stretti; 

i pareri pervenuti sono stati "filtrati" 
limitando Varea di intervento alle sezioni 
distaccate con una bacino di utenza non 
superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
formulati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti ed all'orografia: 

a seguito di tale selezione, sono stati 
nuovamente investiti i Capi delle Corti 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero i pareri dei Consigli giudiziari e 
dei Consigli dell'ordine forense; 

all'esito di tale istruttoria è stato in­
vestito il Consiglio superiore della magistra­
tura che, nella seduta del 21 dicembre 1995, 
si è espresso in senso favorevole alla sop­
pressione delle sedi indicate. Pur non en­
trando nell'esame dei singoli casi, il Con­
siglio ha comunque rappresentato l'oppor­
tunità che tutti gli accorpamenti delle sedi 
soppresse venissero effettuati presso la re­
lativa sede circondariale. 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso parere 
favorevole da parte di tutti gli organi isti­
tuzionali interpellati. 

È ben comprensibile che tale dolorosa 
anche se inevitabile determinazione susciti 
qualche rincrescimento tra le popolazioni 

interessate che vedono venir meno presidi 
giudiziari esistenti talvolta da lungo tempo. 
Tuttavia, pare che tale perdita possa rite­
nersi in qualche misura compensata dal­
l'istituzione del Giudice di pace che costi­
tuisce il presidio di giustizia più prossimo al 
cittadino e — nel disegno governativo — 
ancor più lo sarà nel futuro con la prevista 
attribuzione di competenze pure in ambito 
penale. 

L'ufficio in questione ha cessato di fun­
zionare il 10 marzo scorso. 

L'Amministrazione comunale ha propo­
sto ricorso al T.A.R. della Calabria avverso 
il decreto in questione. Il Tribunale, con 
ordinanze del 20 marzo ha disposto la so­
spensione dell'esecutività del decreto di sop­
pressione. 

Questo Ministero, in ottemperanza, ha 
interessato la competente autorità giudizia­
ria invitandola ad adottare ogni provvedi­
mento idoneo a dare attuazione alle statui­
zioni del giudice, anche in contrasto con le 
precedenti direttive. 

La competente avvocatura distrettuale 
dello Stato è stata comunque invitata ad 
impugnare davanti al Consiglio di Stato 
l'ordinanza di sospensiva. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
F l i ck . 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a s e g u i t o di cont ro l l i i n c r o c i a t i effet­
tuat i d a l P I n p s s o p r a t t u t t o c o n l ' a n a g r a f e 
t r i b u t a r i a , s o n o s t a t e e s a m i n a t e m i g l i a i a di 
i n d e b i t e p r e s t a z i o n i p e n s i o n i s t i c h e ; 

i s i n d a c a t i de i p e n s i o n a t i a v r e b b e r o , 
p e r l o r o s t e s s a a m m i s s i o n e , i s t ru i to m a l e le 
d o m a n d e di q u i e s c e n z a ; 

l ' a r t i co lo 52 d e l l a legge n. 88 del 9 
m a r z o 1989, a l c o m m a 2 fa e sp l i c i to r i fe­
r i m e n t o a l l ' i r r e c u p e r a b i l i t à de l le s o m m e 
c o r r i s p o s t e , q u a n d o l ' indeb i ta p e r c e z i o n e 
n o n s i a d o v u t a a d o l o de l l ' in te re s s a to , e il 
m a n c a t o r e c u p e r o del le s t e s s e s o m m e 
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d e b b a e s s e r e a d d e b i t a t o al f u n z i o n a r i o re ­

s p o n s a b i l e in c a s o di d o l o o c o l p a g r a v e ; 

s u t a le l inea si è a t t e s t a t a a n c h e la 
Cor te c o s t i t u z i o n a l e ( s e n t e n z a n. 383 del 
1990) s e c o n d o l a q u a l e c o n l ' a r t ico lo c i t a to 
si è s tab i l i t a l ' i r r ipet ib i l i tà del le s o m m e 
p e r c e p i t e « nel la s u s s i s t e n z a di u n e r r o r e di 
fa t to o dir i t to c o m e c a u s a d e l l ' e r o g a z i o n e 
del la s o m m a r i s u l t a t a p o i n o n d o v u t a e in 
m a n c a n z a di d o l o »; 

c o n ciò v e r r e b b e r i b a d i t o il p r i n c i p i o 
s e c o n d o il q u a l e l ' e r r o r e de l l ' Inps deve 
e s s e r e in te so in u n a l a r g a a c c e z i o n e q u a l e 
c a u s a di c o r r e s p o n s i o n e di s o m m e in ogni 
c a s o n o n dovute che , in a s s e n z a di d o l o d a 
p a r t e de l l ' in tere s sa to , r e n d e r e b b e l eg i t t ima 
la s a n a t o r i a ; 

a q u a n t o p a r e s a r e b b e r o g ià c i r c a 
700 .000 le d o m a n d e di s a n a t o r i a p r e s e n ­

ta te al l ' I s t i tuto di p r e v i d e n z a soc i a l e dag l i 
in teres sa t i ; 

ciò n o n o s t a n t e P l n p s h a invia to al­

t re t t ante r i ch ie s te di r e s t i t u z i o n e del le 
s o m m e e r o g a t e e r r o n e a m e n t e ; 

è not iz ia del g e n n a i o 1996 del su ic id io 
di u n p e n s i o n a t o , Luig i S o r m a n i di Des io , 
a segui to di u n a l e t t e ra de l l ' Inps che chie­

deva, a p p u n t o , l a r e s t i t u z i o n e di u n i n d e ­

bi to pens ion i s t i co ; 

s a r e b b e i n d i s p e n s a b i l e c h e la m a g i ­

s t r a t u r a in te rvenga p e r ver i f i care l ' ipotes i 
di r e a t o p e r a b u s o di ufficio, o a l t re ipotes i 
di reat i p i ù gravi , a c a r i c o dei r e s p o n s a b i l i 
degli uffici i n t e r e s s a t i — : 

chi a b b i a p r e s o t a l e i r r e s p o n s a b i l e 
dec i s ione che s t a c r e a n d o p r e o c c u p a z i o n e 
t r a i p e n s i o n a t i ; 

q u a l i urgent i p r o v v e d i m e n t i in ten­

d a n o a d o t t a r e p e r r a s s i c u r a r e ufficial­

m e n t e , s i a a t t r a v e r s o l 'ufficio s t a m p a de l l a 
P r e s i d e n z a del Cons ig l io s ia a t t r a v e r s o la 
te levi s ione di S t a t o , q u a n t i s o n o in te re s s a t i 
d a l p r o b l e m a , a n c h e p e r ev i tare a l t re t r a ­

ged ie u m a n e c o m e q u e l l a c i ta ta ; 

se Plnps , cos ì s o l e r t e p e r l ' invio del le 
r ichies te di r e s t i t u z i o n e di s o m m e n o n 
rest i tuibi l i , a b b i a f a t to a l t r e t t a n t o p e r le 

ver i f i che r i s p e t t o al d o l o di c o l p a g r a v e 
r e l a t i v a m e n t e a l le p r a t i c h e s b a g l i a t e ; 

d o p o l ' a m m i s s i o n e dei s i n d a c a t i di 
e s s e r s i sbag l i a t i nel c a l c o l o de l l a q u i e ­

s c e n z a , q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t ­

t a r e p e r c h é p e r il f u t u r o n o n si r i p e t a n o 
ta l i l e g g e r e z z e e p e r c o n t r o l l a r e c h e a 
t r a t t a r e l a m a t e r i a v e n g a n o i n c a r i c a t e per­

s o n e c o m p e t e n t i . ( 4 ­ 0 0 5 9 5 ) 

RISPOSTA. — L'interrogazione indicata in 
oggetto prende spunto dalla vicenda del 
recupero da parte dell'Istituto Nazionale di 
Previdenza Sociale di somme indebitamente 
percepite dai pensionati о pagate in ecce­

denza. 
Com'è noto, l'Istituto nel procedere a tale 

recupero, agisce in conformità a quanto 
disposto dall'articolo 13 della legge n. 412 
del 30.12.1991. 

Tale disposizione legislativa, di interpre­

tazione autentica dell'articolo 52, comma 2, 
della legge n. 88 del 9 marzo 1989, consente 
all'INPS di ripetere somme indebitamente 
percepite dal pensionato che abbia omesso о 
abbia incompletamente segnalato fatti che 
non sono già conosciuti dall'Ente compe­

tente e che incidono sul diritto о sulla 
misura della pensione goduta. 

A tal proposito l'Ente fa presente quanto 
segue. 

L'applicazione di tale normativa, che di 
fatto rende « provvisorie » le prestazioni ero­

gate dall'Istituto, pone l'esigenza di accertare 
la situazione reddituale degli interessati sia 
al momento della liquidazione delle presta­

zioni sia nella fase di gestione dei paga­

menti. 
Tale verifica risulta onerosa e delicata, in 

quanto non può essere effettuata che a 
posteriori, dovendosi escludere che l'Istituto 
possa sospendere l'erogazione di prestazioni 
di grande rilevanza sociale in attesa di co­

noscere se, e in quale misura, le stesse 
spettino in relazione all'ammontare dei red­

diti dei beneficiari. Inoltre va tenuta pre­

sente la complessità della normativa che 
disciplina le prestazioni correlate a requisiti 
reddituali. 

Si precisa, infine, che limiti di reddito 
che danno diritto alle prestazioni sono di­

versi e variano di anno in anno (per taluni 
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trattamenti assume rilevanza il solo reddito 
del pensionato, per altri il reddito del pen­
sionato e del coniuge, per altri ancora il 
reddito del nucleo familiare). 

Quanto al periodo di riferimento del 
reddito, mentre per le prestazioni diverse dei 
trattamenti di famiglia esso coincide con 
Vanno di riferimento della prestazione, per 
i trattamenti di famiglia riguarda anni pre­
cedenti 

Ulstituto sottolinea il fatto che la mag­
gior parte delle informazioni necessarie per 
la gestione delle prestazioni collegate alla 
situazione reddituale di beneficiari viene 
fornita, secondo le vigenti disposizioni nor­
mative, dagli stessi pensionati. 

A rendere più complessa la situazione 
delineata è stata la riforma del sistema 
pensionistico obbligatorio e complementare 
(legge n. 335 delV8 agosto 1995). 

Per quanto riguarda le diminuzioni ap­
portate alle pensioni riferite alVanno 1995 
Vistituto precisa che le stesse vengono ri­
dotte in relazione alle dichiarazioni reddi­
tuali rese dai pensionati nelVanno 1994 e al 
momento delVelaborazione dei rinnovo degli 
ordinativi di pagamento delle pensioni. 

Quindi sono state rideterminate in di­
minuzione n. 689.070 pensioni per le quali 
sono stati notificati agli interessati i prov­
vedimenti di recupero. 

Con riferimento a questi ultimi provve­
dimenti l'INPS puntualizza di non avere 
alcuna discrezionalità, in considerazione del 
fatto che sia la Corte di Cassazione che la 
Corte Costituzionale (sentenza n. 166 del 
1996) hanno affermato il principio che le 
indebite erogazioni relative a periodi ante­
cedenti a quello della conoscenza, da parte 
dell'Istituto, della situazione reddituale del 
pensionato non sono suscettibili di sanato­
rie e debbono essere recuperate. 

Al riguardo la soluzione normativa con­
tenuta nell'articolo 1 commi 260 e segg. 
della legge 23.12.1996, n. 662, prevede: 

la totale sanatoria degli indebiti in 
favore dei soggetti che, nell'anno 1995, 
hanno percepito redditi personali pari o 
inferiori a 16 milioni annui; 

la parziale sanatoria, nei limiti di un 
quarto della somma indebitamente perce­

pita, in favore dei soggetti che, nel medesimo 
anno, hanno percepito redditi superiori al 
predetto limite; 

il recupero graduale delle somme da 
restituire, senza interessi mediante tratte­
nute sulla pensione entro il limite di 24 rate 
mensili o eccezionalmente oltre tale limite e 
comunque in misura tale da non superare 
il quinto della pensione. Il recupero non si 
estende agli eredi. 

Il M i n i s t r o de l l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e : T r e u . 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
delle poste e delle telecomunicazioni. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

lo s c r i v e n t e h a p r e s e n t a t o u n ' i n t e r r o ­
g a z i o n e (n. 4 - 0 1 2 6 8 ) cu i è s t a t a d a t a ri­
s p o s t a il 9 d i c e m b r e 1996, r i g u a r d a n t e il 
c a s o di A n t o n e l l o R icc i , p o r t a t o r e di han­
dicap s u p e r i o r e al s e t t a n t a p e r cento , figlio 
de l l a s i g n o r a V i rg in i a C a s s a t a , ex d i p e n ­
d e n t e S i p in p e n s i o n e d a l 1° g e n n a i o 1990 ; 

d a l l a r i s p o s t a m i n i s t e r i a l e r i c e v u t a si 
ev ince c h e p r o b a b i l m e n t e si è in p r e s e n z a 
di u n c a s o di o m o n i m i a , in q u a n t o il c i t a to 
Ricc i , cos ì c o m e ci v iene r i fer i to d a l l a 
m a d r e , n o n è d i p l o m a t o in r a g i o n e r i a , n o n 
è r e s i d e n t e a F r o s i n o n e ( a b i t a ed h a s e m ­
p r e a b i t a t o a Tivol i ) n é t a n t o m e n o h a m a i 
p r e s e n t a t o d o m a n d a di a s s u n z i o n e nel 
1993 p r e s s o la d i r e z i o n e r e g i o n a l e del L a ­
z io (ne h a p r e s e n t a t a u n a , i n s i e m e a l l a 
sore l l a , mol t i a n n i a d d i e t r o ) , cos ì c o m e 
invece è r i p o r t a t o ne l l a r i s p o s t a di cui 
s o p r a - : 

se , a l l a l u c e di q u a n t o c i t a to in p r e ­
m e s s a ; n o n r i t e n g a v a d a m e g l i o a p p r o f o n ­
d i t a la v i c e n d a r e l a t i v a a l s i g n o r Antone l lo 
R icc i . ( 4 -07768) 

RISPOSTA. — Al riguardo si fa presente che 
la concessionaria Telecom - interessata in 
merito a quanto rappresentato dalla S.V. 
on.le nell'atto parlamentare in esame - ha 
precisato che nei propri archivi informatiz­
zati non risulta essere presente altra do­
manda di assunzione presso la società stessa 
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a nome di Antonello Ricci se non quella già 
indicata nella risposta fornita alla interro­
gazione n. 4-01268 della S.V. on.le di ana­
logo contenuto. 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e de l le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
nico . 

P E Z Z O N I . - Al Ministro degli affari 
esteri — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è in c o r s o u n a d i s c u s s i o n e su l l a ri­
s t r u t t u r a z i o n e de l la r e te c o n s o l a r e in S v i z ­
zera , r i s t r u t t u r a z i o n e c h e in l inea di m a s ­
s i m a a p p a r e g ius t i f ica ta , in q u a n t o l ' a t tua le 
re te a p p a r e s o v r a d i m e n s i o n a t a e d i s e g u a l ­
m e n t e d i s t r ibu i t a nei c o n f r o n t i de i m u t a ­
m e n t i in te rcor s i a l l ' in te rno de l l a c o m u n i t à 
i t a l i ana ne l l a C o n f e d e r a z i o n e Elvet ica , 
n o n c h é c a r e n t e e d o b s o l e t a d a l p u n t o di 
v i s ta del le i n f r a s t r u t t u r e t e c n i c h e ed infor­
m a t i c h e ; 

a l c u n e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i la­
m e n t a n o u n ' i n f o r m a z i o n e s c a r s a e con­
t r a d d i t t o r i a ed u n insuf f ic iente coinvolg i­
m e n t o ne l la d i s c u s s i o n e , m e n t r e un i l a t e ­
r a l m e n t e l ' a m m i n i s t r a z i o n e s t a r e b b e g ià 
c o m p i e n d o p a s s i c h e p r e f i g u r a n o futur i 
asset t i , v a n i f i c a n d o cos ì il p r o s i e g u o de l l a 
d i s c u s s i o n e — : 

q u a l e s i a la s i t u a z i o n e , de l lo s t a t o 
a t tua le , de l l a p r o g e t t a t a r i s t r u t t u r a z i o n e 
de l la re te c o n s o l a r e in S v i z z e r a ; 

qua l i s i a n o le p r o s p e t t i v e a m e d i o e 
lungo t e r m i n e , q u a l i cr i ter i ed ind i r i zz i 
p r e s i e d a n o a l l a p r o g e t t a t a r i s t r u t t u r a z i o n e , 
e q u a l i e l ement i di m o d e r n i z z a z i o n e , d a l 
p u n t o di v i s ta s t r u t t u r a l e , i n f o r m a t i c o , e 
d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e del l a v o r o si i n t e n d a n o 
a p p l i c a r e n e l l ' o c c a s i o n e ; 

q u a l e s i a il r e a l e g r a d o di coinvolgi­
m e n t o e c o n f r o n t o c o n le o r g a n i z z a z i o n i 
s i n d a c a l i ne l la d i s c u s s i o n e in c o r s o . 

( 4 - 0 6 9 5 3 ) 

RISPOSTA. — È da tempo allo studio un 
piano per la razionalizzazione della rete 
diplomatico-consolare. Il piano potrà com­
portare la chiusura di alcune sedi e l'aper­

tura di altre maggiormente prioritarie, ma 
comunque mira a rafforzare il servizio nel 
suo insieme, rispondendo nel contempo alle 
esigenze di contenimento della spesa e di 
ottimizzazione delle risorse. 

In tale contesto l'individuazione di un 
modello di rete ottimale non può essere 
disgiunta dagli interventi tesi ad ammoder­
nare l'organizzazione interna degli uffici, 
puntando soprattutto al completamento del­
l'informatizzazione e dell'anagrafe conso­
lare. 

Altre fondamentali direttrici di inter­
vento sono la riorganizzazione interna degli 
Uffici, su base tendenzialmente polifunzio­
nale del personale ed un miglior servizio per 
gli utenti 

Dovrebbe quindi essere messo a punto 
un piano globale di razionalizzazione della 
rete diplomatico-consolare, attraverso 
un'analisi Paese per Paese, sulla base delle 
priorità funzionali e delle altre presenze 
istituzionali italiane (soprattutto Istituti di 
cultura e Uffici ICE). 

Nel frattempo, non è da escludere la 
possibilità di operare alcuni interventi set­
toriali, che siano particolarmente prioritari 
riguardanti l'apertura o la chiusura di sedi. 
Tuttavia tali interventi dovrebbero essere 
attentamente calibrati e graduali, per non 
compromettere i servizi essenziali alla co­
munità italiana e l'azione di promozione 
culturale ed economica che si intende ri­
lanciare. 

La ristrutturazione della rete consolare 
in Svizzera è parte di un ampio processo di 
razionalizzazione della rete diplomatica e 
consolare che, nel rispetto dei vincoli di 
bilancio, terrà conto delle attuali esigenze 
della collettività italiane all'estero e dei ri­
chiesti miglioramenti dei servizi 

I risultati delle verifiche effettuate hanno 
evidenziato l'esigenza di un riequilibrio tra 
numero e consistenza degli uffici, in fun­
zione - come riconosciuto anche dall'Onde 
interrogante - « dei mutamenti intercorsi 
all'interno della comunità italiana » al­
l'estero, dei nuovi flussi migratori e dei 
processi di internazionalizzazione dell'eco­
nomia, il che conduce inevitabilmente ad 
una contrazione degli uffici preceduta dal-
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Vaccorpamento delle funzioni in sedi di 
maggior peso specifico. 

Il Ministero condivide la richiesta di 
attivo coinvolgimento in tale processo delle 
strutture di rappresentanza delle comunità 
italiane, al fine di ottenere utili indicazioni 
e di renderle partecipi alle elaborazioni in 
corso, fermo restando che i meccanismi 
decisionali sono esclusivamente interni al­
l'Amministrazione. 

A seguito di tali considerazioni l'Am­
ministrazione degli Affari Esteri ha pre­
disposto un programma di ristruttura­
zione della rete consolare in Svizzera, 
tenuto conto soprattutto del progetto ela­
borato dall'Ambasciata d'Italia in Berna 
in concertazione con una rappresentanza 
della locale collettività italiana; tale pro­
gramma è stato approvato il 6111196 dal 
Consiglio di Amministrazione del Mini­
stero Affari Esteri, sentite anche le Or­
ganizzazioni Sindacali presenti al Mini­
stero per quanto riguarda il personale 
coinvolto. 

Il programma, da attuarsi entro l'anno 
in corso, prevede la riduzione degli attuali 
22 Uffici Consolari a 13; di quest'ultimi, 5 
verranno declassati, mentre si prevede 
l'apertura transitoria di sportelli di servizio 
nelle località corrispondenti agli Uffici che 
verranno chiusi. 

Come misure di accompagnamento, sono 
previste l'accelerazione del processo degli 
organici (con riduzione di circa 20 unità) e 
programmi mirati alla qualificazione e ri­
qualificazione del personale. 

L'ampiezza di tali interventi permetterà 
di raggiungere alcuni importanti obiettivi, 
tra i quali, in primo luogo, il riequilibrio 
della presenza consolare e la modernizza­
zione del servizio reso alla collettività. 

L'Amministrazione del Ministero Affari 
Esteri continua a ritenere determinante la 
consapevole partecipazione delle Organizza­
zioni Sindacali, il cui attivo coinvolgimento 
sarà garanzia di maggiore funzionalità com­
plessiva della presenza istituzionale italiana 
all'estero. 

Tale metodo dialettico si è rivelato par­
ticolarmente fruttuoso nell'elaborazione 

delle linee di ristrutturazione della rete in 
Svizzera. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f far i es ter i : F a s s i n o . 

P O L I B O R T O N E e S C A R P A B O N A Z Z A 
B U O R A . — Ai Ministri di grazia e giustizia 
e del tesoro. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

p r e s s o PUfficio c e n t r a l e de l l a g iu s t i z i a 
m i n o r i l e negl i ann i 1 9 9 5 - 1 9 9 6 è s t a t o p r o ­
g e t t a t o e r e a l i z z a t o u n s i s t e m a di m o n i t o ­
r a g g i o i n f o r m a t i c o d e l l ' u t e n z a m i n o r i t r a n ­
s i t a t a nei serviz i d e l l a g i u s t i z i a m i n o r i l e , 
d e n o m i n a t o U b i m i n o r c o n c l u s o s i c o n l 'ad­
d e s t r a m e n t o p e r l 'u so del s i s t e m a di c i r ca 
c e n t o u n i t à di p e r s o n a l e de i ruo l i o r g a n i c i 
m i n o r i l i ; 

p e r la r e a l i z z a z i o n e di ta le p r o g e t t o , 
p r o p o s t o d a l l ' a l l o r a d i r e t t o r e del l 'uff ic io , 
c o n s i g l i e r e M a l a g n i n o , ed a p p r o v a t o d a l 
M i n i s t r o prò tempore, s o n o s t a te invest i te 
notevol i r i s o r s e u m a n e e f i n a n z i a r i e ; 

il s i s t e m a d o v e v a a n d a r e a r e g i m e a 
d e c o r r e r e d a l 1° g e n n a i o 1997; 

l ' a t tua le d i r e t t o r e del l 'Uff ic io m i n o ­
ri le , cons ig l i e re M a g n o , h a b l o c c a t o l'ini­
z ia t iva , t a n t ' è che n o n r i e n t r a nei proget t i , 
re la t iv i a l l ' a n n o 1997, p r e s e n t a t i a l Mini­
s t r o p e r l a s u a a p p r o v a z i o n e ; 

l 'u t i l izzo de l l a c i t a t a p r o c e d u r a dei 
serv iz i m i n o r i l i a v r e b b e p o r t a t o , s e a t t u a t o , 
a d u n a v e r a e p r o p r i a r i v o l u z i o n e nel 
s i s t e m a di r i l e v a z i o n e s t a t i s t i ca ; si s a r e b b e 
infa t t i p a s s a t i da l s i s t e m a a t t u a l e , c a r t a c e o 
e di t ipo n u m e r i c o , n o n r i c o n d u c i b i l e al 
s i n g o l o m i n o r e , a d u n s i s t e m a c h e a v r e b b e 
c o n s e n t i t o d i r i l evare ed e l a b o r a r e , p e r 
c i a s c u n m i n o r e , i n f o r m a z i o n i a n a g r a f i c h e , 
g i u r i d i c h e e di t ipo p s i c o - s o c i o - f a m i l i a r e -
c o n p o s s i b i l i t à di c o n t i n u i a g g i o r n a m e n t i -
u t i l i s s imi ed i n d i s p e n s a b i l i p e r e l a b o r a r e e 
p r o g r a m m a r e l inee d ' in te rvento a l ivello 
n a z i o n a l e , d i s t r e t t u a l e e di s i n g o l o serv iz io ; 

t a l e t i p o di r i l e v a z i o n e , s o t t o p o s t o a l l a 
v a l u t a z i o n e degli e s p e r t i de l l ' I s ta t , aveva 
o t t e n u t o la l o r o e n t u s i a s t i c a a p p r o v a z i o n e 
e l a l o r o a s s i c u r a z i o n e c i r c a l ' i n s e r i m e n t o 
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nel p r o g r a m m a s ta t i s t i co n a z i o n a l e (S i -
s t an ) p e r il t r i e n n i o 1 9 9 7 - 1 9 9 9 - : 

s e n o n r i t e n g a d o v e r o s o ed u r g e n t e 
in terveni re p e r ver i f i care l ' o p e r a t o del l ' a t­
t u a l e d i r e t t o r e del l 'uff ic io in o r d i n e a l l a 
in iz ia t iva di c o n g e l a r e l 'avvio de l l a p r o c e ­
d u r a in q u e s t i o n e , c h e h a c o m p o r t a t o p e r 
l ' e ra r io u n a s p e s a i m p r o d u t t i v a di effetti e 
r i sul tat i , e, ino l t re , h a i m p e d i t o a l l 'Uff ic io 
c e n t r a l e p e r la g ius t i z i a m i n o r i l e di d o t a r s i 
di s t r u m e n t i e c o n o s c e n z e n e c e s s a r i , uti l i 
ed i n d i s p e n s a b i l i p e r p o t e r r e a l i z z a r e c o n 
e f f ic ienza ed ef f icac ia i suo i c o m p i t i i st i­
tuz iona l i , legat i a l l a tu te la e d a l l a p r o t e ­
z ione de i m i n o r i . ( 4 - 0 8 7 6 3 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­
gazione in oggetto, si rappresenta quanto 
segue. 

Il programma Ubiminor è stato proget­
tato e realizzato dalla « Logica, tecnologie 
per l'informatica s.r.l. » che era stata anche 
incaricata, con altri due contratti, di pre­
disporre uno studio di fattibilità per l'au­
tomazione delle procedure degli uffici e ser­
vizi minorili e di condurre l'assistenza tec­
nica al programma Ubiminor. 

Il programma Ubiminor, così come rea­
lizzato, è confacente agli scopi per cui era 
stato progettato e, nella versione attuale, 
esso è completo; pertanto, non doveva essere 
compreso nei progetti relativi all'anno 1997, 
giacché è già uno strumento realizzato. Nel 
programma presentato dall'Ufficio Centrale 
Giustizia Minorile, è contemplato il sistema 
informativo della giustizia minorile che si 
compone di diverse parti, una delle quali 
(già realizzata) è Ubiminor. La realizzazione 
del complesso sistema informativo della 
Giustizia Minorile è compresa fra i progetti 
approvati dall'A.I.P.A. per il Ministero di 
grazia e giustizia ed è in atto, ad opera 
dell'ufficio competente (Responsabile per i 
sistemi informativi automatizzati). Tale si­
stema, intendendo raccogliere e valorizzare 
tutte le realtà e le esperienze finora con­
cretizzate, rendendole compatibili col pro­
getto unitario, comprende i sottosistemi se­
guenti: 

S.I.T.P.M., funzionante presso gli uffici 
giudiziari minorili di Milano, Roma, Lecce, 
Taranto; 

SICAM, sperimentato presso la cancel­
leria del tribunale per i minorenni di Mi­
lano; 

UBIMINOR, procedura di acquisizione 
informazioni relative ai minori presi in 
carico dai servizi minorili (C.P.A., I.P.M., 
U.S.S.M., Comunità); 

altre procedure automatizzate presenti 
presso uffici giudiziari minorili, presso l'Uf­
ficio Centrale ed altre strutture. 

Non si è potuto, finora, dare avvio al­
l'utilizzo di Ubiminor, come parte staccata 
dell'intero programma di automazione della 
Giustizia Minorile sia perché sono perve­
nute all'Ufficio « numerose richieste di adat­
tamento e di modifica », sia perché non si è 
ottenuto il funzionamento ottimale della 
rete di trasmissione dei dati (rete pubblica 
ISDN), sia perché, infine, numerosi uffici 
periferici hanno segnalato, anche in data 
molto recente (12.3.1997), la carenza di per­
sonale da applicare alla gestione dei dati e 
del programma. 

Quest'ultima difficoltà - assieme ad al­
tre ragioni di ordine logico-strutturale -
impone di considerare, come è stato fatto 
dall'Ufficio in accordo col Responsabile dei 
sistema informativi automatizzati, l'oppor­
tunità di unificare la base-dati, fra uffici 
giudiziari e servizi minorili, allo scopo di 
evitare il doppio lavoro di inserimento e le 
possibili incongruenze. Ubiminor, pertanto, 
si inserisce e lavorerà all'interno del sistema 
informativo della giustizia minorile, così 
come programmato dal Responsabile sud­
detto. 

In attesa che il programma Ubiminor 
entri in funzione, l'Ufficio Centrale per la 
Giustizia Minorile sta ugualmente proce­
dendo alla trasformazione delle tradizionali 
rilevazioni statistiche in monitoraggio, cen­
trato sulla vicenda di ogni singolo minore 
curato dai Servizi dipendenti, attraverso 
l'acquisizione di terminali che utilizzano la 
rete nazionale gestita dal DAP (Dipartimento 
Amministrazione Penitenziaria), il cui si­
stema informativa si estende alla rilevazioni 
concernenti i minorenni. Questa soluzione 
temporanea consente di sopperire alle at-
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tuali necessità di monitoraggio, in attesa del 
funzionamento dei programmi specifici mi­
norili 

Si deve aggiungere che la procedura Ubi­
minor, pur non funzionando ancora a pieno 
regime e in rete, viene comunque utilizzata 
in sede locale da molti servizi, grazie al­
l'avvenuto addestramento del personale. Il 
momentaneo rinvio dell'attivazione di Ubi­
minor su scala nazionale in rete ha reso 
opportuno, nel pieno accordo delle parti 
contraenti (Amministrazione e Soc. « Logi­
ca»), far cessare al 31 dicembre 1996 le 
attività di assistenza e manutenzione del 
programma. Infatti tale attività di manu­
tenzione, da cui derivava all'Amministra­
zione un onere di lire 500.000 a giornata 
lavorativa, non era ulteriormente necessaria 
dopo il 31 dicembre 1996, attesoché, per le 
citate ragioni di forza maggiore, il pro­
gramma non poteva essere avviato il 1° 
gennaio 1997, come previsto in un primo 
tempo. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
Fl ick. 

P O R C U . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

u n r e c e n t e p r o v v e d i m e n t o del P a r l a ­
m e n t o p r e v e d e la d i s m i s s i o n e del c a r c e r e 
di m a s s i m a s i c u r e z z a de l l ' i so la del l 'Asi­
n a r a , d e s t i n a t a a d i v e n t a r e s e d e di p a r c o ; 

u n a c o n s i s t e n t e a l i q u o t a di p e r s o n a l e 
del c o r p o di Po l iz ia p e n i t e n z i a r i a d o v r à 
e s s e r e r i co l loca ta p r e s s o a l t r i Is t i tut i di 
p e n a - : 

q u a l i intervent i a b b i a p r e d i s p o s t o o 
s t i a p r e d i s p o n e n d o p e r a s s i c u r a r e l a per ­
m a n e n z a s u j t e r r i to r io r e g i o n a l e degl i 
agent i di Po l iz ia p e n i t e n z i a r i a c h e a t tua l ­
m e n t e p r e s t a n o serv iz io a l l ' A s i n a r a ; 

q u a l e s ia , in p a r t i c o l a r e , lo s t a t o del le 
p r o c e d u r e p e r la r i a p e r t u r a de l c a r c e r e di 
A l g h e r o ( S a s s a r i ) , g i à p r e v i s t a e s u c c e s s i ­
v a m e n t e r inv ia ta n o n o s t a n t e l ' e s ecuz ione 
di o p e r e di a m m o d e r n a m e n t o e r i s t ru t tu­
r a z i o n e . ( 4 - 0 7 0 8 0 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga­
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Nella prospettiva della prossima chiu­
sura della Casa di reclusione di Asinara, il 
personale amministrativo e di polizia peni­
tenziaria ivi in servizio sarà trasferito presso 
altre sedi della Sardegna, salvo eventuali 
diverse richieste. 

In ogni caso, saranno favorite, per 
quanto possibile, le esigenze del personale 
interessato, d'intesa con le organizzazioni 
sindacali 

Per quanto concerne la casa di reclu­
sione di Alghero, chiusa nel 1987, sono stati 
recentemente appaltati i lavori per l'attiva­
zione di due sezioni detentive per circa 120 
posti e di tutti i servizi ed uffici necessari al 
funzionamento dell'istituto. I lavori do­
vranno essere ultimati entro il prossimo 
mese di settembre. 

Ulteriori 160 posti detentivi potranno 
essere utilizzati con la ristrutturazione delle 
rimanenti sezioni, i cui lavori, avviati nel 
1980, sono stati per molto tempo sospesi a 
causa di un contenzioso con la ditta ap-
paltatrice. 

Recentemente tale contenzioso è stato 
risolto ed attualmente è in corso di predi­
sposizione la relativa perizia. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
F l i ck . 

P O S S A , M A I O L O , R O M A N I , GA­
S T A L D I , CICU, D E O D A T O , B E R R U T I , MA­
S I E R O , M A R R A S e M I C H E L I N I . - Al Mi­
nistro di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

d o m e n i c a 21 lugl io 1996 la s t a m p a 
n a z i o n a l e h a r i p o r t a t o a m p i s t r a l c i di te­
l e f o n a t e del m a n a g e r di P i p p o B a u d o , si­
g n o r A r m a n d o Gent i le , i n t e r c e t t a t e p e r di­
s p o s i z i o n e d e l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a n e l l ' a m ­
b i to d i u n a i n d a g i n e p e n a l e . L ' e p i s o d i o è 
s o l o l ' u l t imo in o r d i n e di t e m p o di u n a 
se r i e di s imi l i v i c e n d e di p u b b l i c a z i o n e di 
t r a s c r i z i o n i di i n t e r c e t t a z i o n i te le foniche , 
e f f e t tua te r e c e n t e m e n t e in r e l a z i o n e a l le 
p i ù s v a r i a t e indag in i . L a f r e q u e n z a di tal i 
e p i s o d i è s e n z a a l c u n d u b b i o in r a p i d o 
a u m e n t o . S i h a l ' i m p r e s s i o n e c h e l ' a u t o r i t à 
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g i u d i z i a r i a r i c o r r a a l l ' in te rce t t az ione te le­
fonica m o l t o p i ù di u n t e m p o , n o n s o l o 
p e r c h é la c o m u n i c a z i o n e te le fon ica (e in 
p a r t i c o l a r e l a t e le fon ia m o b i l e ) è in g r a n d e 
sv i luppo e la t e c n o l o g i a te le fon ica d ig i ta le 
r e n d e a s s a i p i ù agevo le il c o m p i t o , m a p e r 
u n a m a g g i o r e p r o p e n s i o n e a d avva le r s i di 
q u e s t a f o r m a di i n d a g i n e ; 

la n o r m a t i v a v igente p r e s c r i v e c h e 
l ' in terce t taz ione te le fon ica s i a l i m i t a t a a l le 
indag in i g i u d i z i a r i e p e r rea t i grav i e g r a ­
vi s s imi . L a l i m i t a z i o n e t r a e or ig ine d a l l a 
f o n d a m e n t a l e e s i g e n z a de l l a tu te l a de l di­
r i t to del c i t t ad ino a l l a privacy, d i r i t to l e so 
ipso facto d a l l ' i n t e r c e t t a z i o n e te le fonica . L a 
v a l u t a z i o n e de l la l icei tà e d e l l ' o p p o r t u n i t à 
del r i c o r s o a q u e s t a f o r m a di i n d a g i n e 
a s s a i d e l i c a t a è l a s c i a t a al m a g i s t r a t o — : 

q u a l e s i a il n u m e r o to ta l e dei d e c r e t i 
di i n t e r c e t t a z i o n e te le fon ica q u i n d i c i n a l e 
e m e s s i d a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a in t u t t a I ta­
lia p e r a n n o s o l a r e d a l 1990 al 1995 ; 

q u a l e s i a il n u m e r o to ta le dei d e c r e t i 
di i n t e r c e t t a z i o n e te le fon ica q u i n d i c i n a l e 
e m e s s i da l l e p r o c u r e de l l a R e p u b b l i c a p e r 
a n n o s o l a r e da l 1990 al 1995; 

q u a l e s i a il n u m e r o to ta l e dei d e c r e t i 
di i n t e r c e t t a z i o n e te le fon ica q u i n d i c i n a l e 
e m e s s i d a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a p e r a n n o 
s o l a r e negli a n n i da l 1990 a l 1995 ne l le 
regioni L a z i o , L o m b a r d i a , S ic i l ia , T o s c a ­
na . ( 4 - 0 2 4 7 1 ) 

RISPOSTA. — Gli interroganti chiedono di 
conoscere: 

1) quanti decreti di intercettazione te­
lefonica quindicinale siano stati emessi nel 
periodo dal 1990 al 1995 dalVAutorità giu­
diziaria in Italia. 

2) quale sia il numero totale dei decreti 
di intercettazione telefonica quindicinale 

emessi dalle procure della Repubblica per 
anno solare dal 1990 al 1995. 

3) quale sia il numero totale dei decreti 
di intercettazione telefonica quindicinale 
emessi dall'autorità giudiziaria per anno 
solare negli anni dal 1990 al 1995 nelle 
regioni Lazio, Lombardia, Sicilia, Toscana. 

Per rispondere ai quesiti sono stati ri­
chiesti i dati attraverso la competente Di­
rezione Generale degli Affari penali alle 
Procure Generali in quanto non sono pre­
viste forme di rilevazione periodica di dati 
statistici su quanto forma oggetto dei que­
siti. 

I dati di seguito esposti non sono com­
pleti in quanto non sono ancora pervenuti 
o elaborati quelli di alcuni distretti. 

Si ritiene comunque di fornire risposta 
parziale in considerazione sia del tempo 
trascorso dalla presentazione della interro­
gazione sia dei solleciti presentati dalVin-
terrogante. 

In risposta al quesito 1) si fornisce il 
prospetto dei decreti emessi nei sottoindicati 
distretti dal 1990 al 1995. 

Per rispondere ai quesiti 2) e 3) si for­
niscono i prospetti dei decreti emessi nei 
singoli Uffici dei distretti da cui sono per­
venuti i dati, distinti per anno solare, come 
elaborati dalla competente direzione mini­
steriale. 

Detti prospetti comprendono comunque 
tutti i distretti delle Regioni del Lazio, della 
Lombardia, della Sicilia e della Toscana, 
con le avvertenze evidenziate nei prospetti 
riepilogativi. 

I dati sono comprensivi delle intercetta­
zioni ambientali che però sono state evi­
denziate distintamente solo da alcuni uffici, 
come risulta dai prospetti allegati. 
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A L L E G A T O 

Distretto decreti 
emess i 
anni 90-
95 

90 91 92 93 94 95 

Brescia 3117 400 488 591 578 575 485 
Catania* 4903 525 637 849 978 986 928 
Cai tanisse tta 2555 202 332 473 552 531 465 
Firenze 7541 718 988 1351 1489 1539 1456 
Genova 862(solo 

anno 
1995) 

862 

Messina 2344 188 245 409 395 520 587 
Milano 7179 880 498 1038 1089 1183 2491 
Napoli n.p. 
Palermo 7170 705 728 957 1489 1685 1606 
Roma** 10050 1084 1201 1578 1941 2123 2302 
Torino 3279 251 274 632 701 746 675 
Venezia*** 1262 255 275 304 328 

•Mancano i dati della Procura Tribunale di Catania .Sono pero' compresi 
dati della Procura Distrettuale di Catania  
**Mancano per 1995 i dati delle Procure Circondariali eccetto Velie tri ; 
nonché quelli della Procura del Tribunale di Latina ;  
***Mancano i dati della Procura Tribunale di Bassano del Grappa; di 
Padova ,Treviso,Verona Vicenza e quelli di tutte le Procure Circondariali 
del Veneto 
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A L L E G A T O 1 
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Decreti di Intercettazione telefonica emessi nel,distretto 

DISTRETTO 

DI 

FIRENZE 

Anno 90 Anno 91 Anno 92 Anno 93 Anno 94 Alino 0'S Anno 9G Anno 97 lOIAU: 

Procura della Repubblica 

presso II Tribunale 

per I minorenni 

n. p. n. p. n. p.: n. p. n. p. n. p. n. p. n. p. 0 

Procure della Repubblica 

presso I Tribunali di : 

AREZZO 63 120 132 140 166 136 n. p. J U L 757 
FIRENZE 279 323 593 642 592 501 581 JLP.-. 3.511 

GROSSETO 35 44 66 84 92 ""90 II- P- JLP- 411 
LIVORNO 28 41 74 113 "157 161 n.P: JJJL 574 
LUCCA 111 129 123 120 "125 147 n- P- JLP-. 755 

MONTEPULCIANO 11 23 17 2~6 " "26 16 n_-..P: JLP.: 119 
PISA 57 74 100 138 " 129 130 n : P- JLP- 628 

PISTOIA 22 48 51 49 37 41 Q-.Pi n-..P. 248 
» PRATO 39 87 ~jé J 3 0 83 107 n. p. p-.p- "474 

SIENA JLEL JLEL _Q:_P-_ JUL. .QJ?- J U L JUL ..l'Ilo 
Procure della Repubblica 

presso le Preture di : 

AREZZO 18 .11 14 " 2 6 20 
. . . . . . . 

J U L J U L - 9 4 
FIRENZE 17 42 41 10 21 2 q 147 

GROSSETO 1 7 8 8 3 9 .P: P- JLP-.. ~ 36 
LIVORNO 8 3 7 12 " 1 2 7 J U L J2i.Pi " 49 
LUCCA 5 12 8 10 "2 "9 J U L JLP: 46 
PISA 2 6 16 10 32 28 JL P, J U L "93 

PISTOIA 8 15 15 " 16 " 2 6 12 J U L JLP.-. " 9 2 
SIENA 14 9 12 17 10 "28 JUL- J U L 90 

T O T A L I 718 988 1.351 1.489 1.539 ¿456 583 i : o. 8.1241 
n. p. • non ptrvcnulo 
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DISTRETTO 

DI 

GENOVA 

Procura della Repubblica 

presso il Tribunale 

per i minorenni 

Procure della Repubblica 

presso i Tribunali di : 

CHIAVARI 

GENOVA 

IMPERIA 

VA SPEZIA 

MASSA 

SANREMO 

SAVONA 

Procure della Repubblica 

presso le Preture di : 

GENOVA 

IMPERIA 

LA SPEZIA 

MASSA 

SAVONA 

Decréti di intercettazione telefonica emessi nel distretto 

Anno 90 

ir 
Anno 91 Anno 92 Anno 93 $ Anno 94 Anno 95 Anno 9G ! Anno £7 TOTALE 

0 

862 1128 1.99Ö 
0 

T O T A L I |[ O i C I I O I S Olii I Z l P i 
n. p. " non pervenuto 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 14 LUGLIO 1997 
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Decreti di Intercettazione telefonica emessi nei distretto 

DISTRETTO 

DI 

MILANO 

Anno 90 Anno 91 Anno 92 Anno 93 Anno 94 Anno 95 Anno 9G Anno 97 TOTALE 

Procura della Repubblica 

presso II Tribunale 

per 1 minorenni 

0 1 3 9 3 2 3 n. p. 21 

Procure della Repubblica 

presso I Tribunali di : 

BUSTO ARSIZIO 117 " 6 7 92 7 82 ~Ì24 i T i " Ì68 n. p._ "761 
COMO 98 133 170 172 196 205 190 26 1.190 
LECCO 23 7 29 28 37 " 26 59 J U L ~209 

LODI 18 16 38 • 35 41 "77 ""65 8 298 
MILANO n. p. n. p. "• P- JLP.- n. p. 005 1068 J U L 1953 

MILANO ( DDA ) 487 74 392 ,469 462 "723 J U L - U L 2.607 
MONZA 98 130 135 162 167 221 183 U L 1096 
PAVIA 15 25 46 32 17 " Ì 4 15 . . U L ~164 

SONDRIO 9 24 61 _ 4 9 61 118 n P- 363 
1 VARESE n.p^ n. p. JLP- JLPi JLP: 31 30 J U L " " l ì 

VIGEVANO 10 11 27 17 32 11 20 ' LP . 128 
VOGHERA 2 7 35 26 "~34 1 55 23 JLP,. 182 

Procure della Repubblica 

presso le Preture di : 

COMO JLJL n. p. n. p. JLJL JLP- n.p. JLP- JLR: " 1 
MILANO n. p. n. p. JLIL JLJL JLP-. _n: P- n.p. n - P-_ 0 
MONZA J U L J U L JLJL JL IL JLP-. n - P- 'LP-. P- Ò 
PAVIA n. p. n. p. J U L J U L JLPi Jl.Pi JLP.-. JJ. R, 0 

SONDRIO n. p. n. p. n. p. n. p. J U L JLR-. JLR- J U L 0 
VARESE n. p. n. p. n.p. n. p. n. p. JLP.-. n. p. n. p. 274 

VOGHERA 3 3 10 8 9 12 20 J U L 65 
T O T A L I 880 498 1038 1089 1183 2491 TÌ85 34 ^098 

M S 
: Ha romito solo I totale dal 1091 al 1998 

* : Di cui 55 del 1095 e 106 del 1996 sono Interecettazlonl ambientali n. p. = non pervenuto 
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Decreti di intercettazione telefonica emessi nel distretto 

DISTRETTO 

DI 

NAPOLI 

Anno 90 
Anno 91 j 

- 1 

Anno 921 Anno 93 

-

Procura della Repubblica 

presso il Tribunale 

per i minorenni 
. . . . . . . . . . . - -

Procure della Repubblica 

presso i Tribunali di : 

ARIANO IRPINO — 

! AVELLINO 
— 

! 
BENEVENTO 

! 
NAPOLI 

NOLA 

S. ANGELO DEI LOMBARDI — S. MARIA CAPUA VETERE — 
TORRE ANNUNZIATA t i 
Procure della Repubblica 

presso le Preture di : 

AVELLINO 

BENEVENTO 

CASERTA 

NAPOLI 

S. MARIA CAPUA VETERE 

T O T A L I — i ì ~ - ~ ì 

Anno 94 

~" Il 

Anno 95 Anno 96 Anno 97 TOTALE 

I 0 
0 
0 

920 "879 1.799 
. . . _ o| 

fi! U, 
Oi 

: oi 

I 0 
0 

1 8 1 10 mm 
m C3 I 128| I 880| I1 809| 
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Decreti di intercettazione telefonica emessi nel distretto 

DISTRETTO 

DI 

PALERMO 
y 

-, 

Anno 91 

Procura della Repubblica 

presso il Tribunale 

per i minorenni 

n. p. n. p. 

Procure della Repubblica 

presso i Tribunali di : 

AGRIGENTO 80 77 
MARSALA 97 . 29 
PALERMO 478 547 

13 SCIACCA 16 
547 

13 
TERMINI IMERESE 26 2 5 

TRAPANI Ó 6I 
Procure della Repubblica 

presso le Preture di : 

AGRIGENTO 

PALERMO 2 24 
TRAPANI 3 4 

TERMINI IMERESE 111 o| 

64 
53 

740 

15 
50 
11 

106 
114 

1101 
24 
76 

~32 

87 
138 

1257 
30 

120 
~ 2 8 

.. 

88 IkP_-. n. 502 
"141 n. p. n. p- 572 
1184 1234 62 6.603 
" 26 J l _PL 124 
' 113 n. p. n. _PL 410 
~~30 _n. J L 107 

3 -, 
f—P-

14 
11 " ~ 1 4 n. p. n. p. 89 

3 5 4 n. p. 33 
8 \—2 n. p. JUL. 16 

CI^rSMiEÌMlS?! Ü238J L _ 6 2 | [8.470 
n. p. = non pervenuto 
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Decreti di inlorcolloziono lolofom'ca omossl noi distrùtto 

DISTRETTO 

DI Anno 90 Anno 91 Anno 92 Anno 93 Anno 94 Anno 95 Anno 9G Anno 97 TOTALE 

ROMA 

Procura della Repubblica 

presso il Tribunale n. p. n. p. n. p. n. p. n. p. n. p. n. p. n. p. 0 
per I minorenni _ . . „ . . . . 

Procuro della Repubblica 

presso i Tribunali di : 

CASSINO 3 8 3 14 ~ 8 Ï9 § "Té § JLP- 83 
CIVITAVECCHIA 35 6 : 13 " " 3 3 20 27 _ . J § n. p. 167 

PROSINONE 92 128 193 141 197 189 n. p. 354 o 1.294 
LATINA 77 35 48 75 111 _~80 80 n.p. 466 

LATINA ( DDA ) n. p. n. p. n, p^ n. p. ~n. p: n. p. 1 5 6 
RIETI 7 5 9 12 13 5 7 .JLP- 58 
ROMA 849 957 1246 Ï 5 5 9 1727 1731 It 2102 It PU 3.: 10.171 

VELLETRI 7 16 19 36 20 20 JUL SUI: 118 
VITERBO 13 44 45 V 62 47 * * JLP- I 329 

Procure della Repubblica 

presso le Preture di : 

PROSINONE n. p. n. p. n7p. JUL JLJL JUL .JUL SUL. 0 
LATINA n. p. n. p. SUL SUL SUI. SUL SUL SUL 0 
RIETI n. p. n. p. n. p. SUL JLJL SUL SUL SUL ö 
ROMA n. p. n. p. n.p. n. p. n. p. n. p. JUL SUL 0 

VELLETRI 1 2 . 2 4 5 SUL JL_P̂  19 
VITERBO n. p. n. p. J U L SUL SUL SÛL n j x n.p. 0 

T O T A L I 1 0 8 4 1.201 1578 1.941 2.123 2.123 2.302 359 ¡12.711 
: Intercelt. telefoniche e ambientali 

: Totale Intere, telefoniche e ambientali 1995 e 1996 

§ : Di cui 4 nel 1995 e 2 nel 1996 sono intercettazioni ambientali 

# : DI cui 90 nel 1995 e 148 nel 1996 sono Intercctazlonl ambientali n. p. - non pervenuto 
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Decreti di intercettazione lolefonic* wnon I noi disiroito 

DISTRETTO 

DI Anno 90 Anno 91 Anno 92 Armo 93 Anno 94 Anno 95 Anno 9G Anno 97 IOIALE 

TORINO 

Procura detta Repubblica 

presso II Tribunal» 0 
per 1 minorenni 

Procure delle RepubbUce 

presso 1 Tribunali di : 

ACQUITERME 0 
ALBA 0 

ALESSANDRIA ó 
AOSTA "o 
ASTI 

BIELLA ò 
CASALE MONFERRATO ò 

CUNEO 

IVREA 

MONDOVT 

NOVARA ò 
PINEROLO ò 

\ SALUZZO 

TORINO 251 274 632 701 ~746 J675 770 4.049 
TORTONA 0 
VERBANIA 6 
VERCELLI 0 

Procure della Repubblica 

presso te Preture di : 

ALESSANDRIA 0 
AOSTA 0 
ASTI 0 

CUNEO 0 
NOVARA 0 
TORINO " 41 

VERCELLI 6 
T O T A L I 251 274 632 701 746 675 770 "IH 4.090 

• : Intercettazioni complessive 1995 e 1996 

n. p. • non pervenuto 
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Decreti di intercettazione telefonica emessi nel distretto 

DISTRETTO 

Dt Anno 90 Anno 91 Anno 92 Anno 93 Anno 94 Anno 95 Anno 96 Anno 97 TOTALE 

VENEZIA 

Procura della Repubblica 

presso il Tribunale n. p. n. p. '• 1 0 0 1 2 n. p. 4 
per I minorenni 

Procure della Repubblica r 
presso 1 Tribunali di : 

*1 

» l 
BASSANO DEL GRAPPA _381 381 

BELLUNO n. p. n. p. •73 ~ 7 3 " 9 1 US 153 J L J L 491 
PADOVA 0 
ROVIGO n. p. n.p. 25 29 ' 1 9 _ 14 "21 JLIL 108 
TREVISO 0 
VENEZIA n. p. n. p. 156 J73 "194 IL2. 194 ™ 2 2 951 
VERONA n. p. JL.Pi rnp. JLP:. JLP- J1-.P-. JLP.-. "fi 17 0 1.117 
VICENZA n. p. n. p. n. p. JLP; il-.P- a-.P:. JLR;- 499 0 "499 

Procure della Repubblica 

presso le Preture di : 

BELLUNO 
j - — _ ™ - - — 1 

0 
PADOVA 0 
ROVIGO 0 
TREVISO 

VENEZIA 0 
VERONA 0 
VICENZA 0 

T O T A L I 0 0 255 V27Ì\ 304| 328 370 [2019 35511 
* : I dati sono riferiti a Intere, telefoniche e/o ambientali 

- : Complessivo dal 1992 al 05-12-1996 

• : Complessivo dal 1992 al 1996 

nÀ p. « non pervenuto 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : F l ick . 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 14 LUGLIO 1997 
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R A L L O . — Al Ministro del tesoro. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s i g n o r a D o m e n i c a S a c c o , n a t a a 
C a s t e l v e t r a n o (TP) e r e s i d e n t e in T r a p a n i 
nel la via N a t a l e A u g u g l i a r o 1, g i à d i p e n ­
d e n t e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e di 
T r a p a n i , è a n d a t a in p e n s i o n e il 1° lugl io 
1988 ( p o s i z i o n e n. 1293605 ) ; 

a l l a d a t a o d i e r n a n o n le è s t a t a a n ­
c o r a l i q u i d a t a e p a g a t a la d i f f e r e n z a eco­
n o m i c a d a l q u i n t o al s e s t o l ivello e la 
r i d e t e r m i n a z i o n e de l l a p e n s i o n e def ini t iva 
a p a r t i r e d a l 1° lugl io 1988, n o n o s t a n t e c iò 
s i a s t a to i m p o s t o d a u n a d e c i s i o n e del T a r 
S ic i l i a e n o n o s t a n t e n u m e r o s i sol lecit i p e r 
il r i s p e t t o dei t e r m i n i p e r e n t o r i i m p o s t i 
d a l l a legge 7 a g o s t o 1990 n. 241 - : 

qua l i s i a n o i mot iv i p e r cui P I n p d a p 
n o n a b b i a a n c o r a p r o v v e d u t o c o n a p p o s i t o 
d e c r e t o al p a g a m e n t o del le s p e t t a n z e d o ­
vute . ( 4 - 0 4 1 4 0 ) 

RISPOSTA. — Si risponde su delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

Con riferimento all'interrogazione in og­
getto, l'Istituto Nazionale di Previdenza per 
i dipendenti dell'Amministrazione Pubblica 
ha comunicato che la Sig.ra Domenica 
Sacco, residente a Trapani, gode, attual­
mente, di pensione ordinaria liquidata in 
base alla documentazione, certificata se­
condo il V livello, inviata dall'Amministra­
zione di appartenenza. 

L'INPDAP ha fatto presente, inoltre, di 
essere in attesa di ricevere, dall'Amministra­
zione Provinciale di Trapani, una ulteriore 
documentazione, necessaria per la defini­
zione della pratica in parola ed ha assicu­
rato che provvederà alla riliquidazione della 
pensione, comprensiva di ulteriori miglio­
ramenti, non appena avrà acquisito gli ele­
menti richiesti. 

Il M i n i s t r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e : T r e u . 

R E P E T T O . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a t t u a l m e n t e è a l l ' e s a m e del m i n i s t e r o 
di g r a z i a e g ius t i z i a u n d e c r e t o c h e p r e v e d e 

la s o p p r e s s i o n e di a l c u n e s ez ion i d i s t a c c a t e 
di p r e t u r e , t r a le q u a l i q u e l l a di F i n a l e 
L i g u r e , s e z i o n e d i s t a c c a t a de l l a p r e t u r a di 
S a v o n a ; 

c o n il s u d d e t t o d e c r e t o s a r a n n o s o p ­
p r e s s e le s ez ion i di p r e t u r e c o n u n b a c i n o 
di u t e n z a i n f e r i o r e a t r e n t a c i n q u e m i l a ab i ­
tant i ; 

l a s e z i o n e di F i n a l e L i g u r e p o s s i e d e 
u n b a c i n o di u t e n z a di c i r c a 3 4 . 8 0 0 ab i ­
tant i , m a l ' u t e n z a effettiva, d e t e r m i n a t a 
da l l ' e l eva to f l u s s o tu r i s t i co è m e d i a m e n t e 
r a d d o p p i a t a d u r a n t e l ' a r co d e l l ' a n n o ; 

l ' u t enza r e a l e e l a c o n n e s s a d o m a n d a 
del se rv iz io g iu s t i z i a s o n o o g g e t t i v a m e n t e 
quant i f i cab i l i m e d i a n t e il n u m e r o di p r o ­
c e d i m e n t i s o p r a v v e n u t i , c h e è s u p e r i o r e del 
d u e c e n t o p e r c e n t o a q u e l l o d i a l tr i b a c i n i 
di u t e n z a c o n p o p o l a z i o n e s t ab i l e , u g u a l e o 
s u p e r i o r e a t r e n t a c i n q u e m i l a ab i t an t i ; 

il c r i t e r io di v a l u t a z i o n e a d o t t a t o ai 
fini de l l a s o p p r e s s i o n e , fa e s c lu s ivo r i fer i­
m e n t o a l l a p o p o l a z i o n e r e s i d e n t e , p e n a l i z ­
z a n d o p e s a n t e m e n t e il b a c i n o di u t e n z a di 
F i n a l e L i g u r e ; 

in p a s s a t o le a u t o n o m i e loca l i del 
p o n e n t e s a v o n e s e h a n n o s e g n a l a t o , p i ù 
volte, a l le a u t o r i t à c o m p e t e n t i , l a n e c e s s i t à 
di i s t i tu i re nuov i uffici g i u d i z i a r i o, in 
s u b o r d i n e , di p r o v v e d e r e al p o t e n z i a m e n t o 
e la r i o r g a n i z z a z i o n e degl i uffici g i à es i­
stenti ; q u e s t o a l lo s c o p o di a d e g u a r e i 
serviz i offerti a l le e s i g e n z e de l l a p o p o l a ­
z ione , g a r a n t e n d o u n livello di e f f i c ienza 
q u a n t o m e n o e q u i v a l e n t e a q u e l l o de l le 
v ic ine città de l l a c o s t a f r a n c e s e , c o n c o r ­
rent i so t to il p r o f i l o tu r i s t i co ; 

a q u e s t o p r o p o s i t o , in d a t a 16 gen­
n a i o 1 9 9 1 , i s i n d a c i de i c o m u n i del p o n e n t e 
s a v o n e s e ed i p r e s i d e n t i de l le c o m u n i t à 
m o n t a n e I n g a u n a e P o l l u p i c e h a n n o sot­
t o s c r i t t o u n o r d i n e de l g i o r n o c o n il q u a l e 
m a n i f e s t a v a n o viva p r e o c c u p a z i o n e in m e ­
r i to a l l ' o r g a n i z z a z i o n e del s e rv iz io g iu s t i z i a 
e c o n f e r m a v a n o l ' e s i genza di c o n s e r v a ­
z i o n e e p o t e n z i a m e n t o de i po l i di g iu s t i z i a 
del p o n e n t e s a v o n e s e ; 
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in d a t a 4 d i c e m b r e 1995 la g i u n t a 
e secut iva del la c o m u n i t à m o n t a n a Pol lu-
p ice , de l l a q u a l e fa p a r t e il c o m u n e di 
F i n a l e L igure , h a a p p r o v a t o u n o r d i n e del 
g i o r n o p e r r a p p r e s e n t a r e al M i n i s t r o di 
g r a z i a e g ius t iz ia la n e c e s s i t à di a d o t t a r e 
p r o v v e d i m e n t i idone i a s u p e r a r e lo s t a t o di 
cr i s i de l l a g ius t iz ia ne l l a p r o v i n c i a di S a ­
v o n a - : 

s e n o n r i t enga di p r o m u o v e r e in iz ia­
tive d i re t te a d u n a u l t e r i o r e v a l u t a z i o n e 
s u l l ' o p p o r t u n i t à di s o p p r i m e r e la s e z i o n e 
d i s t a c c a t a di p r e t u r a di F i n a l e L igure , in 
d e r o g a a p r i n c i p i o c h e fa r i f e r i m e n t o ai 
t r e n t a c i n q u e m i l a ab i t an t i , t e n u t o c o n t o 
de l le e s i genze cont ingent i , del r e a l e b a c i n o 
d ' u t e n z a del t e r r i t o r i o in ogge t to n o n c h é 
de l l a p r o s s i m a r e v i s i o n e de l l a g e o g r a f i a 
g i u d i z i a r i a co l l ega ta a l l ' i n t r o d u z i o n e de l l a 
n u o v a f igura del g iud ice u n i c o di p r i m o 
g r a d o . ( 4 - 0 7 8 8 3 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Con decreti interministeriali si è recen­
temente determinata la soppressione di 51 
sezioni distaccate di pretura, tra le quali 
quella di Finale Ligure. 

I provvedimenti in questione sono stati 
adottati per far fronte alla pressante esi­
genza di un più razionale sfruttamento delle 
limitate risorse giudiziarie disponibili. Essi 
sono stati preceduti da una complessa ed 
attenta istruttoria che si ritiene utile esporre 
nelle linee essenziali. 

Sono stati dapprima acquisiti i pareri dei 
Presidenti delle Corti di Appello in ordine 
alla opportunità di sopprimere le sezioni 
distaccate di pretura dei relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando l'area di intervento alle sezioni 
distaccate con un bacino di utenza non 
superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
formulati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti ed all'orografia: 

a seguito di tale selezione, sono stati 
nuovamente investiti i Capi delle Corti 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero i pareri dei Consigli giudiziari e 
dei Consigli dell'ordine forense; 

all'esito di tale istruttoria è stato in­
vestito il Consiglio superiore della magistra­
tura che, nella seduta del 21 dicembre 1995, 
si è espresso in senso favorevole alla sop­
pressione delle sedi indicate. Pur non en­
trando nell'esame dei singoli casi, il Con­
siglio ha comunque rappresentato l'oppor­
tunità che tutti gli accorpamenti delle sedi 
soppresse venissero effettuati presso la re­
lativa sede circondariale. 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso parere 
favorevole da parte di tutti gli organi isti­
tuzionali interpellati. 

È ben comprensibile che tale dolorosa 
anche se inevitabile determinazione susciti 
qualche rincrescimento tra le popolazioni 
interessate che vedono venir meno presidi 
giudiziari esistenti talvolta da lungo tempo. 
Tuttavia, pare che tale perdita possa rite­
nersi in qualche misura compensata dal­
l'istituzione del Giudice di pace che costi­
tuisce il presidio di giustizia più prossimo al 
cittadino e - nel disegno governativo — 
ancor più lo sarà nel futuro con la prevista 
attribuzione di competenze pure in ambito 
penale. 

Per quanto attiene in particolare alla 
sezione distaccata di finale Ligure si rap­
presenta che ne era stato in origine previsto 
l'accorpamento alla Pretura circondariale di 
Savona. 

Successivamente, il Pretore di Savona ha 
rappresentato l'opportunità che la detta se­
zione fosse accorpata alla Pretura di Al-
benga, in relazione ad esigenze logistiche ed 
alla vicinanza tra i due centri in questione. 

Per provvedere alla predisposizione di un 
nuovo decreto interministeriale che, rece­
pendo le indicazioni, individuasse Albenga 
quale nuova sede accorpante, è stato dispo­
sto il differimento della data di cessazione 
della attività dell'ufficio. 

Nel frattempo l'amministrazione comu­
nale di Finale Ligure ha proposto ricorso al 
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T.A.R. della Liguria avverso Vatto di sop­
pressione. Il Tribunale, con ordinanza del 6 
marzo scorso, ha sospeso l'esecutività del 
decreto in questione, così bloccando la 
chiusura della sede giudiziaria. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z ia : 
F l ick . 

RICCIO. — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e del tesoro. — Per s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n d i re t t iva n. 4 0 4 5 1 del 30 m a r z o 
1996, il M i n i s t r o T r e u h a r i p r i s t i n a t o nei 
r i g u a r d i dei d i p e n d e n t i degl i ent i p a r a s t a ­
tali a n c o r a o p e r a n t i ( Inps , Inail , I n p d a p ) i 
benefìci in p r e c e d e n z a c o n c e s s i da i f ond i 
integrativi p e n s i o n e degl i enti m e d e s i m i ; 

per q u a n t o a t t i ene invece i d i p e n d e n t i 
degli enti p a r a s t a t a l i d i sc iol t i (Enp i , A n c e , 
ecce tera ) nu l l a è s t a t o prev i s to ; 

gli o l t re t r e m i l a d i p e n d e n t i i n t e r e s s a t i 
n o n c o m p r e n d o n o il p e r c h é de l l a ev idente 
ed i n c o s t i t u z i o n a l e d i s p a r i t à di t r a t t a ­
m e n t o ; 

ciò n o n o s t a n t e , la c o m m i s s i o n e tec­
nica a l l ' u o p o i s t i tu i ta da l M i n i s t r o del te ­
s o r o e p r e s i e d u t a da l d o t t o r L a e r t e Uliss i , 
a v r e b b e c o n c l u s o in s e n s o favorevole a l l a 
app l i cab i l i t à de i benef ìc i dei fondi in tegra ­
tivi p e n s i o n e a n c h e a i d i p e n d e n t i degli ent i 
disciolt i ; 

l ' app l i cab i l i t à p u ò e s s e r e s a n c i t a 
t an to in via a m m i n i s t r a t i v a , q u a n t o c o n 
a p p o s i t o p r o v v e d i m e n t o legis lat ivo a u t o ­
n o m o o d in ser i to in p i ù a m p i o p r o g e t t o di 
legge - : 

se i n t e n d a n o o m e n o p r o v v e d e r e nel 
s e n s o i n n a n z i i n d i c a t o . ( 4 - 0 8 6 4 8 ) 

RISPOSTA. — L'atto parlamentare indicato 
in oggetto prende le mosse dalle difformità 
di trattamento che avrebbero subito i di­
pendenti degli ex enti soppressi e confluiti 
nell'apposita gestione speciale ad esauri­
mento istituita presso l'INPS, ai sensi del­
l'articolo 75 del decreto del Presidente della 
Repubblica 20.12.1979, n. 761. 

Prendendo spunto da tale difformità, 
concernente il trattamento pensionistico in­
tegrativo, l'interrogante sollecita l'adozione 
di uno specifico provvedimento legislativo 
d'intesa con il Ministro del Tesoro volto ad 
assicurare una sostanziale omogeneità nella 
materia della previdenza integrativa. 

Il documento ripercorre, nel suo conte­
nuto, la sequenza dei fatti normativi, così 
come effettivamente succedutisi. 

La causa della sopravvenuta inefficacia 
della funzione integrativa dei fondi in ar­
gomento va individuata nell'articolo 15 
della legge 23.12.1994 n. 724, che prevede 
l'inclusione dell'indennità integrativa spe­
ciale nella base imponibile ai fini del calcolo 
della pensione. Infatti dall'innalzamento 
della base imponibile scaturisce l'elevazione 
delle prestazioni a carico dell'AGO e un 
diversificato rapporto con i fondi integrativi. 

Al fine di assicurare l'effettiva funzione 
integrativa dei fondi medesimi, in confor­
mità della loro originaria natura e finalità, 
è quindi intervenuto l'articolo 39, comma 1, 
del C.C.N.L. del 1995, relativo al comparto 
degli enti pubblici non economici. 

Per l'uniforme applicazione della detta 
norma contrattuale, l'Amministrazione ha 
diramato apposita direttiva agli enti gestori 
di fondi integrativi, con la quale sono det­
tate linee guida per le modifiche da appor­
tare ai regolamenti di detti fondi. 

Le determinazioni a livello negoziale 
nonché le disposizioni amministrative 
hanno come destinatari, come detto, esclu­
sivamente i dipendenti degli enti pubblici 
non economici. 

Per quanto riguarda, invece, gli iscritti 
alla gestione speciale ad esaurimento cui 
appartengono i soggetti di cui all'atto par­
lamentare in discussione (dipendenti degli 
ex enti disciolti iscritti a tale gestione spe­
ciale a seguito di opzioni ex articolo 75 
decreto del Presidente della Repubblica 
n. 761179), continua ad applicarsi il dettato 
del predetto articolo 15. 

Il problema sollevato dalla S.V. On.le è 
già all'attenzione dell'Amministrazione che, 
infatti, lo ha segnalato alla Commissione 
istituita presso il Ministero del Tesoro, già 
incaricata dell'esame delle problematiche 
relative agli enti sanitari disciolti 
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Dall'esame della questione che ha for­
mato oggetto di ampio dibattito, la Com­
missione ha ritenuto che il problema potrà 
essere risolto soltanto con un intervento del 
legislatore. 

L Amministrazione è attualmente inte­
ressata ali 1 elaborazione dello schema del 
provvedimento, valutando nel contempo gli 
oneri connessi 

Il M i n i s t r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e : T r e u . 

R I Z Z I . — Al Ministro degli affari esteri 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l ' a m b a s c i a t a i t a l i a n a in Z a m b i a di­
s p o n e di u n a s t r u t t u r a di f u n z i o n a r i c o m ­
p o s t a d a vent i t ré p e r s o n e , c h e p e r c e p i ­
s c o n o o g n u n o venti mi l ioni di s t i p e n d i o 
mens i l i , a f r o n t e di u n ' e s i g u a m i n o r a n z a di 
i ta l iani p r e s e n t i nel lo S t a t o de l lo Z a m b i a , 
c i r ca t r e c e n t o ; 

l ' a t tua le a m b a s c i a t o r e i t a l i a n o s e m ­
b r a o c c u p a r s i m o l t o p o c o degl i i t a l i an i 
p r e s e n t i ne l lo S t a t o de l lo Z a m b i a , a l p u n t o 
che, s e c o n d o a l c u n e voci, si r i f i u t e r e b b e 
a d d i r i t t u r a di r iceverl i , n e g a n d o g l i ogni 
f o r m a di s u p p o r t o e di c o l l a b o r a z i o n e ; 

in u n m o m e n t o di g r a v e cr i s i e c o n o ­
mica , in cui n o n si p a r l a a l t r o c h e di tagl i 
a l lo s t a t o s o c i a l e e di n u o v e t a s s e , l ' e s e m p i o 
d e l l ' a m b a s c i a t a i t a l i a n a in Z a m b i a r a p p r e ­
s e n t a l ' e n n e s i m o « s p e r p e r o » di d e n a r o 
p u b b l i c o e de l l a inef f ic ienza de l lo S t a t o 
c e n t r a l e — : 

s e n o n si r i t enga o p p o r t u n o r i m u o ­
vere d a l l ' i n c a r i c o l ' a m b a s c i a t o r e i t a l i a n o in 
Z a m b i a , p e r p a l e s e e m a n i f e s t a i n a d e m ­
p i e n z a de i c o m p i t i confer i t ig l i i s t i tuz iona l ­
m e n t e ; 

s e n o n si r i t enga o p p o r t u n o r i d u r r e 
d r a s t i c a m e n t e la s t r u t t u r a dei f u n z i o n a r i 
di cui d i s p o n e l ' a m b a s c i a t a , r i t e n e n d o l a 
e c c e s s i v a p e r u n ' e s i g u a p r e s e n z a di i t a l i an i 
ne l lo S t a t o de l lo Z a m b i a , a i q u a l i b a s t e ­
r e b b e u n ' a m b a s c i a t a p i ù p i c c o l a m a m o l t o 
p i ù ef f ic iente e f u n z i o n a l e . ( 4 - 0 8 0 9 1 ) 

RISPOSTA. — L'Ambasciata d'Italia in 
Zambia ha un organico composto, oltre che 
dal Capo Missione, da 5 impiegati di ruolo 
e da 7 impiegati a contratto, reclutati in loco 
con funzioni di supporto operativo (segre­
teria - mansioni ausiliarie: centralino, au­
tisti, - commessi.). Il personale di ruolo in 
servizio, la cui missione presso la sede ha 
durata media di tre-quattro anni, è netta­
mente inferiore a quello formalmente pre­
visto (risultato vacanti 4 posti) e, pur do­
vendo assicurare adempimenti niente affatto 
minori o più semplici, è di gran lunga al di 
sotto delle presenze riscontrabili presso le 
Rappresentanze diplomatiche degli altri 
Partners europei. 

È da tener presente che l'Ambasciata 
d'Italia in Zambia, analogamente a quanto 
si verifica in altre venti Rappresentanze 
diplomatiche italiane all'estero, dispone di 
un solo funzionario della carriera diploma­
tica (il Capo Missione), risultando anche 
priva di personale appartenente alle carriere 
direttive cui affidare le funzioni vicarie 
senza limitazioni previste dalle vigenti di­
sposizioni. 

Inesatte risultano anche le affermazioni 
sulle « retribuzioni medie ». 

Premesso che le retribuzioni degli im­
piegati a contratto sono normalmente in 
linea con gli stipendi locali e quelli corri­
sposti dalle Ambasciate degli altri Paesi, si fa 
presente che il valore medio dell'indennità 
di servizio da ultimo fissata per Lusaka e 
corrisposta al personale di ruolo, è pari a 
circa 8.500 dollari USA. Inoltre si ritiene 
opportuno rammentare che l'indennità in 
questione, che non ha carattere retributivo 
e, pertanto, non è base di riferimento per il 
trattamento di fine rapporto e quello pre­
videnziale, è destinata a sopperire a tutti gli 
oneri connessi al soggiorno in un determi­
nato Paese (abitazione, vitto, servizi, spese 
scolastiche, sanità..) e che, anche per ri­
muovere le residue incomprensioni in me­
rito al suo carattere forfettario, è in fase di 
avanzato perfezionamento un riordino nor­
mativo dell'intera materia che assicurerà 
una maggiore trasparenza delle spese. In 
linea con l'esperienza di altri Partners eu­
ropei, è prevista a tal scopo una sua arti­
colazione per voci più significative (costo 
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vita, disagio, sicurezza), nonché lo scorporo 
delle attività di rappresentanza. Si coglie 
inoltre Voccasione per segnalare un eie-
mento generalmente trascurato: le retribu­
zioni in senso stretto, che nell'ordinamento 
italiano coincidono con lo stipendio metro­
politano, sono largamente inferiori a quelle 
normalmente erogate dai Ministeri degli 
esteri degli altri Paesi europei (in alcuni 
casi, il loro potere d'acquisto non supera il 
50 per cento) e non tengono conto di faci­
litazioni e benefici (contributi alloggi, rim­
borso spese scolastiche, compensi integrativi 
per speciali funzioni ed orari.) che rendono 
più agevole l'adattamento ai continui tra­
sferimenti dei dipendenti e relativi nuclei 
familiari. 

Si consideri, infine, che una Ambasciata 
non è strutturata per tener conto esclusi­
vamente dell'ampiezza della collettività ita­
liana residente nel Paese ospitante, aspetto 
che prevale (ma, anche in questo caso, senza 
escludere la titolarità di altre funzioni isti­
tuzionali) nel caso degli Uffici consolari. 

Peraltro non risultano, al Ministero Af­
fari Esteri, lamentele sull'operato dell'Am­
basciata d'Italia in Zambia. 

I cittadini italiani attualmente residenti 
nel Paese africano sono circa 700. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i es ter i : F a s s i n o . 

R U F F I N O . - Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

r i c o r r e q u e s t ' a n n o il s e c o n d o cente ­
n a r i o de l l a f i r m a del t r a t t a t o di C a m p o -
f o r m i d o (in p rov inc i a di Ud ine ) t r a N a p o ­
leone B o n a p a r t e e l 'Aus t r i a ; 

è c o n s u e t u d i n e c h e a l c u n i avveni­
m e n t i s tor ic i v e n g a n o c e l e b r a t i c o n l 'emis­
s ione di u n f r a n c o b o l l o p a r t i c o l a r e e 
s p e s s o c o n l ' annul lo uff ic ia le de l le p o s t e 
i t a l i ane ; 

n o n è s t a t a p r e v i s t a da l l ' en te p o s t e 
a l c u n a di q u e s t e iniz iat ive , n o n o s t a n t e l 'at­
t e s a di mol t i c ircol i f i latelici ed a p p a s s i o ­
nat i c h e h a n n o so l l ec i t a to a p p o s i t e , d a 

s e m p r e b e n a c c o l t e d a q u e s t i a m b i e n t i c h e 
v a n t a n o n u m e r o s i s s i m i a d e r e n t i ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o c o r r e r e a i 
r i p a r i , b e n c h é in r i t a r d o , a u t o r i z z a n d o 
u n ' e m i s s i o n e s p e c i a l e . ( 4 - 0 7 4 8 1 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo si ritiene oppor­
tuno premettere che i programmi filatelici 
vengono approvati dalla consulta per la 
filatelia normalmente con due anni di an­
ticipo rispetto a quello di emissione. 

Pertanto, la richiesta, da parte del sin­
daco di Codroipo, di emissione nell'anno 
1997 di un francobollo celebrativo del se­
condo centenario della firma del trattato di 
Campoformido tra Napoleone Bonaparte e 
l'Austria, è stata inclusa nell'elenco da sot­
toporre all'esame del predetto organo in 
occasione della formulazione del pro­
gramma 1998, net corso della quale sono 
state apportate alcune integrazioni al pro­
gramma filatelico 1997, ma non ha ottenuto 
parere favorevole. 

In proposito occorre precisare che 
l'orientamento, seguito da anni, di limitare 
il numero delle emissioni filateliche impone 
di effettuare difficili scelte che, talvolta, por­
tano ad escludere la celebrazione filatelica 
di avvenimenti anche rilevanti e meritevoli 
di considerazione. 

Tuttavia, l'ente Poste ha rappresentato al 
sindaco di Codroipo la possibilità di parte­
cipare alle eventuali manifestazioni orga­
nizzate per celebrare l'avvenimento attra­
verso l'istituzione di una agenzia tempora­
nea dotata di annullo speciale figurato, ap­
positamente allestito per la circostanza. 

Il M i n i s t r o del le p o s t e e de l le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

S A I A , S C R I V A N I e S T A N I S C I . - Al 
ministro delle poste e delle telecomunica­
zioni. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o m e g ià s e g n a l a v o c o n p r e c e d e n t e 
i n t e r p e l l a n z a n. 2 - 0 0 1 3 0 del 2 2 lug l io 1996 
cui è s t a t a d a t a u n a i n s o d d i s f a c e n t e r i s p o ­
s t a in a u l a il 2 4 s e t t e m b r e 1996, ven iva 
d e n u n c i a t a la g r a v e d e c i s i o n e de l l a Te le ­
c o m di p r o c e d e r e a t r a s f e r i m e n t i i n t e r r e -
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g iona l i coat t i di c i r c a d u e c e n t o t r e n t a di­
pendent i , d e c i s i o n e a s s u n t a s e n z a n e a n c h e 
aver m e s s o in a t to tu t te le p r o c e d u r e al­
te rna t ive poss ib i l i ; 

s e m p r e n e l l ' i n t e r p e l l a n z a c i t a t a si sot­
to l ineava il fa t to c h e i t r a s f e r i m e n t i s o n o 
s ta t i tutti o p e r a t i d a l l e reg ion i p i ù s v a n ­
tagg ia te v e r s o d e t e r m i n a t e a r e e m e t r o p o ­
l i t ane ( R o m a , B o l o g n a , e c c e t e r a ) ; 

q u e s t o fatto, i n s e r i t o nel p r o c e s s o 
c o m p l e s s i v o di r i s t r u t t u r a z i o n e del­
l ' az ienda , che h a v i s to la p e r d i t a di n u m e ­
ros i pos t i di l a v o r o in q u e s t e a r e e p i ù 
debo l i del p a e s e , h a d e t e r m i n a t o l ' aggra­
var s i di u n a s i t u a z i o n e o c c u p a z i o n a l e g ià 
p r e c a r i a ; 

in p a r t i c o l a r e ne l l a r e g i o n e A b r u z z o 
si s o n o p e r s i negl i u l t imi anni , ne l la Te le­
c o m , c i rca 6 3 5 pos t i di l a v o r o e g ià si p a r l a 
di poss ib i l i u l te r ior i r i d u z i o n i di p e r s o n a l e ; 

q u e s t o p r o g r e s s i v o d i s i m p e g n o de l l a 
T e l e c o m d a l l ' A b r u z z o e d a l l e a l t re a r e e del 
P a e s e c o m p o r t a nei se t tor i de l l ' indotto , c h e 
l a v o r a n o s u c o m m e s s a de l l a T e l e c o m ; 

si h a a n c h e la s e n s a z i o n e che , c o n la 
r i o r g a n i z z a z i o n e m a c r o r e g i o n a l e si venga a 
p e r d e r e d a l l ' A b r u z z o la s e d e r e g i o n a l e 
de l l a T e l e c o m , il c h e n o n si g iust i f ica a l l a 
luce del l ' ingente q u a n t i t à di r i s o r s e e c o n o ­
m i c h e p u b b l i c h e c h e s o n o s t a t e a s s e g n a t e 
a l l ' a z i e n d a d a l l a C E E e d a l l o S t a t o p e r 
f avor i re gli inve s t iment i e lo s v i l u p p o del­
l ' a z i enda in A b r u z z o ; 

nei g iorn i s cor s i , d o p o r ipe tut i inter­
venti avutis i in a l t r e reg ioni , t r a cui le 
M a r c h e , si è m o s s a a n c h e la r e g i o n e 
A b r u z z o che , al f ine di inver t i re la po l i t i ca 
di d i s i m p e g n o de l l a T e l e c o m , h a ch ie s to u n 
i n c o n t r o t r a il p r e s i d e n t e de l l a g iunta r e ­
g i o n a l e ed i m a s s i m i d ir igent i de l l ' az ien­
d a - : 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o per : 

a) i m p e d i r e c h e la T e l e c o m cont inu i 
a p o r t a r e avant i l a s c i a g u r a t a po l i t i ca d i 
d i s i m p e g n o da l l e reg ion i p i ù d i s a g i a t e e, in 
p a r t i c o l a r e d a l l ' A b r u z z o ; 

b) c h i e d e r e al c o n t r a r i o c h e la T e ­
l e c o m privi legi inves t iment i in p e r s o n a l e e 
m e z z i p r o p r i o in q u e s t e reg ion i , ut i l iz­
z a n d o co s i c o r r e t t a m e n t e i f o n d i p u b b l i c i 
r icevut i , o n d e r i e q u i l i b r a r e il s e r v i z i o in 
tu t to il p a e s e ; 

c) c h i e d e r e a l l a T e l e c o m c h e ven­
g a n o i m m e d i a t a m e n t e r e v o c a t i i d u e c e n t o -
t r e n t a t r a s f e r i m e n t i i n t e r r e g i o n a l i che , ol­
t r e a d e s s e r e ingiust i ed ing ius t i f i cab i l i , 
s o n o g i à s ta t i d i c h i a r a t i i l legi t t imi d a d u e 
p r e t u r e de l l a v o r o e che p r o v o c a n o d i s a g i 
e d a n n i g r a v i s s i m i ai l a v o r a t o r i t r a s f e r i t i ed 
a l le l o r o f amig l i e . ( 4 - 0 4 3 1 4 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo, nel confermare 
quanto già illustrato il 24 settembre scorso 
in occasione della risposta fornita alla in-
terpellanza n. 2-130 presentata dalla S.V. 
onde relativamente all'autonomia di ge­
stione della concessionaria Telecom Italia 
ed alla ristrutturazione territoriale che ha 
recentemente interessato la predetta società, 
si ritiene opportuno sottolineare che i prov­
vedimenti di mobilità concernenti il perso­
nale applicato in Abruzzo sono stati adottati 
nel rispetto degli accordi raggiunti il 1° 
agosto 1995 ed il 5 dicembre 1996 con le 
organizzazioni sindacali ed hanno interes­
sato complessivamente 52 unità e non 230 
come affermato nell'atto in esame. 

La riduzione di organico, ha precisato la 
Telecom, è stata peraltro favorita da dimis­
sioni volontarie incentivate nonché da 
spontanee richieste di trasferimento presso 
altre sedi 

Quanto al contenzioso creatosi a seguito 
dell'attuazione dei provvedimenti di tra­
sferta, che preludono al successivo trasfe­
rimento, la Telecom ha precisato che in 
alcuni casi il pretore del lavoro ha disposto 
la sospensione dei citati provvedimenti in 
attesa di un confronto tra l'Azienda e le 
organizzazioni sindacali ricorrenti. 

L'incontro tra le parti interessate si è 
svolto, come è stato precisato in occasione 
della risposta fornita alla interpellanza 
n. 2-130, il 13 settembre scorso e, succes­
sivamente, i provvedimenti impugnati sono 
stati confermati. 

Quanto agli investimenti nella regione 
Abruzzo, la Telecom ha riferito che al 31 
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dicembre 1996 il tasso di numerizzazione 
della rete telefonica era pari all'85,5 per 
cento (rispetto al valore 85,8 per cento della 
media nazionale), con un incremento di 
circa sette punti rispetto ai valori dell'eser­
cizio precedente. 

In particolare, nel 1996, l'investimento 
complessivo nell'Abruzzo e nel Molise ri­
sulta essere stato pari a £. 155 miliardi, con 
un incremento di circa £. 20 miliardi ri­
spetto al 1995. 

Per quanto riguarda i piani speciali, 
programmati per il 1996, gli investimenti 
ammontano a £. 82 miliardi, di cui circa £. 
29 miliardi di contributo del Fondo europeo 
di sviluppo regionale (pari al 35 per cento 
del totale). 

Tali piani, ha riferito la Telecom, riguar­
dano iniziative per la creazione e l'amplia­
mento di infrastrutture e servizi realizzati 
attraverso finanziamenti agevolati e contri­
buti a fondo perduto che consentono di 
promuovere lo sviluppo delle telecomuni­
cazioni in aree dove il persistere di una 
situazione di diffuso ritardo socio-econo­
mico rende necessario - oltre a quanto 
Telecom Italia è in grado di esprimere con 
le proprie risorse — un sostegno finanziario 
comunitario e/o nazionale aggiuntivo. 

Il decremento occupazionale verificatosi 
nella regione Abruzzo nel corso dell'ultimo 
triennio (1994-1996) risulta in linea con 
quello nazionale ed è rivolto ad ottimizzare 
il processo produttivo e ad assicurare la 
competitività sul mercato della società Te­
lecom nel momento in cui si sta realizzando 
la liberalizzazione dei servizi di telecomu­
nicazione. 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e de l l e 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

S A O N A R A . — Ai Ministri dell'ambiente e 
dei trasporti e della navigazione. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a m b i e n t e f a u n i s t i c o e b io log ico de l 
m a r e M e d i t e r r a n e o r a p p r e s e n t a u n p a t r i ­
m o n i o di v i ta e di c u l t u r a a s s o l u t a m e n t e 
un ico e m e r i t e v o l e di p r o t e z i o n e , c o n s e r ­
v a z i o n e e s a l v a g u a r d i a ; 

tut tav ia , t a l e p a t r i m o n i o b io log ico 
s e m b r a d e s t i n a t o a m u t a r e r a d i c a l m e n t e 
r i s p e t t o a l l a s u a c o n f i g u r a z i o n e n a t u r a l e , 
d a t o che r i s u l t a u n i v o c a m e n t e d a l l e r icer­
c h e c o m p i u t e e r e s e p u b b l i c h e d a i p i ù 
a u t o r e v o l i s t u d i o s i de l s e t t o r e ; 

in p a r t i c o l a r e , il M e d i t e r r a n e o s e m ­
b r a e s s e r e s t a t o i n v a s o d a n u o v e s p e c i e di 
m o l l u s c h i , t a lvo l ta i n c o m p a t i b i l i c o n l 'as­
s e t t o b i o t o p i c o loca le , c o m e nel c a s o de l la 
v o n g o l a g i a p p o n e s e , di a s p e t t o d i v e r s o d a 
q u e l l a a d r i a t i c a t r a d i z i o n a l e e n o n c o m ­
m e r c i a l i z z a b i l e , c o n s e v e r e r i p e r c u s s i o n i 
sul m e r c a t o e su i p o s t i di l a v o r o nel set­
t o r e , o, a n c o r a , nel c a s o de l l a raphana 
venosa, u n m o l l u s c o g i g a n t e c h e si c iba 
de l l e c o l t u r e di o s t r i c h e e di miti l i , t r ad i ­
z i o n a l m e n t e p r e s e n t i e d i m p o r t a n t i p e r 
l ' a l i m e n t a z i o n e e l ' e c o n o m i a , o l t re c h e p e r 
l ' equ i l ibr io b io log ico ; 

q u e s t e « inva s ion i » s t a n n o q u i n d i t r a ­
s f o r m a n d o il m a r e M e d i t e r r a n e o q u a s i in 
u n m a r e « t r o p i c a l e », a s s o l u t a m e n t e di­
v e r s o da l b i o t o p o o r i g i n a r i o ; 

q u e s t o f e n o m e n o è c a u s a t o d a l l o s ca ­
r i c o del le a c q u e di z a v o r r a e d a l l a p u l i z i a 
de l l e c i s t e rne del le g r a n d i nav i p r o v e n i e n t i 
da l l ' e s t e ro , in q u a n t o le a c q u e s t e s s e t ra ­
s p o r t a n o le s p o r e degl i o r g a n i s m i c h e po i 
t r o v a n o m o d o di a d a t t a r s i a l l ' a m b i e n t e e di 
p ro l i f e ra rv i ; 

i d a n n i i m m e d i a t i , a n c h e e c o n o m i c i 
o l t r e c h e biologic i , r i s u l t a n t i d a l l a m e s s a in 
p e r i c o l o de l l a v o n g o l a a d r i a t i c a , m i n a c ­
c i a t a d a q u e l l a g i a p p o n e s e , de l l ' o s t r i ca e 
de i mit i l i n o s t r a n i , m i n a c c i a t i d a l l a 
raphana venosa, n o n c h é i d a n n i d i l u n g o 
p e r i o d o r i su l t an t i d a l l a p i ù g e n e r a l e t ra ­
s f o r m a z i o n e d e l l ' a m b i e n t e b i o t o p i c o m e d i ­
t e r r a n e o a c a u s a d e l l ' i m p o r t a z i o n e di or­
g a n i s m i e s t r a n e i p e r t r a m i t e degl i s c a r i c h i 
idr ic i de l le g r a n d i navi , d e v o n o a s s o l u t a ­
m e n t e ven i re inibit i ed e l iminat i , in u n a 
o t t i c a di a t t e n t o s t u d i o e c o m p r e n s i o n e del 
f e n o m e n o - : 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a de l l a q u e s t i o n e 
so l l eva ta nel le p r e c e d e n t i c o n s i d e r a z i o n i ; 

q u a l e s i a l a p o s i z i o n e de i min i s t r i 
i n t e r r o g a t i in o r d i n e a l l o s t e s s o f e n o m e n o ; 
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se n o n s ia il c a s o , o l t re c h e c o m p i e r e 
s tud i a p p r o f o n d i t i e m o n i t o r a g g i c o s t a n t i 
p e r t e n e r e so t to cont ro l lo la s i t u a z i o n e , di 
a d o t t a r e a n c h e concre t i p r o v v e d i m e n t i p e r 
a r g i n a r e l a i n v a s i o n e d a p a r t e de l l e s p o r e 
e degli o r g a n i s m i e s t r a n e i a l b i o t o p o m e ­
d i t e r r a n e o , c o m e a d e s e m p i o la d i s c i p l i n a 
de l le p r o c e d u r e di s c a r i c o z a v o r r a e l avag­
g io c i s te rne , che a n d r e b b e r o c o n d o t t e il p i ù 
p o s s i b i l e l o n t a n o da l l e z o n e c o s t i e r e e p o r ­
tual i , d o v e dett i o r g a n i s m i t r o v a n o p i ù 
f a c i l m e n t e u n habitat di a d a t t a m e n t o e 
p r o l i f e r a z i o n e . ( 4 - 0 1 6 3 6 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Effettivamente da alcuni decenni risulta 
in corso, in Europa e nel nostro Paese, un 
consistente processo di introduzione di spe­
cie alloctone di vongole in attività di ac­
quacoltura le quali competono con le specie 
indigene sia nell'ambiente naturale sia nella 
selezione dei ceppi più idonei che gli stessi 
allevatori curano per loro esigenze commer­
ciali; ciò determina, in alcuni casi, la scom­
parsa o rarefazione di talune specie tipiche 
dalle singole aree interessate. 

In altri casi Vintroduzione di specie al­
loctone è di natura accidentale, essendo 
determinata, ad esempio, dal trasporto for­
tuito di individui, uova, larve o spore, che 
restano attaccati alla chiglia delle navi 

Con l'aumento dei traffici marittimi e 
con lo sviluppo delle pratiche di acquacol­
tura, molto probabilmente si assisterà a 
forti cambiamenti nella composizione floro-
faunistica del Mediterraneo. 

Sarebbe pertanto necessario, per salva­
guardare le risorse alieutiche, che fossero 
dettate norme più severe sull'importazione 
di specie esotiche e in tal senso questo 
Dicastero si attiverà presso i Ministeri del­
l'Ambiente, della Sanità e dei Trasporti per 
adottare i necessari provvedimenti. 

Ciò premesso, in merito alla specifica 
situazione rappresentata, risulta che, a se­
guito di realizzazione di pratiche di ac­
quacoltura, il ripopolamento artificiale con 
vongola verace delle Filippine nelle lagune 
del delta del Po ha creato, a fronte di un 
elevato incremento produttivo ed occupa­
zionale dell'Alto Adriatico, una forte con­

correnza biologica nei riguardi della von­
gola verace autoctona. 

Infatti, la vongola allevata risulta di più 
veloce accrescimento e di maggiore resi­
stenza all'ipossia rispetto alla vongola in­
digena, tanto da risultare attualmente la 
specie più pescata anche in aree non sog­
gette ad allevamenti. 

Da ultimo, per quanto concerne lo sca­
rico delle acque di zavorra e di sentina dalle 
cisterne delle grandi navi provenienti dal­
l'estero, si rappresenta che l'articolo 16 della 
legge n. 979 del 1982, recante disposizioni 
per la difesa del mare, già prevede il divieto 
di scarico di idrocarburi o di loro miscele 
nell'ambito delle acque territoriali e delle 
acque marittime interne, compresi i porti, 
da parte di tutte le navi, senza discrimina­
zione di nazionalità. 

Il M i n i s t r o p e r le po l i t i che a g r i ­
co le : P into . 

S C A R P A B O N A Z Z A B U O R A . - Al Pre­
sidente del Consiglio dei ministri e ai Mi­
nistri degli affari esteri e delle risorse agri­
cole, alimentari e forestali. — Pe r s a p e r e , 
p r e m e s s o che ; 

ne l l a n o t t e de l 7 g e n n a i o 1997, a l l e 
o r e 20 ,30 , è a v v e n u t o d a p a r t e di u n a 
m o t o v e d e t t a c r o a t a , il s e q u e s t r o de l m o t o -
p e s c a « D a m o C I - 3 1 7 2 » , di p r o p r i e t à d i 
M a r i o P e n z o ; 

t a l e m o t o p e s c a o p e r a v a in a c q u e in­
t e r n a z i o n a l i (al p u n t o 44 g r a d i 5 8 ' N o r d -
13 g r a d i 0 8 ' E s t ) , c o r r i s p o n d e n t e e c i r c a 
v e n t i c i n q u e m i g l i a d a P u n t a R o v i g n o - : 

q u a l i in iz i a t ive s i a n o s t a t e p o s t e in 
e s s e r e p e r o t t e n e r e l ' i m m e d i a t o d i s s e q u e ­
s t r o del m o t o p e s c a i t a l i ano ; 

q u a l i in iz ia t ive e p r o t e s t e d i p l o m a t i ­
c h e s i a n o s t a t e e f fe t tua te p r e s s o le a u t o r i t à 
de l l a C r o a z i a ; 

q u a l i v a l u t a z i o n i s i a n o s t a t e c o m p i u t e 
da l G o v e r n o in o r d i n e a i r a p p o r t i t r a I t a l i a 
e C r o a z i a a l l a l u c e di q u e s t o n o n n u o v o 
c o m p o r t a m e n t o os t i l e de i c r o a t i nei c o n ­
front i de l l a n o s t r a m a r i n e r i a . ( 4 - 0 6 4 7 7 ) 
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RISPOSTA. — La cattura ad opera di un 
guardiacoste croato dei motopeschereccio 
« DARNO » è avvenuta nella notte del 7 
gennaio in acque internazionali Risulte­
rebbe però altrettanto accertato - come 
confermato dalla Capitaneria di Porto - che 
il « DARNO » al momento dell'intimazione 
dell'alt si trovava in acque croate e, una 
volta avvisata la motovedetta croata, ha 
messo in atto un tentativo di fuga. 

Il Ministro delle Risorse Agricole, appena 
appresa la notizia dell'avvenuto sequestro 
del Motopeschereccio Damo, è prontamente 
intervenuto presso il Ministero degli Affari 
Esteri ed il Consolato di Fiume perché la 
vicenda fosse seguita con la massima at­
tenzione e fossero forniti aggiornamenti 
sulle condizioni dei membri dell'equipaggio. 

È intervenuto, altresì, presso il Vice Mi­
nistro della Pesca croato perché interpo­
nesse i suoi Uffici per la liberazione del 
battello sequestrato in uno spirito di col­
laborazione in vista dell'incontro che ci 
sarebbe stato tra le delegazioni italiana e 
croata per affrontare i temi attinenti il 
settore della pesca. 

Il Comandante dell'unità, processato per 
direttissima, è stato condannato ad una 
ammenda di 55.000 Kune, più spese pro­
cedurali pari complessivamente a circa 20 
milioni di lire (che egli ha versato in data 
10 gennaio) nonché alla confìsca delle reti 
a strascico, vietate dalla legislazione croata 
ed utilizzate nel corso della pesca abusiva. 

Il dissequestro del motopeschereccio, av­
venuto in tempi ragionevoli, ha contribuito 
a rasserenare il clima dei rapporti italo-
croati rinsaldati proprio in occasione del 
Comitato tecnico tenutosi a Fano il 23 e 24 
gennaio scorso in seno al quale è stato 
messo a punto un programma operativo di 
collaborazione al fine di un coordinamento 
delle politiche nazionali. 

In particolare, sono state esaminate al­
cune ipotesi di collaborazione miranti al 
rafforzamento delle relazioni bilaterali ne­
cessario ad evitare l'intendimento croato di 
dare applicazione concreta ad una norma di 
legge volta ad estendere la zona di pesca di 
competenza esclusiva fino alla linea me­

diana dell'Adriatico la cui conseguenza sa­
rebbe negativa per l'attività di pesca della 
flotta italiana. 

È stato, altresì, creato un «gruppo di 
lavoro » incaricato di studiare le misure più 
idonee per evitare il verificarsi degli inci­
denti connessi al fermo di battelli italiani e 
di forme di collaborazione delle Autorità di 
controllo dei due Paesi suscettibili di deter­
minare per l'avvenire un clima di maggiore 
tranquillità nell'esercizio della pesca in 
Adriatico. 

L'unità, pur essendo libera di ripartire, si 
è trattenuta nel porto di Pola, attendendo 
l'arrivo dall'Italia di un'altra imbarcazione 
che la scortasse nel viaggio di rientro, a 
causa dei danni subiti - che ammontereb­
bero a circa 300 milioni - alle apparec­
chiature elettroniche di bordo per i colpi di 
arma da fuoco esplosi dai croati 

La nostra Ambasciata in Zagabria ed il 
Consolato Generale in Fiume hanno reite­
rato le proteste più energiche contro l'uso 
ingiustificato e del tutto inaccettabile delle 
armi da fuoco. 

Nonostante la continua opera di dissua­
sione effettuata dal competente Ministero 
delle Risorse Agricole, l'episodio conferma — 
nella valutazione del Comando Generale 
delle Capitanerie di Porto — la tendenza di 
alcuni operatori a correre rischi ingiustifi­
cati. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : F a s s i n o . 

S C A R P A B O N A Z Z A B U O R A e P O L I 
B O R T O N E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n p r o v v e d i m e n t o a f i r m a « Il d i re t ­
t o r e g e n e r a l e », il cons ig l i e re G i u s e p p e M a ­
gno , d i r e t t o r e del l 'uf f ic io c e n t r a l e p e r l a 
g i u s t i z i a m i n o r i l e , h a d e l e g a t o agl i enti 
p r iva t i « Il c o n v e n t i n o », c o n s e d e l ega le in 
B e r g a m o , « Albi », c o n s e d e l ega le in M e -
l e g n a n o ( M i l a n o ) e « Ciai », c o n s e d e l ega le 
in M i l a n o , tu t te le at t iv i tà p r e v i s t e dag l i 
a r t i co l i 5, 6, 8, 9 e 10 de l l a c o n v e n z i o n e , 
s t i p u l a t a f r a I ta l i a e Perù , p e r lo svolgi-
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m e n t o del le p r a t i c h e di a d o z i o n e i n t e r n a ­

z i o n a l e di m i n o r i ; 

in tal m o d o , il cons ig l i e re M a g n o h a 
m o d i f i c a t o t o t a l m e n t e le d i s p o s i z i o n i i m ­

p a r t i t e da l p r e c e d e n t e d i r e t t o r e dell 'uff icio, 
cons ig l ie re M a l a g n i n o , c h e aveva d e l e g a t o 
agli enti so lo c o m p i t i e s c l u s i v a m e n t e o p e ­

rativi e n o n a n c h e d e c i s i o n a l i ( r i conosc i ­

m e n t o del le i d o n e i t à de l l a c o p p i a a l l ' a d o ­

z ione i n t e r n a z i o n a l e , a b b i n a m e n t o c o p p i a ­

b a m b i n o , ecce te ra ) , r i se rva t i ed esp le ta t i 
d a l l ' a u t o r i t à c e n t r a l e p r e v i s t a d a l l a c i t a ta 
c o n v e n z i o n e ed i n c a r d i n a t a p r e s s o l 'ufficio 
c e n t r a l e p e r l a g iu s t i z i a m i n o r i l e — : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a c h e tal i deci­

s ioni del n u o v o d i r e t t o r e dell 'uff ic io h a n n o 
s u s c i t a t o v ibrant i p r o t e s t e d a p a r t e del le 
c o p p i e a s p i r a n t i a l l ' a d o z i o n e di b a m b i n i 
peruvian i , le q u a l i l a m e n t a n o u n notevo le 
c o s t o e c o n o m i c o r i c h i e s t o dagl i enti pr iva t i 
citati per l ' e s p l e t a m e n t o del le p r a t i c h e , ed 
u n a m i n o r e tute la , g a r a n z i a e t r a s p a r e n z a 
n e l l ' e s p l e t a m e n t o dell ' i ter p r o c e d i m e n t a l e 
del le p r a t i c h e di a d o z i o n e , g a r a n t i t e in 
p r e c e d e n z a d a l l a c o m p e t e n z a esc lus iva in 
m a t e r i a a f f ida ta a d u n o r g a n i s m o s t a ta le , e 
q u i n d i gra tu i to e di m a s s i m a g a r a n z i a p e r 
le c o p p i e a d o t t a n t i , q u a l e r i su l t a e s s e r e 
l ' autor i tà c e n t r a l e cos t i tu i t a p r e s s o l 'Ufficio 
c e n t r a l e p e r l a g ius t i z i a m i n o r i l e ; 

se n o n r e p u t i n o i n d i s p e n s a b i l e e ne­

c e s s a r i o in te rven i re p e r il r i p r i s t i n o del le 
funzioni in p r e c e d e n z a e s e r c i t a t e d a l l ' a u ­

tor i tà cent ra l e , d e l e g a n d o agl i enti c o m p i t i 
e s c l u s i v a m e n t e opera t iv i ne l l ' in te re s se s u ­

p e r i o r e del m i n o r e d a a d o t t a r e e del le 
c o p p i e a d o t t a n t i ed in un 'o t t i ca di lega l i tà 
e t r a s p a r e n z a , a g a r a n z i a d e l l ' i m m a g i n e 
i n t e r n a z i o n a l e del l ' I ta l ia . ( 4 ­ 0 8 7 6 5 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­

gazione in oggetto, si osserva quanto segue. 
La Convenzione tra la Repubblica Ita­

liana e la Repubblica del Perù in materia di 
adozione internazionale di minori fu fir­

mata a Lima il 17 dicembre 1993 ed è 
entrata in vigore fra i due Paesi il 1° marzo 
1995. L'articolo 3, comma 2, di tale Con­

venzione dispone che le Autorità Centrali, 
designate ai sensi del precedente comma 1 

(per l'Italia, l'Ufficio Centrale per la Giu­

stizia Minorile), «possono delegare le loro 
funzioni о parte di esse ad organismi pub­

blici о privati, debitamente autorizzati dalla 
parte proponente e accettati dall'altra par­

te ». Il successivo comma 3 dispone, inoltre, 
che « Le Autorità Centrali esercitano la vi­

gilanza sugli organismi da esse autorizzati 
ed applicano о chiedono l'applicazione a 
questi, da parte delle autorità competenti, 
delle sanzioni conseguenti alle omissioni od 
alle violazioni delle norme contenute nella 
presente Convenzione, nelle Convenzioni in­

ternazionali e nelle leggi a tutela dell'infan­

zia ». 

L'articolo 38 della legge 4 maggio 1983, 
n. 184 ed il decreto ministeriale 28 giugno 
1985 stabiliscono che enti privati possono 
essere autorizzati allo svolgimento delle pra­

tiche inerenti all'adozione di minori stra­

nieri, svolgendo i numerosi compiti loro 
assegnati dal decreto ministeriale citato 
sotto la vigilanza dell'Ufficio per la giustizia 
minorile (articolo 14). La Convenzione sulla 
protezione dei minori e la cooperazione in 
materia di adozione internazionale, fatta a 
L'Aja il 29 maggio 1993, firmata dall'Italia 
ed ai cui principi fondamentali s'ispira la 
citata Convenzione italo­peruviana, con­

templa la stessa possibilità di delega di 
funzioni all'articolo 22 e detta le condizioni 
per l'attività degli enti autorizzati (organi­

smes agréés) agli articoli 11 e 12. 
Gli enti privati citati nell'interrogazione 

cui si risponde (Conventino, ALBI e C.I.A.I.) 
sono in possesso di regolare autorizzazione, 
rilasciata dal Ministero degli affari esteri di 
concerto con quello di grazia e giustizia 
(DD.MM. 18.3.1994, in G.U. n. 83 
dell'I 1.4.1994), per svolgere pratiche di ado­

zione in Perù. Potevano, pertanto, ricevere 
la delega di funzioni prevista dall'articolo 3, 
comma 2, della Convenzione italo­peru­

viana. Tale possibilità di delega, a termini 
della Convenzione, non è illimitata, in 
quanto alcune funzioni sono riservate al­

l'Autorità Centrale (articolo 5, comma 2; 
articoli 7, 11, 12, 13). Le altre funzioni, 
previste dagli articoli 5, 6, 8, 9 e 10, sono 
invece delegabili e sono state effettivamente 
delegate con provvedimento in data 23 gen­
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naio 1997 del direttore dell'Ufficio Centrale 
Giustizia Minorile. 

Le attività di tipo « decisionale », quali il 
riconoscimento dell'idoneità della coppia al­
l'adozione internazionale o l'abbinamento 
bambino-coppia, non appartengono alla 
competenza dell'Autorità Centrale italiana; 
quindi non possono essere delegate, né sono 
state delegate, ad altri enti In effetti, l'ar­
ticolo 30 della legge n. 184/1983 stabilisce 
che la dichiarazione d'idoneità all'adozione 
di minori stranieri è pronunziata dal Tri­
bunale per i Minorenni (non dall'Autorità 
Centrale) con decreto motivato; l'articolo 8, 
comma 1, della Convenzione italo-peru-
viana dispone, a sua volta, che la procedura 
di adozione può essere introdotta da coloro 
che sono « in possesso della dichiarazione di 
idoneità », ovviamente rilasciata dal Tribu­
nale per i Minorenni Quanto all'abbina­
mento bambino-coppia, si osserva che la 
proposta di abbinamento del minore adot­
tabile viene fatta dalle autorità dello Stato 
d'origine del minore stesso; quindi, nel caso 
in esame, è fatta dalle autorità peruviane. In 
conclusione, non risulta che tali attività, 
non appartenenti alla competenza dell'Au­
torità Centrale, siano state delegate ad enti 
privati. 

Va opportunamente evidenziato che 
l'esperienza fatta dall'Ufficio Centrale per la 
Giustizia Minorile, subito dopo l'entrata in 
vigore della Convenzione col Perù, era stata 
alquanto negativa perché, in mancanza di 
delega agli enti autorizzati o con una delega 
parziale di funzioni operative, i coniugi in­
teressati non ricevevano l'assistenza e la 
guida necessarie per l'espletamento delle 
lunghe, difficili e costose procedure da svol­
gere in Perù per ottenere l'adozione. Le 
stesse autorità peruviane, d'altra parte, ave­
vano insistentemente chiesto di conoscere 
quali enti fossero autorizzati dall'Italia ad 
agire sul loro territorio, al fine di manife­
stare il gradimento previsto dall'articolo 3, 
comma 2 della Convenzione. 

La mancanza di tempestiva indicazione 
di tali enti comportò un grave effetto di 
caduta del numero delle adozioni in Perù, 
subito dopo il I o marzo 1995, data di en­
trata in vigore della Convenzione (erano 92 
nel 1993 e 82 del 1994; si ridussero a 7 nel 

1995), contrazione che indusse alcuni a 
ritenere che la Convenzione, anziché agevo­
lare, rendesse più difficili tali adozioni Col 
provvedimento in data 23 febbraio 1996 si 
pose parziale rimedio alla precedente situa­
zione, concedendo agli enti autorizzati sopra 
menzionati una delega limitata di funzioni; 
a seguito di tale provvedimento, le adozioni 
realizzate in Perù ripresero ad aumentare di 
numero, essendo salite a 13 nel 1996. Col 
provvedimento in data 23 gennaio di que­
st'anno sono state delegate agli enti auto­
rizzati suddetti tutte le funzioni che non 
sono strettamente riservate all'Autorità Cen­
trale dalla Convenzione; nei primi tre mesi 
del 1997, per conseguenza, le pratiche di 
adozione di bambini peruviani risultano già 
sette. 

Il costo, piuttosto rilevante, delle ado­
zioni all'estero non varia per il solo fatto 
che le procedure siano svolte direttamente 
dall'Autorità Centrale ovvero dagli enti au­
torizzati, in quanto dipende, in ogni caso, 
dalla necessità di affrontare lunghi viaggi, 
abitare all'estero per un certo periodo di 
tempo (secondo le disposizioni delle leggi 
locali) e, soprattutto, affrontare le spese 
molto elevate del giudizio di adozione da­
vanti ad organismi stranieri. Anzi, dispo­
nendo gli enti autorizzati, a differenza del­
l'Autorità Centrale, di uffici propri e di 
professionisti legali convenzionati nelle lo­
calità estere in cui si svolgono le pratiche di 
adozione, assicurano alle parti non solo 
assistenza effettiva e continua, ma anche il 
buon esito dell'operazione ed un certo ri­
sparmio. Ciò che è interamente gratuito - e 
rimane tale anche dopo un'ampia delega 
agli enti autorizzati — è il procedimento da 
affrontare in Italia, davanti al Tribunale per 
i Minorenni per la dichiarazione d'idoneità, 
e presso l'Autorità Centrale, per l'avvio della 
domanda di adozione. 

La tutela delle parti, la garanzia e la 
trasparenza delle procedure adottive è co­
munque assicurata, anche in presenza di 
delega, dal fatto che l'Autorità Centrale è 
tenuta, per legge, a controllare rigorosa­
mente l'operato degli enti autorizzati. Tali 
controlli sono svolti con la massima atten­
zione. Non risultano pervenute all'Ufficio 
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Centrale per la Giustizia Minorile signifi­
cative proteste, dipendenti dalla concessione 
delle deleghe. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
F l ick . 

T E R Z I . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

la p r o b l e m a t i c a de l l a r i c o n g i u n z i o n e 
dei c o n t r i b u t i ver sa t i p e r p e r i o d i l avora t iv i 
n o n svolt i in Ital ia , m a in a l t r i P a e s i co­
m u n i t a r i è d i s c i p l i n a t a da l R e g o l a m e n t o 
C E E n. 1 4 0 8 / 7 2 ; 

t a l e r e g o l a m e n t o s t ab i l i s ce , a l l ' ar t i ­
co lo 2, che la n o r m a t i v a si a p p l i c a a i 
c i t tad ini degli S t a t i m e m b r i , agli a p o l i d i e 
a i p ro fugh i r e s ident i nel t e r r i tor io , n o n c h é 
ai relat ivi f ami l i a r i ; 

le m a t e r i e r i en t rant i nel c a m p o di 
a p p l i c a z i o n e del c i t a to r e g o l a m e n t o s o n o le 
p r e s t a z i o n i di inval id i tà , di vecch ia i a , a i 
s u p e r s t i t i e a i f ami l i a r i ; 

in v ir tù de l l ' a r t i co lo 3 del r eg io de­
cre to- legge 14 apr i l e 1939, n. 636 , conver ­
tito d a l l a legge 6 lugl io 1939, n. 1272, il 
p e r s o n a l e d i p e n d e n t e degli ent i p u b b l i c i e 
del le a m m i n i s t r a z i o n i s ta ta l i è e s c l u s o da l 
r e g i m e d e l l ' a s s i c u r a z i o n e g e n e r a l e ; 

p e r u n p u b b l i c o d i p e n d e n t e è p r a t i ­
c a m e n t e i m p o s s i b i l e c h i e d e r e il r i c o n g i u n ­
g i m e n t o dei cont r ibu t i ve r sa t i o il r i c o n o ­
s c i m e n t o degli a n n i lavorat iv i p r e s t a t i negli 
a l tr i p a e s i de l l 'Un ione e u r o p e a ; 

u n a s i t u a z i o n e ta le a p p a r e in to l l e ra ­
bile, s o p r a t t u t t o in u n p e r i o d o in cui il 
p r i n c i p i o de l l a l ibera c i r c o l a z i o n e de i la­
v o r a t o r i è p i e n a m e n t e a f f e r m a t o — : 

s e i n t e n d a fo rn i re c h i a r i m e n t i su l l a 
l eg i s l az ione a t t u a l e e se n o n r i t e n g a o p ­
p o r t u n o a t t ivar s i p e r c h é s ia p r e d i s p o s t o u n 
n u o v o r e g o l a m e n t o c h e d ia la p o s s i b i l i t à a i 
d i p e n d e n t i p u b b l i c i c h e a b b i a n o p r e s t a t o 
at t iv i tà l avora t iva a l l ' e s tero , t e n e n d o nel 

d o v u t o c o n t o la d i v e r s a r e a l t à c h e il m o n d o 
del l a v o r o si t r o v a a d a f f r o n t a r e , di r i c o n ­
g i u n g e r e i re la t iv i p e r i o d i di s e rv iz io . 

( 4 - 0 4 4 3 0 ) 

RISPOSTA. — // documento parlamentare 
indicato in oggetto prende spunto dalla pro­
blematica relativa alla ricongiunzione dei 
contributi versati per periodi lavorativi 
svolti in Paesi comunitari da parte di per­
sonale dipendente della pubblica ammini­
strazione nonché degli enti pubblici. 

Com'è noto, attualmente la normativa 
internazionale di sicurezza sociale non trova 
applicazione nel comparto dei pubblici di­
pendenti a causa della peculiarità dei si­
stemi previdenziali ad essi applicabili nei 
vari Paesi Comunitari. Pertanto non è pos­
sibile cumulare i periodi assicurativi ma­
turati all'estero come lavoratori dipendenti 
con quelli svolti in Italia come dipendenti 
del settore pubblico. 

Ciò in quanto il principio della libera 
circolazione dei lavoratori sancito dall'arti­
colo 48 del Trattato di Roma non si applica 
ai dipendenti in questione. Più in partico­
lare, in materia previdenziale, il Regola­
mento 1408171 prevede l'inapplicabilità 
delle disposizioni di coordinamento ai re­
gimi speciali dei pubblici impiegati e del 
personale assimilato. 

Quanto auspicato dalla S.V. On.le in 
merito alla possibilità di estendere la nor­
mativa in questione ai dipendenti pubblici è 
condiviso da questa Amministrazione, tanto 
è vero che ha avviato un riesame della 
questione in sede comunitaria. 

Durante la Presidenza italiana dell'U.E., 
è stata assunta un'iniziativa per allargare il 
regime del coordinamento comunitario pre­
visto dal Regolamento 1408171 al personale 
del pubblico impiego. In particolare, è stata 
promossa l'istituzione di un gruppo di la­
voro della Commissione amministrativa per 
la sicurezza sociale dei lavoratori migranti, 
con il compito di trovare un accordo ac­
cettabile per tutti gli Stati membri. Tuttavia, 
la proposta presentata dalla Commissione al 
Consiglio non ha trovato l'unanimità ne­
cessaria. 

Secondo le notizie fornite dalla Direzione 
competente risulta che tale proposta è stata 
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ripresa sotto la Presidenza irlandese e che, 
tutt'ora, la Presidenza olandese sta conti­
nuando il dibattito sull'argomento. 

Il M i n i s t r o del l a v o r o e de l la 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : T r e u . 

T R A N T I N O e T R I N G A L I . - Al Ministro 
delle poste e telecomunicazioni — Per s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

la c i t t a d i n a n z a di Aci S a n t ' A n t o n i o 
(Ca tan ia ) l a m e n t a d a anni , g i u s t a m e n t e , le 
c a r e n z e del l 'uff ic io p o s t a l e in o r d i n e a: 1) 
s t r u t t u r a i n a d e g u a t a ; 2) c r o n i c a c a r e n z a di 
p e r s o n a l e ; 3) a p p a r e c c h i a t u r e ve tus te ; 

l 'ufficio h a lo s t e s s o o r g a n i c o da l 1918 

(0; 
l 'ufficio p o s t a l e di L a v i n a i o , f r a z i o n e 

di Aci S a n t ' A n t o n i o , c h i u s o p e r r a p i n a d a 
c i r c a q u a t t r o anni , è a n c o r a in f a s e di 
r i s t r u t t u r a z i o n e , p e r cui tu t ta l 'u tenza 
v iene a r iver sa r s i sul l 'uf f ic io del c e n t r o ; 

è in itinere il p r o g e t t o p e r la c o s t r u ­
z ione di u n n u o v o uff ic io p o s t a l e ; 

le file ( a n c h e di o r e ) p e r la r i s c o s s i o n e 
de l la p e n s i o n e o p e r il p a g a m e n t o di vag l ia 
e/o di conti cor rent i , o l t re a c o s t r i n g e r e 
l 'u tenza so t to il so le d ' e s t a te e so t to la 
p iogg ia d ' inverno e a c a u s a r e d i s s a p o r i e 
inc ident i t r a utent i e p e r s o n a l e , s u s c i t a n o 
l ' interesse di malv ivent i , c o m e d i m o s t r a t o 
d a recent i fatti c r i m i n o s i , o l t re a c a u s a r e lo 
s p o s t a m e n t o d e l l ' u t e n z a v e r s o a l t r i uffici di 
p a e s i viciniori , m e g l i o fornit i in m o d o d a 
r i s p a r m i a r e t e m p o e a c q u i s i r e serviz i — : 

s e in tenda : 

a) p o t e n z i a r e l ' o rgan ico del l 'uff icio 
p o s t e di Aci S a n t ' A n t o n i o di a l m e n o d u e 
uni tà , p e r r e n d e r e u n serv iz io q u a n t o m e n o 
d e c e n t e d e g n o di u n a c o m u n i t à civile che 
c o n t a b e n o l t re q u i n d i c i m i l a re s ident i ; 

b) c h i e d e r e u n a r a p i d a r i s o l u z i o n e del 
p r o b l e m a , cos ì e v i t a n d o il ver i f i car s i di 
inc ident i o d i s serv iz i a c a u s a del p e r s o n a l e 
insuff ic iente ; 

c) so l l ec i t a re il c o m p l e t a m e n t o e la 
a p e r t u r a dell 'uff icio di L a v i n a i o f e r m a a 
c a u s a del l ' i rr i s ib i le c o m p l e t a m e n t o de l l ' im­
p i a n t o di c l i m a t i z z a z i o n e ; 

d) s o l l e c i t a r e l'iter del p r o g e t t o p e r il 
n u o v o uff ic io p o s t a l e ; 

e) f o rn i re , in def init iva , r i s p o s t e 
p r o n t e e c o n c r e t e a c i t t ad in i p r iva t i dei 
serv iz i e s senz ia l i , ne l l a c o n v i n z i o n e c h e 
i l l imi ta te s i a n o le r i s o r s e di p a z i e n z a de l le 
gent i de l S u d . ( 4 - 0 5 7 0 7 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo, si fa presente 
che l'ente Poste Italiane - interessato in 
merito a quanto rappresentato dalla S.V. 
onJe nell'atto parlamentare in esame - ha 
comunicato che la competente filiale di 
Catania sta effettuando le necessarie veri­
fiche al fine di accertare l'opportunità di 
aumentare il numero degli addetti applicati 
presso l'agenzia postale di Aci Sant'Antonio 
dove - è bene precisarlo - risulta intera­
mente coperta la prevista dotazione di per­
sonale. 

Per quanto concerne la costruzione della 
nuova sede dell'ufficio in parola, il mede­
simo ente ha significato che è in corso di 
approvazione il progetto esecutivo dei lavori 
che risultano inseriti nel programma di 
investimenti del 1997 per il settore edilizio. 

In merito, infine, all'agenzia di Lavinaio 
si comunica che sono in corso le procedure 
per l'appalto dei lavori di ristrutturazione 
allo scopo di consentirne la riapertura al 
pubblico. 

Il M i n i s t r o de l le p o s t e e de l le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i : M a c c a -
n ico . 

T R E M A G L I A . - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e : 

q u a l i in tervent i a b b i a n o e f f e t tua to le 
n o s t r e a u t o r i t à d i p l o m a t i c h e di N a i r o b i 
( K e n y a ) p r e s s o le a u t o r i t à local i , a s e g u i t o 
d e l l ' e s p o s t o i n o l t r a t o il 14 a g o s t o 1996 d a l 
c o n n a z i o n a l e s i g n o r M a r c e l l o P a z z a g l i a , ti­
t o l a r e d i u n a at t iv i tà c o m m e r c i a l e a N a i ­
rob i , a c a u s a di u n a e s t o r s i o n e di cui 
a f f e r m a di e s s e r e s t a t o v i t t ima d a p a r t e di 
u n f u n z i o n a r i o del l 'uf f ic io i m m i g r a z i o n e , 
t a l e P e t e r B e n O m a y a , a f f inché ta l i e p i s o d i 
n o n si r i p e t a n o . R i s u l t a infatt i a l l ' in te r ro­
g a n t e c h e il f u n z i o n a r i o k e n i o t a , fa t tos i 
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c o n s e g n a r e il p a s s a p o r t o da l s ignor P a z -
zag l i a p e r r innovarg l i il p e r m e s s o di la­
voro , si è invece p r e s e n t a t o il g i o r n o s u c ­
ces s ivo a c c o m p a g n a t o d a d u e agent i de l 
Criminal investigation department c o n l'in­
t e n z i o n e di a r r e s t a r l o p e r c h é il p e r m e s s o 
e r a s c a d u t o . D o p o u n a l u n g a d i s c u s s i o n e , 
a l l a p r e s e n z a di t e s t i m o n i , nel c o r s o de l l a 
q u a l e al s i gnor P a z z a g l i a veniva i m p e d i t o 
d i t e l e fonare a l l a n o s t r a a m b a s c i a t a , p e r 
ev i tare l ' a r r e s t o e r i c o n s e g n a r g l i il p a s s a ­
p o r t o il f u n z i o n a r i o e i d u e agent i a v r e b ­
b e r o p r e t e s o s e s s a n t a m i l a scel l ini . In p r e ­
c e d e n z a , nel m e s e di f e b b r a i o , s e m p r e il 
s i gnor P a z z a g l i a e r a s t a t o ogget to di u n 
tentat ivo di r a p i n a , c o s t a t o la vita a d u n a 
p e r s o n a e il f e r i m e n t o di u n c i t t ad ino 
i t a l i ano ; 

qua l i p r o v v e d i m e n t i s i a n o s tat i p r e s i 
d a l l a n o s t r a a m b a s c i a t a di N a i r o b i a tu te l a 
de i c i t tadini i t a l i an i c h e v ivono e l a v o r a n o 
in K e n y a . ( 4 -07225 ) 

RISPOSTA. — L Ambasciata d'Italia in Nai­
robi, a seguito della richiesta di intervento 
diplomatico formulata dal connazionale in 
data 19 agosto 1996, invitò il Signor Paz­
zaglia a sporgere immediatamente formale 
denuncia dell'accaduto presso la Polizia 
Kenyana, in modo che l'Ambasciata potesse, 
su tale base, intervenire presso le compe­
tenti Autorità. 

Peraltro, l'interessato non sembra aver 
sporto denuncia, non essendosi più presen­
tato presso gli Uffici dell'Ambasciata. Tale 
assenza di seguiti presso il competente posto 
di polizia potrebbe essere in relazione alla 
situazione di irregolarità in cui si trovava il 
connazionale per il permesso di soggiorno, 
già scaduto. 

Quanto al pregresso, grave episodio oc­
corso nel febbraio dello stesso anno, con­
cernente la rapina al ristorante di cui il 
Signor Pazzaglia è titolare, l'Ambasciata 
aveva fornito, pure in quella occasione, ogni 
possibile assistenza, intervenendo presso le 
locali Autorità affinché assicurassero una 
maggiore sorveglianza per la sicurezza lo­
cale e della zona tramite un pattugliamento 
dei luoghi da parte della polizia. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : F a s s i n o . 

V A L E N S I S E e F I N O . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e : 

s e r i s p o n d a al v e r o l ' ipotes i , p a v e n t a t a 
d a l cons ig l i o de l l 'Ord ine degl i a v v o c a t i e 
p r o c u r a t o r i di C o s e n z a , r e l a t i v a a l l a s o p ­
p r e s s i o n e de l le s ez ion i s t a c c a t e d e l l a p r e ­
t u r a c i r c o n d a r i a l e di C o s e n z a , in f u n z i o n e 
a d Acr i , R o g l i a n o e S a n M a r c o A r g e n t a n o , 
i po te s i g i u s t a m e n t e a v v e r s a t a c o n a p p o s i t a 
d e l i b e r a z i o n e del 13 n o v e m b r e 1996 d a l l o 
s t e s s o cons ig l io ; 

s e r i t e n g a di e s c l u d e r e la d e t t a ipotes i , 
ove e f f e t t ivamente c o n s i d e r a t a dag l i uffici, 
in r e l a z i o n e a l le d i s t a n z e c h i l o m e t r i c h e t r a 
i cent r i d i Acri , R o g l i a n o e S a n M a r c o 
A r g e n t a n o d a C o s e n z a , a l le d i f f icol tà di 
c o l l e g a m e n t i c o n la c i t tà di C o s e n z a , a l la 
in su f f i c i ente viabi l i tà , a l n u m e r o degl i ab i ­
t an t i de i t re centr i , e d a l l ' e s t e n s i o n e dei 
r i spet t iv i terr i tor i ; 

s e r i t enga di v a l u t a r e , c o n ogni ne­
c e s s a r i o a p p r o f o n d i m e n t o , l a n e c e s s i t à in­
d e r o g a b i l e de l l a p r e s e n z a d i f fu sa su l ter­
r i t o r i o de l l e s t r u t t u r e g i u d i z i a r i e , a p r e s i ­
d i o degl i in te re s s i de i c i t tad in i , de l le es i­
g e n z e del t e r r i t o r i o m e d e s i m o , d e l l a 
i r r i n u n c i a b i l e n e c e s s i t à di u n a d i s p o n i b i ­
l i tà del s e rv iz io g iu s t i z i a d a p a r t e de l l e 
p o p o l a z i o n i i n t e r e s s a t e , p e r il l o r o s v i l u p p o 
e p e r la c red ib i l i t à e l 'e f f icacia d e l l o s t e s s o 
se rv iz io g ius t i z i a . ( 4 - 0 5 4 8 3 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga­
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Con decreti interministeriali si è recen­
temente determinata la soppressione di 51 
sezioni distaccate di pretura, tra le quali 
quelle di Acri, Rogliano e San Marco Ar­
gentano che sono state accorpate alla pre­
tura circondariale di Cosenza. 

I provvedimenti in questione sono stati 
adottati per far fronte alla pressante esi­
genza di un più razionale sfruttamento delle 
limitate risorse giudiziarie disponibili Essi 
sono stati preceduti da una complessa ed 
attenta istruttoria che si ritiene utile esporre 
nelle linee essenziali. 

Sono stati dapprima acquisiti i pareri 
dei Presidenti delle Corti di Appello in 
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ordine alla opportunità di sopprimere le 
sezioni distaccate di pretura dei relativi di­
stretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando Varca di intervento alle sezioni 
distaccate con una bacino di utenza non 
superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
formulati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti ed all'orografia: 

a seguito di tale selezione, sono stati 
nuovamente investiti i Capi delle Corti 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero i pareri dei Consigli giudiziari e 
dei Consigli dell'ordine forense; 

all'esito di tale istruttoria è stato in­
vestito il Consiglio superiore della magistra­
tura che, nella seduta del 21 dicembre 1995, 
si è espresso in senso favorevole alla sop­
pressione delle sedi indicate. Pur non en­
trando nell'esame dei singoli casi, il Con­
siglio ha comunque rappresentato l'oppor­
tunità che tutti gli accorpamenti delle sedi 
soppresse venissero effettuati presso la re­
lativa sede circondariale. 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso parere 
favorevole da parte di tutti gli organi isti­
tuzionali interpellati. 

È ben comprensibile che tale dolorosa 
anche se inevitabile determinazione susciti 
qualche rincrescimento tra le popolazioni 
interessate che vedono venir meno presidi 
giudiziari esistenti talvolta da lungo tempo. 
Tuttavia, pare che tale perdita possa rite­
nersi in qualche misura compensata dal­
l'istituzione del Giudice di pace che costi­
tuisce il presidio di giustizia più prossimo al 
cittadino e - nel disegno governativo -
ancor più lo sarà nel futuro con la prevista 
attribuzione di competenze pure in ambito 
penale. 

Gli uffici in questione hanno cessato di 
funzionare il 10 marzo scorso. 

I comuni interessati hanno proposto ri­
corso al T.A.R. della Calabria avverso gli atti 
in questione. Il Tribunale, con ordinanze del 
20 marzo ha disposto la sospensione del­
l'esecutività dei decreti di soppressione. 

Questo Ministero, in ottemperanza, ha 
interessato la competente autorità giudizia­
ria pregandola di adottare ogni provvedi­
mento idoneo a dare attuazione alle statui­
zioni del giudice, anche in contrasto con le 
precedenti direttive. 

La competente avvocatura distrettuale 
dello Stato è stata comunque invitata ad 
impugnare davanti al Consiglio di Stato le 
ordinanze di sospensiva. 

Il M i n i s t r o d i g r a z i a e g ius t iz ia : 
F l ick . 

Z A C C H E R A . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la p r e t u r a di Cane l l i (Asti) , s o p p o r t a 
u n notevo le c a r i c o di l a v o r o ; 

s o n o in a p p a l t o l avor i p e r l ' a m p l i a ­
m e n t o degl i uffici, p e r u n i m p o r t o di c i r c a 
c i n q u e c e n t o mi l ion i ; 

a n c o r a r e c e n t e m e n t e e r a n o s tat i p o ­
tenz ia t i gli o r g a n i c i p r o p r i o in c o n s i d e r a ­
z i o n e d e l l ' i m p o r t a n z a e de l l e n e c e s s i t à del­
l 'ufficio a n c h e in r a p p o r t o al t e r r i to r io ; 

la p r e t u r a di Cane l l i ( u n i c a in Pie­
m o n t e ) r i s u l t a t r a i c i n q u a n t a d u e d i s t a c ­
c a m e n t i di cui il m i n i s t e r o h a ch ie s to l a 
s o p p r e s s i o n e — : 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o p r o c e d e r e 
a d u n a rev i s ione de l l a d e c i s i o n e , m e g l i o 
v a l u t a n d o la s i t u a z i o n e obb ie t t iva de l l a 
p r e t u r a di Canel l i . ( 4 - 0 5 9 4 2 ) 

RISPOSTA. — La pretura di Canelli rientra 
tra le 51 sezioni distaccate di pretura per le 
quali sono stati emessi i decreti intermini­
steriali di soppressione in data 14 novembre 
1996, pubblicati nella G a z z e t t a Uff ic ia le del 
10 dicembre 1996 n. 289. 

La predetta pretura è stata accorpata alla 
pretura circondariale di Asti Al riguardo si 
precisa che i provvedimenti di soppressione 
(che hanno avuto concreta esecuzione a 
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decorrere dal novantesimo giorno succes­
sivo alla pubblicazione) sono stati adottati a 
seguito di una complessa istruttoria distinta 
nelle fasi di seguito indicate. 

La Direzione ha acquisito da parte dei 
Presidenti di Corte di Appello pareri pro­
positivi in ordine alla opportunità di sop­
primere le sezioni distaccate di pretura dei 
relativi distretti; 

i pareri pervenuti sono stati « filtrati » 
limitando Varea di intervento a quelle se­
zioni distaccate con un bacino di utenza 
non superiore a 35.000 abitanti; 

i progetti di accorpamento sono stati 
effettuati a seguito di una accurata analisi 
relativa all'estensione del territorio, alle 
particolari esigenze del bacino di utenza del 
servizio giudiziario, all'ubicazione degli uf­
fici in relazione alla loro distribuzione sul 
territorio, ai collegamenti e all'orografia; 

a seguito della predetta selezione, sono 
stati nuovamente investiti i Capi di Corte 
perché si esprimessero al riguardo ed ac­
quisissero, trasmettendoli a questa Dire­
zione Generale, i pareri dei rispettivi Con­
sigli Giudiziari e Consigli dell'Ordine Fo­
rense; 

all'esito di questa complessa fase 
istruttoria è stato investito il Consiglio Su­
periore della Magistratura che, nella seduta 
del 21 dicembre 1995 si è espresso in senso 
favorevole alla soppressione delle sedi in­
dicate. Pur non entrando nell'esame dei 
singoli casi, il CSM ha comunque rappre­
sentato la opportunità che tutti gli accor­
pamenti delle sedi soppresse venissero ef­
fettuati presso la relativa sede circondariale; 

così è stato fatto per la sezione di 
Canelli, anche se non è stato possibile se­
guire tale criterio per tutti gli accorpamenti, 
in relazione alla distanza delle sezioni da 
sopprimere rispetto alla sede centrale ed alla 
eventuale presenza, sul tragitto da percor­
rere per il raggiungimento della sede cir­
condariale, di altre sezioni distaccate allo 
stato non sopprimibili 

I provvedimenti di soppressione sono 
stati adottati esclusivamente per le sedi in 
relazione alle quali è stato espresso, dagli 
organi istituzionali interpellati, un parere 
favorevole alla soppressione. Così è stato per 
la sezione di Canelli 

La Pretura di Canelli ha cessato di fun­
zionare in data 10 marzo 1997. 

Per quanto attiene alle opere di ristrut­
turazione dell'edificio costruito nel 1967, 
per essere adibito a sede della Sezione di­
staccata di Canelli, si precisa che non ri­
sulta pervenuto alla data del 29.4.97 alla 
Direzione Generale competente il relativo 
progetto. 

Si fa presente altresì che, a seguito dell'al­
luvione del novembre 1994, la Regione Pie­
monte aveva stanziato fondi a favore del 
Comune di Canelli per opere di sistemazione 
degli edifici di proprietà comunale; in parti­
colare parte dei suddetti fondi, per un am­
montare di lire 400 milioni sono stati utiliz­
zati per il restauro delle strutture e per la 
fornitura di arredi nell'edificio, già sede della 
Pretura recentemente soppressa, da destinare 
all'ufficio del Giudice di Pace. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
F l ick . 




